

کتابیں گاہ

شوکت صدیقی

یکے از مطبوعات۔ مکتبہ دین و ادب۔ کراچی

جملہ حقوق بحق مصنف محفوظ ہیں

ناشر: مکتبہ دین و ادب، ۱۰- لائوس روڈ لکھنؤ
بہ اہتمام: ساجد صدیقی * و آئی آسی
طابع: سمتا پرنٹنگ پریس - لکھنؤ
پہلی بار: دسمبر ۱۹۶۹ء
قیمت: دو روپیہ کپاشی سے (علاوہ محصول ڈاک)

ملنے کا پتہ: - مکتبہ دین و ادب - لائوس روڈ - لکھنؤ

دیکھا جو تیرکھا کے کہیں گاہ کی طرف
کچھ اپنے دوستوں ہی کے چہرے نظر پڑے

اس ناولٹ کے جملہ کرداروں اور اداکاروں کے نام اور واقعات پختہ فرمائی
ہیں کسی چیز سے بھی مطابقت امر اتفاقی ہے۔ جس کے لئے مصنف ناشر یا پریس
کی کوئی ذمہ داری نہیں!

مکتبہ دین و ادب ۱۰۔ لالہ لٹل روڈ۔ لکھنؤ۔

یہ ناولٹ "کمبیں گاہ" مصنف کی خاص اجازت
سے شائع کی گئی ہے!

ناشرین

ایکے ناولتے

میں گاہ

ایک!

پھول والی گلی کی نگر پر پہونچکر، رات کو مہاراج نے معمولی کے مطابق، پان کے دو بیڑے لیکر گلے میں دبائے، ہار والے سے چنبیلی کا گجرالے کر گئے ہیں ڈالا اور تنبولی کی دوکان کے قد آدم آئینہ کے سامنے اپنی سچ دھج دیکھنے لگا۔ چوڑا چکرہ ہارٹا، مضبوط پٹھے، آنکھوں میں جوانی کا شمار، رات کو مہاراج بڑا قد آور اور جھیلے جوان تھا۔

ذرا دیر وہ آئینہ کے روبرو کھڑا سر کے بالوں کو ہاتھوں سے جماتا رہا۔ پھر سینہ چوڑا کر کے، گردن اکڑا کر، چھو متا ہوا، دوکان کے بازو میں پڑے ہوئے اسٹول پر جا کر بیٹھ گیا اور بالانہانہ کی جانب

تاک جھانک شروع کر دی۔ اللہ رکھی کے کونٹھے پر اس وقت خلافت
توقع سناٹا تھا۔ نہ پائل کا جھنکا کا، نہ طلبہ کی تنہا پ اور نہ تال سر کا اتار
چڑھاؤ۔ اس نے سرگوشی کے انداز میں تنہولی سے پوچھا "ابے لوٹن
معلوم ہوتا ہے آج وہ کہولی والا سیٹھ اللہ رکھی کے یہاں نہیں آیا"

لوٹن نے اس کی بات پر توجہ نہ دی، چپ چاپ بیٹھا پان کتر تار ہا۔
مہاراج کچھ زیادہ بچپن معلوم ہو رہا تھا۔ اصرار کر کے پوچھنے لگا "یار مہنہ
سے تو بول، یہ اللہ رکھی کے یہاں سناٹا کیوں پڑا ہے؟"

لوٹن نے اس کی جانب دیکھ بغیر تلی کی طرح غرا کر کہا "مجھے کیا پتہ،
میں یہاں بیٹھ آیا اس سالی کے دھکڑوں کی فہرست بنایا کرتا ہوں؟"

راہو مہاراج کھیانی ہنسی ہنسنے لگا "تو تو جان پڑتا ہے کہ گھروانی سے
جنگڑا کر آیا ہے۔ اچھا یہ تو بتا کہ اللہ رکھی نے وہ جو نہ کہیں سالوند ا ملازم رکھا ہے
وہ پان لینے تو نہیں آیا۔ کہولی سے جب بھی تر لو کی چند آتا ہے تیری تو چاندی ہو
جاتی ہے" پھر اس نے رازدارانہ طور پر کہا "سنا ہے وہ تو کو کین کے پان
کھاتا ہے"

لوٹن تیز لہجہ میں بولا "دیکھو جی مہاراج، تم یہاں دوکان پر بیٹھ کر ایسی
باقی مت کیا کرو، تمہارا کیا ہے، تم ٹھہرے پولیس کے منبر ا جھوٹ موٹ
بی بھری کر دی تو اپنا توٹین پاٹ ہو جائے گا"

راہو کو اس بات پر واقعی تاؤ آ گیا۔ بگر کر بولا "اے ہوشوں میں ہے
ابھی ساری گرمی اتار کر رکھ دوں گا۔ والا سیٹھی بات ہی نہیں کرتا"

لوٹن، راجہ ہزاراج کی آٹے دن کی دھونس سے ناجزا گیا تھا۔ آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر بولا: "یہ ہیگڑی کہیں اور جا کر دکھانا گیا گوری اتارو گے بہتم ہو کیا؟"

راہو نے سچو۔ ٹے ہی نکالی دی اور لپک کر اس کے گریبان کو اس زور سے جھٹکا دیا کہ لوٹن دوکان سے نیچے آگیا۔ راہو نے اس کو سنبھلنے کا موقع ہی نہیں دیا اور نگاہے تماشما دے، چوک میں اچانک سنسنی پھیل گئی۔ دوکاندار گردنیں اونچی کر کے اس طرف دیکھنے لگے، راہ گٹر ٹھٹک کر ٹھہر گئے۔ دیکھتے ہی دیکھتے پھول والی گلی کے نگر پر خاصا ہجوم اکٹھا ہو گیا۔

یہ گرمیوں کی شام تھی چوک میں ٹریفک بند ہو چکا تھا۔ سڑک پر ابھی بھی چھڑکاؤ ہوا تھا، تماش بینوں کی آمد رفت بڑھ گئی تھی، بازار کی چہل پہل پہاڑ پر تھی، بالاخانوں سے طبلہ کی تھاپ اور گنگمروؤں کی چہنچہن کی آوازیں آرہی تھیں۔ رام بلی بہرام گھاٹ سے سڑک کے کر آ رہا تھا۔ راستہ میں آنکھوں نے کچھ مسافر بٹھالنے تھے۔ ٹھراٹیور نے اس میں سے کچھ روپے اس کو بھی دیئے تھے۔ یوں تو وہ سڑک پر کلینر کا کام کرتا تھا لیکن ٹھراٹیور پر اس نے ہمیشہ اپنا رعب رکھا۔ گول دروازے کے پاس پہنچ کر اس نے سڑک کو رایا پھر نیچے اتر کر دونوں نے کاکا بھنڈار سے بھنگ کا ایک ایک گلاس چڑھایا۔ ٹھراٹیور تو دیکھ کر یہ پارک میں ہوا خوری کے لئے چلا گیا۔ لیکن رام بلی چوک کی سیر کرنے کی غرض سے بازار میں آگیا۔

پھول والی گلی کے نگر پر بھیڑ دیکھ کر وہ ہجوم میں گھس گیا۔ اس وقت راہو

مہاراج لوٹن کے ٹیٹوں پر گھنڈار کے بری طرح اس کو پیٹ رہا تھا منحنی بدن
 کالوٹن، بلی کے سچوں میں دبے ہوئے کبوتر کی طرح پھر پھر ہاتھا۔ ہجوم میں ہر شخص
 دم بخود کھڑا تھا۔ کبوتر کی شامستہ آئی تھی جو راہو مہاراج کو ٹوکنے کی ہمت کرتا
 چوک کے علاقہ میں راہو مہاراج کی دھاک بیٹھی تھی۔ دوکاندار ہاتھ جوڑ کر اس
 کی مزاج پر سی کرتے تھے۔ طوائفیں جھک کر تسلیم کرتیں۔ بقول شخصے چوک
 کے اندر تو اس کے پیشاب سے چرار غاہلتا تھا۔

رام بلی ذرا دیر تک تو حیرت سے سب کچھ دیکھتا رہا۔ پھر اس نے
 ٹوک کر کہا "ہو گا جانے دو، آخر ہو کیا؟" اس کو لوٹن کی حالت پر ترس
 معلوم ہوا۔ راہو کے خلاف اس نے خود میں ایک نفرت کا جذبہ ابھرتا ہوا
 محسوس کیا۔

راہو مہاراج نے رام بلی کی بات کو نظر انداز کر کے لوٹن کے منہ پر اسی
 وقت ایک گھونٹہ لگایا۔ اس دفعہ رام بلی چیخ کر بولا "چھوڑ دو جی، کیا مار
 ڈالو گے؟"

راہو نے گھوم کر اس کی طرف دیکھا اور وہیں سے گرج کر کہا "کون ہے
 بے توہ؟"

"بس بہت مار لیا" رام بلی نرم پڑ گیا۔

راہو مہاراج نے اس دفعہ پھر اس کو ڈانٹا "چپکا کھڑا رہ، یا تو بھی کچھ
 لے گا۔"

رام بلی بے وجہ مسکرا دیا "بڑا مان ہے تم کو اس بے چارہ کو کمزور سمجھ کر

دبوج لیا تو تم سمجھتے ہو سب ہی ایسے ہیں۔“

راہو مہاراج نے چہرے پر بے جسم کے اس لیے آدمی کو دیکھا جس کے جھلسے ہوئے سیاہ چہرے پر غضب کی گرتنگی تھی، موہلی آئل کے دھتوں سے داغ دار بے ڈھنگا لباس اور آواز میں جھنکار سی معلوم ہوتی تھی۔ وہ لوٹن کو چھوڑ کر کھڑا ہو گیا اور اس سے کہنے لگا۔

”جا بے جا اپنا راستہ لے، کیوں تیری شہامت اٹی ہے“

رام بیلی کو اس کا اس طرح درگزر کر دینے کا انداز بڑا برا معلوم ہوا کہنے لگا۔ ایسے ویسوں پر ہاتھ اٹھا کر بہت پرکھ گئے ہو۔ کسی رام بیلی سے سابقہ نہیں پڑا۔“

راہو مہاراج نے ایک گندی سی گالی دی اور جھپٹ کے رام بیلی کے منہ پر جو ایک ہاتھ رسید کیا تو وہ چکر اکر رہ گیا۔ منہ خیلنے بھی نہ پایا تھا کہ دوسرا ہاتھ پڑا اور وہ لڑکھڑا کر سڑک پر گر پڑا۔

ہجوم میں بھگدڑ مچ گئی۔ لوگ بدحواس ہو کر اُدھر ادھر کبھر گئے۔ رام بیلی نے زمین پر بیٹے بیٹے بہا گتے ہوئے لوگوں کو دیکھا۔ راہو مہاراج کو دیکھا جو حقارت سے اس کی بجانب نظر اٹھائے مسکرا رہا تھا۔ رام بیلی اٹھ کر بجلی کی طرح راہو مہاراج پر چھپٹا لیکن قریب پہنچنے ہی اس سے وہ داؤں مارا کہ رام بیلی منہ کے بل دور جاگرا، اس دفعہ اس نے رحم کھانے کے سے انداز سے کہا: ”اے جا اپنا راستہ لے، سالہا خراہ سر ہو گیا۔“

مگر رام بیلی باز نہ آیا۔ وہ کھڑا ہو کر راہو کو قہر آلود نظروں سے گھورتا

یہاں اور پھر اس کی جانب لپکا۔ اب کی دونوں گتھم گتھا ہو گئے۔ راہو مہاراج
 نام بلی کو جس قدر کمزور سمجھ رہا تھا ایک ہی بار کی زور آزمائی میں اس کو اندازہ
 ہو گیا کہ اس کے ہاتھ پیروں میں بڑا کس بل ہے، اسی عالم میں دونوں زمین
 چپے آ گئے۔

راہو مہاراج پھر بھی چرب پڑ رہا تھا۔ لیکن ایک موقع پر رام بلی کے مضبوط
 ہاتھ میں راہو کی گردن آ گئی۔ پھر جو اس نے سڑک کے پختہ فرش پر راہو مہاراج
 کو رگڑنا شروع کیا تو دو ہی گھسوں کے بعد راہو مہاراج کی آنکھوں کے سامنے
 تارے ناچنے لگے۔

پہلے تو وہ رام بلی کو دیکھا کیا دیتا رہا۔ ابے گردن تو چھوڑ۔ سارے ٹکڑے
 کر کے پھینک دوں گا۔ ابے دیکھو اب بھی باز آجا۔ جیتا نہیں چھوڑوں گا۔ لیکن
 رام بلی ذرا مرعوب نہ ہوا۔ آخر راہو مہاراج نے اس کو جلی کر گالیاں دینا
 شروع کر دیں۔ مگر وہ جتنی موٹی گالی دیتا، رام بلی اتنی ہی زور سے اس کی
 گردن دبا کر رگڑ دیتا۔

لوگوں کی جنوم پھرویاں اکٹھا ہو گیا تھا، کسی میں اتنی ہمت نہ تھی کہ ان کو
 چھڑا دے۔ راہو مہاراج کا تمام پہرہ لہو لہان ہو گیا تھا۔ ہر بار جب بھی اس نے
 رام بلی کی گرفت سے نکلنے کی کوشش کی، اس کو یہی تجربہ ہوا کہ رام بلی کے ہاتھ
 فولاد کے بنے ہوئے ہیں۔ جب کوئی صورت نظر نہ آئی تو وہ تکلیف سے
 بدحواس ہو کر زور چینا پائے۔ رام بلی نے اس کی گردن چھوڑ دی، مگر
 وہاں سے ہٹا نہیں، راہو مہاراج بے سدھ پڑا رہا۔

آخر ہجوم میں سے کچھ لوگوں نے نکل کر اس کو اٹھایا، اس کی حالت بڑی غیر عادی تھی پھر دو آدمیوں کے کندھوں کا سہارا لے کر وہاں سے کراہتا ہوا چلا گیا۔ رام بلی نے اطمینان سے کھڑے ہو کر اپنے کپڑے جھاڑے اور منبوی سے کہنے لگا "لا بھائی ایک پان تو کھلا، گلا خشک ہو رہا ہے"۔

بھڑاب چھٹنے لگی تھی۔ لوگوں کو اس کی بے نیازی پر بڑی حیرت ہوئی دوکانداروں میں سرگوشیاں ہونے لگیں۔

"آج سیر کا بھائی سوا میر ملا"

"مہاراج کا سارا گھنڈا تکلے کے بل کی طرح نکال کر رکھ دیا"

"بھئی دیکھنے میں تو ڈیڑھ پسلی کا آدمی لگتا ہے۔ مگر ہاتھوں میں معلوم ہوتا ہے کہ سیہ پلا ہوا ہے"

"میان یہ قوت بھی خداداد چیز ہوتی ہے"

آس پاس دوکانوں، راہگیروں میں اسی طرح چرچے ہوتے رہے۔ رام بلی مزے سے کھڑا پان چباتا رہا۔ طوائفیں چھوڑ کر کھڑی انگلیاں اٹھا اٹھا کر اس کی طرف اشارہ کر رہی تھیں۔ چونکہ اس میں یہ واقعہ اپنی نوعیت کے اعتبار سے بڑا حیرت انگیز تھا۔ کسی کے سامان گمان میں بھی نہ تھا کہ راہو مہاراج ایسے چھٹے ہوئے بد معاش کو کوئی اس طرح سر بازار نیچا دکھا دے گا۔

لیکن پورے بازار میں جو شخص اب بھی منفرک نظر آ رہا تھا، وہ لوٹن تھا اس کو اس بات کی تشویش تھی کہ کہیں راہو مہاراج اپنے گروہ کے بد معاشوں

کو لے کر نہ آجائے۔ آج اس کی دوکان کا کبھی نہ تھا ہوا جیسے نکلا اور رام بی
 کو کہیں جو شش میں رہا ہوا ہمارا آج قتل ہی نہ کر دے۔ اس کے لئے کوئی نئی بات
 نہ تھی۔ اس پر قتل کے کئی مقدمات، چلے، جیل بھی گالی، پھانسی کے تختہ تک پہنچنے
 کی نوبت آگئی، مگر اس کی حرکتوں میں کوئی فرق نہ آیا۔ کچھ ہی سوچ کر اس نے
 رام بی سے کہا: اچھا آپ تم جاؤ، کہیں وہ سالا اپنے آدمیوں کے ساتھ نہ
 آجائے؟

رام بی کڑک کر بولا: آئے دو جی، ان کو بھی دیکھ لیں گے؟
 لوٹن نے پھر کچھ نہ کہا اور سیامان جلدی جلدی ہٹا کر دوکان بند کرنے
 کا بندوبست کرنے لگا۔ آخر رام بی بھی وہاں سے چل دیا۔ سڑک کے
 پاس پہنچ کر اس نے دیکھا ڈرائیور دیر سے اس کا انتظار کر رہا تھا، اس
 کے آتے ہی اس نے انجن اسٹارٹ کیا اور دونوں چل دیئے۔

راہو ہمارا آج کو اپنی چوٹ، کا اتنا احساس نہ تھا، جتنی اس کو اس
 بات کی تکلیف تھی کہ بھرے بازار میں اس کی ہڈی ہو گئی۔ سارا بھرم جاتا
 رہا تھا۔ جتنے بند آ رہے تھے۔ سیدھے اپنے گروگوں کے پاس پہنچا اور
 جب وہ ان کی جمعیت میں چوک کے اندر پہنچا تو لوٹن کی دوکان بند تھی
 اور رام بی کا کہیں نام و نشان تک نہ تھا۔ جھینپ مٹانے کے لئے وہ

دیر تک بیچ سڑک پر کھڑے ہو کر رام بی کو گالیاں دیتا رہا۔
 اب وہ اس تک میں تھا کہ کسی طرح رام بی ہاتھ آجائے تو چوک
 میں اس کی جو ہوا بگڑ گئی تھی وہ دھاک پر بٹا دے۔ شامت اعمال

تین ہی چار دن بعد رام بی پھر ٹہلتا ہوا اس طرف آگیا۔ راہو مہاراج نے اس کو دیکھتے ہی دور سے گالی دی اور بھور بیے کو لٹکار کر بولا: "ابے دیکھ کیا رہا مار سائے کو؟"

بھوریا اس وقت تک رام بی کے قریب پہنچ چکا تھا۔ اس نے چند قدم پیچھے ہٹ کر رام بی پر لاٹھی کا بھرپور وارہ کیا۔ رام بی نے بڑھ کر اس کو کھائی پر روکا۔ دوسرا ہاتھ خالی دیا۔

بھور بیے نے گو کہ حملہ بالکل اچانک کیا تھا مگر دوسرے وار تک رام بی سنبھل چکا تھا، اس کے لئے یہ پہلا موقع نہ تھا۔ جن دنوں وہ پن چکی پر کام کرتا تھا۔ آئے دن کسی نہ کسی بات پر لاٹھی چل جاتی۔ دو چار زخمی ہو کر ہسپتال چلے جاتے اور کچھ ایک آدھ روز کیلئے حوالا تکی سیر کر آتے۔

رام بی نہتا ہونے پر بھی بھور بیے کے چھکے چھڑا دینا، مگر اب راہو مہاراج اپنے گروگوں کے ساتھ آگیا تھا۔ وہ سب مل کر سات آدمی تھے اور رام بی اکیلا چاروں طرف سے اس پر لاٹھیاں برس رہی تھیں۔ ایک آدھ ہاتھ اس نے خالی دیا کچھ کھائی اور بازو پر روکے۔ اس کی کوشش ہی تھی کہ سر پر ضرب نہ آئے۔ اگر سر پھٹ گیا تو خون بھی زیادہ نکل جائے گا اور لڑنے کی سکت بھی نہ رہے گی۔ درادیر تک وہ کھڑا لاٹھیوں کے وار روکتا رہا پھر وہ سر پر گھٹنوں کے بل بیٹھ گیا اور سر کو ٹانگوں کے اندر چھپا لیا۔

کئی منٹ تک رام بی کے جسم پر لاٹھیاں پڑتی رہیں۔ مارنے والوں کے اب ہاتھ نسل پڑنے لگے تھے۔ اتنے میں ہیرا پامی نے ہاتھ اونجا کر کے کہا:

”بس“

راہو مہاراج نے ڈانٹ کر کہا۔ ”اے کیا نامردوں کی سی بات کرتا ہے!“
ہیرا پامی جہانگیرہ آدمی تھا۔ ایسے سیکڑوں معرکے دیکھ چکا تھا۔ راہو
کو سمجھانے لگا۔

”بس مہاراج اب جانے دو۔ پچ گیا تو سالہ سال بھر کھٹیا پر پڑ کر
کھائے گا“

راہو اس دفعہ رضا مند ہو گیا کہنے لگا: جیسی تیری مرضی، میں نے سوچا
تھا کہ یہاں سے اب ارتھی ہی اٹھ کر جائے۔ اس نے اپنے ساتھیوں سے کہا:
”ٹھہر جاؤ بے لوندو“

سب نے ہاتھ روک لئے۔ پھر راہو مہاراج نے اپنی لاکھی بلند کر کے
اوپنی آواز سے کہا۔

”کوئی اور اس کا حماقتی ہو تو آجائے، اس کی تو ماں.....“

اور اس نے چیخ چیخ کر گائیاں بکنی شروع کر دیں۔ مگر وہاں رام بی کا کون
حماقتی بیٹھا تھا۔ راہیروں میں بھگدڑ مچ گئی تھی۔ ددکا نندار جلدی جلدی دوکانوں
میں تالے ڈال رہے تھے۔ رنڈیوں نے زبیوں کے دروازے بند کر کے
کنڈیاں لگا دیں اور اسی ہوئی چھوٹی پر کھڑی تماشا دیکھ رہی تھیں۔ چوک بھر میں
سنسنی پھیل گئی تھی۔

رام بی ابھی تک سڑک پر بے سدھ پڑا تھا۔ اس نے نہ تو حلق سے کوئی
آواز نکالی اور نہ جسم کو حرکت دی۔ بھوڑے نے گہرا کر کہا: ”کہیں سالام“

تو نہیں گیا!

اتنا کہہ کر اس نے رام بی کی کمر میں لاکھی کا ہولا دیا۔ اسی وقت رام بی نے تیزی کے ساتھ دونوں ہاتھوں سے اس کی لاکھی تقام کر اتنی پھرتی کے ساتھ جھٹکا دیا کہ لاکھی اس کے ہاتھ میں آگئی۔ لاکھی کا ہاتھ میں آنا تھا کہ وہ بندر کی طرح اچھل کر دور ہٹ گیا۔ راہو اور اس کے ساتھی سننے لگے بھی نہ پائے تھے کہ رام بی نے پہلا ہی وار بھور بیٹے پر کیا۔ ہاتھ کچھ ایسا جم کر بیٹھا کہ بھور یا منہ کے بل زمین پر آگیا۔ پھر جو اس نے پینترے بدل بدل کر ہاتھ دکھائے تو ایسا معلوم ہوتا تھا کہ بجلی کو نہر ہی ہے، جس کے ہاتھ پڑا وہ وہیں ڈھیر ہو گیا۔

راہو مہاراج کے آدمی ایک تو تھک چکے تھے اور پھر رام بی اس غضب کا پھر تیل تھا کہ اس نے کسی کو سننے کا موقع ہی نہ دیا۔ دیکھے ہی دیکھتے راہو مہاراج کے ساتھیوں کے پیر اکھڑ گئے۔ البتہ ہیرا پامی ابھی تک جڑا ہوا تھا، اور اسی کی کمک پر راہو مہاراج بھی بڑھ بڑھ کر ہاتھ چلا رہا تھا۔ پھر ایک لاکھی ہیرا کی کنٹی پر کچھ اس طرح بیٹھی کہ وہ تیور راگر گر پڑا۔ راہو نے جو اس کو گرتے ہوئے دیکھا تو بھاگنے کے لئے گالی کی طرف لپکا، مگر پیر ایسا پھسلا کہ وہ گھبرا کر ایک دوکان کے چوترے کے نیچے گھس گیا۔ رام بی نے گالی دیکر کہا: "ابے اب جا کہاں رہا ہے!"

اس نے راہو مہاراج کی ٹانگ پکڑ کر اس کو کھینچ کر باہر نکالا۔ موری کی کپڑے اس کے سارے کپڑے لت پت ہو گئے تھے۔ رام بی ٹانگ پکڑے ہوئے بیچ بٹک پر اس کو دور تک مرے ہوئے کتے کی طرح

کھینچتا ہوا لے گیا۔ طوائفیں کو ٹھوں پر کھڑی سہمی ہوئی نظروں سے راہو مہاراج کی یہ درگت دیکھ رہی تھیں۔ کچھ دور تک راہو مہاراج کھینچتا چلا گیا۔ پھر اس نے پیچھے کر کہا: "بے ٹانگ تو چھوڑا!"

رام بلی نے اس کی کمر پر کس کر ایک لات ماری: "سالے ابھی تک تمہاری ہیکڑی نہیں گئی!"

راہو مہاراج ذرا دیر تک چپ رہا، پھر اس نے بڑی بے بسی سے کہا: "اچھا بابا۔ تو میری ٹانگ تو چھوڑ دے، پھر جو چاہے کر لینا!"

رام بلی کو ہنسی آگئی۔ اس نے دو لاتیں اور لگائیں اور حفارت سے بولا: "دھت تیری کی، سالہ۔ بڑا مہاراج بنا گھومتا تھا!"

راہو مہاراج ذرا دیر تک تو پڑا رہا۔ پھر گردن جھکا کر سڑک پر بیٹھ گیا اور اچانک اٹھ کر دھپ دھپ کرتا ہوا اس طرح بھاگا کہ زندگی کے بھڑوؤں تک کو ہنسی آگئی۔ رام بلی لاٹھی کو مضبوطی سے انگلیوں میں دبائے سینہ تانے کھڑا تھا۔ اسی وقت کسی نے گہرائی ہوئی آواز سے کہا: "پولیس آگئی!" راہگیر، جو دور کھڑے سب کچھ دیکھ رہے تھے، سر اسیبہ ہو کر اس طرح بھاگے کہ بعض تو گھبراہٹ میں زخمی بھی ہو گئے۔ رام بلی کی نظر اتفاق سے اوپر اٹھ گئی۔ اس نے دیکھا اللہ رکھی پیچھے پر کھڑی ہاتھ کے اشارے سے اس کو اپنے زینے کی طرف آنے کے لئے کہہ رہی تھی۔ وہ احمقوں کی طرح اس کا منہ تکیے لگا۔

وہ جل کر بولی "ارے کبخت اندر آجا۔ پولیس آگئی ہے!"

اتنا سنتے ہی وہ بپک گرا اللہ رکھی کے زینے پر چڑھ گیا۔

گھاؤ ابھی تازہ تھے، اس لئے اللہ رکھی کے کمرے میں جا کر بھی رام بلی اسی طرح سینہ تانے بیٹھا تھا۔ مگر کچھ دیر بعد جب چوٹ سر دپڑنے لگی تو زخموں کی ٹیس نے اسے بے چین کر دیا۔ اس کے جسم سے خون کم نکلا تھا لیکن اندرونی چوٹ زیادہ آئی تھی۔ بعض جگہ خون کھال کے اندر ہی گونجتا میں جم کر رہ گیا تھا۔

اللہ رکھی نے دودھ گرم کر کے اس میں پھینکی ملا کر اس کو پلایا۔ اور چوٹ پر لگانے کیلئے جلدی جلدی لیپ تیار کرانا شروع کر دیا۔ رام بلی سے اس کو یہ ہمدردی اس لئے تھی کہ اول تو وہ اس کے جیالے پن سے مرعوب ہو گئی تھی۔ اس کے علاوہ صرف اللہ رکھی ہی پر موقوف نہیں، راہو نے اپنی غصہ گردی سے چوک کی تمام طوائفوں کا ناک میں دم کر دیا تھا۔ پھر اللہ رکھی کے ساتھ تو یہ مصیبت تھی کہ راہو اس کی محبت کا بھی دم بھرتا تھا اور خواہ مخواہ وقت بے وقت پریشان کیا کرتا۔

چوٹ خامی آئی تھی، اس لئے رام بلی کئی روز تک اللہ رکھی کے گھر میں اپنا بچن کی طرح پڑا رہا۔ اللہ رکھی نے اس کی تیمارداری میں خامی تند ہی دکھائی۔ وہ خود اپنے ہاتھوں سے اس کے زخموں پر پٹیاں باندھتی، ان پر دو الگاتی۔ رام بلی کو بڑا سکھ ملتا۔

اللہ رکھی ایسی زیادہ خوبصورت تو نہ تھی۔ کھلتا ہوا رنگ، چہرے کے سیدھے سادے خمد و خال، مگر اس کی مسکراہٹ میں ایک خاص اداسی بکلی کھلنے کی تشبیہ تو محض شاعری ہوگی۔ بس یوں سمجھئے کہ جس کو پیا چاہے وہی سہاگن والی بات تھی۔ جب وہ مسکراتی تھی تو بے ساختہ اس پر پیار آ جاتا تھا۔ رام بلی کو بھی اس کی

مسکراہٹ اچھی لگی۔ اسی لئے جب وہ اس کے زخموں پر ہاتھ لگاتی تو وہ بن بن کر ہائے ہائے کرنے لگتا۔ اللہ رکھی مسکرا کر کہتی "واہ کھا کر، لاکھیاں پڑتی رہیں تو افسانہ تک نہ کی۔ اب ہائے ہائے کر رہے ہو۔"

رام بلی کو اس مسکراہٹ کے ایک خاص ٹھہرے سے کھا کر کہنا بھی بڑا اچھا لگتا۔

کئی روز بعد جب وہ اللہ رکھی کے گھر سے نکل کر بازار میں ٹہلتا ہوا آگیا تو اس کو یہ دیکھ کر بڑی حیرت ہوئی کہ دوکاندار خواہ مخواہ اس کو جھک کر سلام کر رہے تھے۔ بالاخانوں پر کھڑی طوائفیں اس کی طرف ہاتھ اٹھا کر اشارے کر رہی تھیں غرور سے رام بلی نے سینہ تان دیا اور گردن اکڑا کر چلنے لگا۔

مگر وہ اس طرح کب تک اللہ رکھی کے یہاں پڑا رہتا۔ لہذا ایک روز تو وہ ہرام گھاٹ اپنے کام پر چلا گیا۔ البتہ جب بھی موقع ملتا تو وہ چوک کی طرف چلا آتا۔ وہ اللہ رکھی کے یہاں ضرور جاتا۔ وہ ہمیشہ کی طرح مسکرا مسکرا کر اس سے باتیں کرتی۔

یہ انہی دنوں کا ذکر ہے کہ ایک روز وہ اللہ رکھی کے یہاں بیٹھا تھا جھٹ پٹے کا وقت تھا اتنے میں ایک بوڑھی نائیکہ سیڑھیوں پر دھم دھم کرتی ہوئی تیزی سے گمرے کے اندر آ کر چلانے لگی "ہائے اللہ، میں لٹ گئی، ارے کوئی میری بچی کو بچاؤ۔"

رام بلی نے گہرا کر کہا "کیا ہوا؟"

وہ گھکیا کر بولی "اللہ ان کو غارت کرے، میری بچی کو زبردستی اٹھائے"

لئے جا رہے ہیں۔“

رام بلی فوراً اٹھ کھڑا ہوا۔ ”چلو تو دیکھوں کون ہے۔“ اس نے لاٹھی اٹھالی

اور اس کے ساتھ ہولیا۔

دو ہی چار مکانوں کے بعد بوڑھی نائیکہ کا کوٹھا تھا۔ رام بلی نے دور سے دیکھا

کہ تین چار آدمی ایک لڑکی کو ہاتھوں پر اٹھائے دروازے میں سے نکل رہے

تھے۔ وہ ان کی گرفت میں بڑی طرح مچل رہی تھی، بوڑھی نائیکہ سر پیٹ کر

بولی ”ہائے اللہ! وہ اس کو لئے جا رہے ہیں۔ ارے جلدی کرو۔“

رام بلی تیز قدموں سے اس طرف چل دیا۔ مگر اس کے وہاں پہنچنے سے پیشتر ہی

وہ اس کو سڑک کے کنارے کھڑے ہوئے تانگہ میں ڈال کر خود بھی بیٹھ چکے تھے۔

دیکھتے ہی دیکھتے تانگہ چل دیا۔ رام بلی نے تانگے والے کو ڈانٹ کر کہا ”روک

تانگہ!“ مگر کوچوان نے تانگہ روکنے کے بجائے گھوڑے کے ایک زوردار

چابکسنگالی اور گھوڑے کو سر پیٹ دوڑانا شروع کر دیا۔ رام بلی لاٹھی سنبھال

کر اس کے پیچھے بھاگا۔

سڑک تنگ تھی اور راہگیروں کی آمد و رفت بھی زیادہ تھی۔ اس لئے تانگہ

ایک مقام پر ذرا سست ہو گیا۔ اس عرصہ میں رام بلی قریب پہنچ چکا تھا۔ اس

کو دیکھ کر تانگے والے نے گھوڑے پر سڑا مٹڑا جا بکس چلانا شروع کر دیں۔ تانگہ کی

رفتار پھر تیز ہو گئی۔ رام بلی نے لاٹھی تانگہ کے پیٹے میں اڑادی۔ گھوڑا منہ کے بل

سڑک پر گر گیا، اور تمام سواریاں آندھی کے آموں کی طرح ادھر ادھر سڑک پر

گر پڑیں۔ اب رام بلی لاٹھی لے کر ان کے سر پر پہنچ چکا تھا۔ اس نے لٹکار کر کہا۔

”خبردار جو کسی نے جنبش کی، ورنہ یہاں سے سب کی لاشیں جائیں یا کسی نے مزاحمت نہ کی۔ رام بلی نے آگے بڑھ کر لڑکی کو اکھایا اور نائیکہ کے ہاتھ میں ہاتھ دے کر بولا ”سنہالو اس کو“ اور پھر ان لوگوں کو جو اس کو اغوا کرنے لگی کوشش کر رہے تھے۔ گالیاں دینے لگا۔ بہر حال بات آگے نہ بڑھ سکی۔

اس واقعہ سے چوک میں رام بلی کی اور دھاک بیٹھ گئی۔ رنڈیاں اس کو اصرار کر کے بلواتیں اور ہر طرح سے اس کی خاطر کرتیں۔ کسی طوائف کے یہاں کوئی جشن ہوتا، شاہ مینا پر چادر چڑھائی جاتی یا کوئی اور تقریب ہوتی تو رام بلی کو خاص طور پر دعوت دی جاتی۔ راہو مہاراج کے ساتھ جھگڑے کے بعد چوک کے دوسرے بد معاش بھی رام بلی سے بڑے مرعوب ہو گئے تھے۔ اگر کبھی کسی کا رام بلی سے آنا سامنا ہو جاتا تو دور ہی سے ہاتھ جوڑ کر کہتا ”ٹھا کر مزاج تو اچھا ہے“ اور راہو مہاراج تو اس روز کے بعد سے کچھ ایسا غائب ہوا کہ پھر چوک کا کبھی رخ نہیں کیا۔ سننے میں آیا کہ اس نے لکھنؤ چھوڑ دیا اور اب کملا پور کے تارڑی خانہ میں پڑا رہتا ہے۔

رام بلی ابھی تک پر کام کر رہا تھا۔ البتہ ہفتہ میں وہ چوک کا ایک آدھ چکر ضرور لگاتا۔ ایک دفعہ اس کی غیر حاضری میں کسی بد معاش نے ایک رنڈی کی ناک کاٹ لی۔ شراب کے نشے میں چوک کے اندر دیر تک ہنگامہ برپا کرتا رہا اور پولیس کے پہنچنے سے پہلے ہی فرار ہو گیا۔ لہذا اب کی جب وہ چوک آیا تو اللہ رکھی کے توسط سے تمام رنڈیوں نے یہ پیش کش کی کہ رام بلی چوک ہی میں رہائش اختیار کر لے، ہر کوٹھے سے اس کے اخراجات کیلئے کچھ نہ کچھ

ماہانہ رقم مقرر کر دی جائے گی۔ رام بی کو جب اس بات کا علم ہوا تو وہ ایک دم بگڑ گیا۔ کہنے لگا۔

”میں سوچھ رکھ کر اب ان سالی زندگیوں کی کمائی کھاؤں گا۔ اللہ رکھی تم نے مجھ کو کوئی بھڑوا سمجھا ہے؟“

وہ اس کو سمجھانے لگی تو وہ اوردھی بھڑک اٹھا۔ اللہ رکھی نے کسی نہ کسی طرح اس کا غصہ ٹھنڈا کیا۔ مگر یہ بات رام بی کو نہ معلوم کیوں اتنی بری لگی کہ وہ عرصہ تک وہاں نہ گیا۔

کئی ہفتہ بعد کا ذکر ہے۔

بڑا سہانا موسم تھا، ملکی ملکی پھول پھول رہی تھی۔ رات زیادہ نہیں گزری تھی۔ کوئی دس بجے کا وقت ہو گا۔ رام بی اس روز ٹرک کے ساتھ کھنڈ آیا۔ ٹھہرے کا ایک ادھا چڑھا کروں مرٹروں کے اڈے پر ڈرائیوروں اور کلینروں کے ساتھ ٹرک بجا بجا کر دھویا راگ گار ہا تھا۔ سب ہی نشہ میں دھت تھے۔ کچھ گار ہے تھے کچھ بے ڈھنگے پن سے ناچ رہے تھے۔ کچھ شور مچا رہے تھے۔ بڑے ٹھاٹ سے جشن ہو رہا تھا۔ ایک ایک رام بی کو اللہ رکھی کا خیال آ گیا۔ اس نے سوچا کیوں نہ اس وقت چل کر اس سے کوئی ٹھہری سنی جائے۔ اس خیال کا ذہن میں آنا تھا کہ وہ بھیگتا بھاگتا نشہ کی دھن میں اللہ رکھی کے کوٹھے پر پہنچ گیا۔ اس کے یہاں حسب توقع محفل جی ہوئی

تھی۔ اللہ رکھی پیروں میں گھونگھرو باندھے ہوئے تھی اور کوئی چلتا ہوا سا گیت، لہک لہک کر گاتے ہی تھی۔ ایک ایک بول پر اس طرح بھاؤ بتاتی کہ پوری تصویر آنکھوں کے سامنے کھینچ جاتی۔

رام بی بی کمرے کے فرش پر ایک طرف دیوار سے ٹیک لگا کر بیٹھ گیا۔ اس وقت کمرے میں تماش بینوں کا جگمگا بھی نہ تھا۔ صرف ترلوکی چند گاؤں تکیہ کا سہارا لے بیٹھا تھا۔ وہ آج ہی شام کہوولی سے آیا تھا۔ اس لمحے پر ایورٹ ہی محفل تھی۔ اللہ رکھی نے رام بی بی کو دیکھا تو مسکرا دی، وہی بائیں ادا، وہی شگفتگی، رام بی بی اپنے غلیظ دانت نکال کر پھوٹ رہی تھی۔ سے ہنسنے لگا۔ ترلوکی چند کو رام بی بی کی حرکت بہت شاق گزری۔ دونوں کا یہ پہلا سا بقہ نہیں تھا۔ وہ اس سے پہلے بھی رام بی بی کو دہاں دیکھ چکا تھا۔ اور ہمیشہ اس نے رام بی بی کو حقارت کی نظر سے دیکھا تھا۔ اس وقت اس کو رام بی بی کی موجودگی کچھ زیادہ بُری معلوم ہوئی۔ نشہ ہونے کے باعث رام بی بی اس روز کچھ ضرورت سے زیادہ ہنس رہا تھا اور بے نیکی پن سے داد دے رہا تھا آخر جل کر ترلوکی چند نے اللہ رکھی سے کہا: "اچھا بھئی میں تو اب ذرا آرام کروں گا؟"

اللہ رکھی نے رک کر پوچھا: "کیوں، خیریت تو ہے؟"

وہ کہنے لگا: "سر میں کچھ درد معلوم ہو رہا ہے۔"

اللہ رکھی نے سازندوں کو اٹھا دیا اور ترلوکی چند کے پہلو میں بیٹھ کر بولی "لاؤ"

سر دبا دوں"

اور پھر وہ مسکرا کر اس کا سر دبانے لگی۔ رام بی بی خاموش بیٹھا رہا۔

اسی اثناء میں نین آدمی زپنے پر چڑھنے ہوئے کمرے کے اندر آگئے۔ شاید باہر کا

دروازہ کھلا رہ گیا تھا۔

کمرے میں داخل ہوتے ہی ان میں سے ایک نے کوٹ کی جیب سے شراب کی بوتل نکالی اور اطمینان سے غالیچہ پر آکر بیٹھ گئے۔ انہوں نے کچھ تلاش کرنے کے سے انداز میں چاروں طرف نظر دوڑائی اور پھر اللہ رکھی کو مخاطب کر کے ان میں سے ایک نے کہا: "بائی جی! کسی لڑکے کو بلا کر تین گلاس اور آدھی درجن سوڈے کی بوتلیں تو منگواؤ۔"

اللہ رکھی کو ان کی یہ بے تکلفی ناگوار تو گزری مگر رنڈی پیشہ جو ٹھہرا وہ اٹنے والوں کو ناراض کیسے کر سکتی تھی۔ ذرا نرم لہجہ میں بولی "جی۔ لڑکا تو اب سو گیا ہے۔" انہوں نے زیادہ اصرار نہ کیا۔

"کوئی بات نہیں۔"

اور ان میں سے ایک نے بوتل سے منہ لگا کر عطا غٹ پینا شروع کر دی۔ پھر بوتل دوسرے کی طرف بڑھا کر اللہ رکھی سے بولا: "اچھا تو پھر کوئی پھر کتی سی چیز ہو جائے۔"

اللہ رکھی نے اس دفعہ بھی ٹانے کی کوشش کی: "دیکھئے آج تو میں بہت تھک گئی ہوں، پھر ہمارے سیٹھ صاحب کے سر میں اس وقت درد بھی ہو رہا ہے۔"

وہی آدمی ہنس کر بولا: "تم بھی کمال کرتی ہو بائی جی، ذرا تان تو چھڑو، بس یوں چنگیوں میں سر کا درد کا فور ہو جائے گا۔ ہم تو تمہارے گلے کی تعریف سن کر بڑی دور سے آئے ہیں۔"

وہ زچ ہو کر بولی "اب تو سازندے بھی سو گئے"

ان میں سے ایک آدمی جو ذرا پستہ قد کا تھا تیزی سے بولا "ابھی سے سو گئے"

اب تو رات شباب پر آئی ہے "پھر اس نے ذرا اونچی آواز سے کہا "اماں کہاں گئے، استاد جی ذرا اپنی سارنگی ورنگی تو لاؤ"

استاد جی، جو ابھی ذرا دیر پہلے اٹھ کر ساتھ والے کمرے میں گئے تھے،

خاموش پڑے رہے، مگر وہ آدمی باز نہ آیا۔ اس دفعہ تقریباً چیخ کر بولا "اماں اب

ابھی جاؤ ہمیں زیادہ تو ٹھہرنا نہیں، دو ایک چیزیں سن کر چلے جائیں گے"

استاد جی نے اب بھی جواب نہ دیا تو وہ آدمی اٹھ کر اس کمرے کی جانب جانے

لگا۔ ترلو کی چند جواب تک خاموش بیٹھا تھا۔ بگڑ کر بولا "صاحب کوئی زبردستی ہے

اس وقت ہمیں ہے گمانے کا موڈ تو آپ زبردستی کیوں کر رہے ہیں؟"

وہ آدمی ہنس کر کہنے لگا "اجی یہ موڈ کیا ہوتا ہے" پھر اپنے ساتھ والوں سے

مخاطب ہو کر بولا "یہ بھی ایک ہی رہی، آج معلوم ہوا کہ رنڈیوں کا بھی موڈ ہوتا ہے۔

اللہ رکھی نے سوچا کہ میں بات بڑھ نہ جائے۔ مصالحت کرانے کے سے

انداز میں بولی "پتھ کہہ رہی ہوں آج میں بہت تھک گئی ہوں"

وہ آدمی بڑی بے تکلفی سے بولا "زیادہ بخرے نہ کرو، بس اب شروع ہو

جاؤ۔" اس کے ساتھ ہی اس نے لپک کر اللہ رکھی کی کلائی پکڑ لی اور اس

کو کھڑا کر دیا۔

اللہ رکھی کے پیروں میں گھونگھروا بھی تک بندھے تھے۔ ایک بارنگی

چھم چھم کر کے بج اٹھے۔ وہ آدمی فہم فہم مار کر ہنس دیا۔ "لو اب تو گھونگھرو خود

ہیج اٹھے! اب تم کوئی پھر کتنی سی چیز چھپڑ دو، میں ابھی سا زندوں کو لایا، اتنا کہہ کر
دو دوسرے گمے کی طرف لپکا۔

ترلو کی چند نے اس کو ٹوک کر کہا: آپ ادھر کہاں جا رہے ہیں۔ ایک بار کہہ
دیا کہ گانا نہیں ہوگا۔ پھر آپ اس طرح پریشان کیوں کر رہے ہیں؟ وہ آدمی توجہ
ہو گیا مگر اس کے ساتھیوں میں سے ایک بولا: کیسے نہیں ہوگا۔ گانا تو اس وقت
خود ہوگا۔

اس نے کوٹ کی جیب کے اندر سے لمبا سا چاقو نکالا اور اس کو کھول کر سامنے
کر دیا۔ مگر ڈے مگر ڈے کر کے پھینک دوں گا سالی کے، گائے گی کیسے نہیں؟

اللہ رکھی بڑے ناز سے بولی: "واہ کوئی زبردستی ہے"

ترلو کی چند، جو محض سیٹھ نہیں تھا، ان سے مرعوب ہوئے بغیر بولا: "چاقو دکھا کر
خوبت کو دھکی دیتے شرم نہیں آتی، یہی تمہاری مردانگی ہے"

وہ کہنے لگا: "ابے پھر تو ہی آجا، بڑا حماقتی بن کر آیا ہے" اور وہ ترلو کی چند

کی طرف لپکا۔

رام بی خاموش بیٹھا سارا تماشا دیکھتا رہا۔ خود اس کی بھی خواہش تھی کہ

تو راہیر کے لئے کچھ ناپ گانا ہو جائے تو اچھا ہے۔ یہ سالہ سیٹھ کا بچہ خواہ مخواہ بدمزگی

پیدا کر رہا ہے۔

اللہ رکھی اس کی طرف دیکھ کر بولی: "ٹھا کر تم خاموش بیٹھے ہو اور یہ مشنڈے

اور دم مچا رہے ہیں"

رام بی جیسے ایک بارگی چونک پڑا۔ تڑپ کر بجلی کی طرح اٹھا اور اس آدمی

کو اپنے بازوؤں میں دبوچ کر چاقو چھین لیا۔ اس کے ساتھ ہی یہ دیکھ کر رام بلی پر ٹوٹ پڑے مگر وہ ان تینوں پر بھاری پڑا۔ ایک کے سینے پر اس نے اس زور سے لانت ماری کہ وہ لڑھکتا ہوا زینے تک چلا گیا۔ اب طبلچی اور استاد جی بھی وہاں آگئے تھے۔ ترلوکی چند بھی دور ہی دور سے ہاتھ گھما رہا تھا۔ اتنے بہت سے لوگوں کو دیکھ کر دونوں بولنے لگے تھے کہ اس اثناء میں طبلچی کو کچھ اور نہیں ملتا تو اس نے طبلہ اٹھا کر ایک کے سر پر دے مارا وہ چکر کر سیدھا زینے کی طرف بھاگا۔

رام بلی نے آخری آدمی کی گردن دبوچی اور اس کو زور سے زینے کی طرف ڈھکیں دیا۔ تینوں دھم دھم کرتے لڑھکتے لڑھکتے گالیاں بکتے باہر چلے گئے۔

ذرا دیر کرے کے اندر سراسیمگی کا عالم رہا۔ بعد میں اس واقعہ پر باتیں ہونے لگیں۔ سب کو طبلچی کی حرکت پر ہنسی آرہی تھی لیکن اس حادثہ سے اتنا ضرور ہوا کہ ترلوکی چند بھی رام بلی رام بلی کا لہو ہان مان گیا۔ وہ اس سے کچھ اس قدر متاثر ہوا کہ باتوں باتوں میں اس نے رام بلی سے یہاں تک کہہ دیا کہ وہ ٹرک کی ملازمت چھوڑ کر اس کے پاس آجائے۔ کچھ اللہ رکھی کی سفارش اور کچھ ترلوکی چند کا اصرار ان سب باتوں سے رام بلی بھی رضامند ہو گیا۔ اس نے ٹرک پر کام ختم کر دیا اور ترلوکی چند کے ہمراہ کھولی چلا گیا۔

کھولی کے چھوٹے سے قصبہ میں ترلوکی چند بڑی عالی شان کوٹھی میں رہتا ہے۔

جہاں اس کا چیلنی کے برتنوں کا کارخانہ ہے۔ اس کارخانے میں کئی سو آدمی کام کرتے ہیں جو اس کو بڑے صاحب کے نام سے یاد کرتے ہیں۔

ترلوکی چند نے کوٹھی کے قریب ہی جہاں شاگرد پیشہ لوگ رہتے ہیں، رام بلی

کی رہائش کے لئے ایک کوارٹر میں بند و بست کر دیا۔
 وہ دن بھر کمرے کے اندر پڑا اینڈ کرتا۔ سویرے اٹھ کر بھنگ کا ایک بڑا سا
 گھس چڑھاتا۔ دوڑوں وقت کھانا کوٹھی کار سویا اس کو پہنچو ادیتا۔ کبھی کبھار ترلوکی چند اس کو
 بوالیتا۔ عام طور پر وہ پہلا سوال یہی کرتا: تم کو یہاں کوئی تکلیف تو نہیں ٹھا کر؟ وہ بھی
 اس کو ٹھا کر کہہ کر منی طلب کرتا۔ پھر دو چار ادھر ادھر کی باتیں ہوتیں اور اس کے بعد رام
 بی واپس چلا آتا۔

کئی ماہ اسی طرح گزر گئے۔ اس عرصہ میں وہ ترلوکی چند کے ہمراہ اللہ رکھی کے یہاں
 بھی گیا مگر اس دفعہ اس کی پہلی سی آؤ بھگت نہ ہوئی۔ وہ تمام وقت ترلوکی چند کے
 مسکہ لگاتی رہی۔ اس کی ناز برداری کرتی رہی۔ بڑے صاحب کے سامنے اس کی بھی
 اتنی ہمت نہ ہوئی کہ وہ اللہ رکھی سے ذرا بے تکلفی سے بات کرے، پہلے وہ اس کو اللہ
 رکھی کہہ کر پکارتا تھا مگر اس روز وہ اس کو بائی جی کے علاوہ اور کسی لفظ سے مخاطب نہ
 کر سکا لیکن اس کے بعد وہ اللہ رکھی کے بالا خانہ پر پھر نہیں گیا۔ ایک آدھ بار ترلوکی
 چند نے کہا بھی تو وہ کوئی نہ کوئی بہانہ کر کے ٹال گیا۔

رام بی جفا کش آدمی تھا۔ محنت کرنا اس کی گھٹی میں پڑا تھا۔ اس آرام طلبی
 سے وہ جلد ہی اکتا گیا۔ چربی بڑھ جانے سے اب اس کا چہرہ پر جسم بے ڈول ہو گیا تھا
 اعضا میں جو پھر تبدیل ہوا تھا، وہ کم ہوتا جا رہا تھا۔ آخر ایک دن وہ ترلوکی چند کے
 پاس پہنچ گیا۔ خلافت معمول سویرے ہی سویرے اس کو دیکھ کر اس نے پوچھا: "کہو
 ٹھا کر آج اس وقت کیسے آگئے؟"

وہ کہنے لگا: "سرکار خالی پڑے پڑے جی اوب گیا۔ اب کچھ کام کاج ہونا چاہیے۔"

ترلوکی چند ہنس کر بولا: "گھبراؤ نہیں، جلد ہی تمہارے لئے کوئی نہ کوئی کام نکالوں گا۔" رام بلی کے چہرے پر شگفتگی آگئی۔ خوشی خوشی واپس آگیا۔

کئی ہفتے ہو گئے۔ لیکن ترلوکی چند نے نہ تو اس کو بلوایا، نہ کوئی کام بتایا۔ لہذا وہ پھر اس کے اس گیا مگر کمرے کے اندر نہ جا سکا۔ ترلوکی چند کسی کے ساتھ باتوں میں مشغول تھا۔ وہ دیر تک انتظار کرتا رہا۔ اندر سے برابر باتوں کی آواز آتی رہی۔ آخر وہ واپس چلا گیا۔

دوسرے روز سہنچیا تو اس روز بھی یہی مسئلہ درپیش تھا۔ وہ مسلسل کئی دن وہاں جاتا رہا۔ اور ہر بار چیرا ہی اس کو اندر جانے سے روک دیتا۔

لیکن ایک روز ایسا ہوا کہ چیرا ہی کسی ضرورت سے اٹھ کر کہیں چلا گیا۔ اس نے دیکھا کہ ترلوکی چند باتوں میں محو ہے۔ اس کے سامنے ایک گول سٹول سے چہرے کا پستہ قد آدمی بیٹھا تھا۔ یہ نزدیک ارارائے تھا، جو کسی زمانے میں فیکٹری کے اندر کیمسٹ کا کام کرتا تھا اور بیرونی ممالک کا دورہ کر کے اسی ہفتہ واپس آیا تھا۔ بڑی ہی میز پر دونوں کے سامنے کچھ نقشے، کچھ فائلیں اور کچھ کاغذات بکھرے ہوئے تھے۔ قصہ دراصل یہ تھا کہ نزدیک ارارائے نے ایک اسکیم بنائی تھی جس کے مطابق دیسی مٹی سے ایسے برتن تیار کئے جا سکتے تھے، جو کارخانہ میں تیار ہونے والے برتنوں سے زیادہ خوبصورت بھی بنتے، پائدار بھی ہوتے اور نسبتاً کم لاگت بھی ہوتے اس لئے قصبہ کے قریب بہنے والی ندی کے کنارے ایک مقام پر ایسی مٹی دریافت کی تھی جس میں بعض کیمیائی اجزاء ملا کر اس اسکیم کو عملی جامہ پہنایا جا سکتا تھا۔ فیکٹری میں اس کا تجربہ بھی کیا جا چکا تھا جو حسب توقع کامیاب ثابت ہوا۔ ترلوکی چند کو اس اسکیم

آگئی۔ مسئلہ اب یہ تھا کہ نربدارائے نئے کارخانہ میں ۳۰ فی صد حصہ رکھنا چاہتا تھا۔
 ترلوکی چند چاہتا تھا کہ دو ہزار روپے ماہانہ تنخواہ پر کام کرے۔ کئی روز کی بحث کے بعد وہ
 ۱۰ فی صد تک نربدارائے کو حصہ دار بنانے کے لئے آمادہ ہو گیا تھا۔

اس وقت تکھی یہی بحث ہو رہی تھی۔ ترلوکی چند بار بار اس امر کی اہمیت بتا رہا
 تھا کہ اس منصوبہ پر تمام سرمایہ اس کا لگے گا۔ صرف اسکیم تیار کرنے کے لئے ۳۰ فی صد
 کا حصہ بہت زیادہ ہے۔

رام بلی دروازے کے قریب چپ چاپ کھڑا سب کچھ دیکھتا رہا۔ باتیں چونکہ کسی قدر
 تلخ لہجہ میں ہو رہی تھیں۔ اس لئے سامنے جانے کی ہمت نہ پڑی۔ آخر ایک بار گفتگو نے
 ایسا رخ پلٹا کہ دونوں کے چہرے سرخ پڑ گئے۔ بھویں چڑھ گئیں۔ ترلوکی چند نے میز پر
 زور سے گھونسا مار کر کہا: "کاغذ کے ان چند لکڑوں کی تم اتنی اہمیت سمجھتے ہو۔ دیکھ لینا
 الماری کے اندر پڑے پڑے ان کو دیکھ چاٹ جائے گی۔"

نربدارائے نے بھی اسی انداز میں جواب دیا: "شاید آپ کو پتہ نہیں، ابھی میں نے
 کسی کو اس اسکیم کے متعلق تفصیلی طور سے نہیں بتایا صرف سرسری تذکرہ کیا تو کئی پارٹیاں
 تیار ہو گئیں۔ میں تو آپ کے پاس اس لئے آیا تھا کہ میں آپ کے کارخانے میں کام کر چکا ہوں
 اس لئے میں اس کی نباہی نہیں چاہتا۔"

ترلوکی چند چونک کر بولا: "تباہی؟ اس سے تمہارا کیا مطلب ہے؟"
 "یہی کہ جب یہاں دوسرا کارخانہ بن کر کھڑا ہو جائے گا اور سستے اور کم قیمت برتن
 تیار کرے گا تو اس کا جو کچھ اثر آپ کے کارخانہ پر پڑے گا اس کے بدلنے کی ضرورت نہیں۔"
 ترلوکی چند بگڑ کر بولا: "تم مجھ کو دھمکی دے رہے ہو، لے جاؤ اپنی یہ اسکیم اور یہ

سارا کاٹ کباڑ، اس نے غصے سے میز پر بکھرے ہوئے کاغذات اکٹھا کر زبردستی
کی طرف پھینک دیئے۔

رام بی بی نے دیکھا کہ اس وقت بڑے صاحب کا پارہ چڑھا ہوا ہے۔ لہذا وہ دبے
قدموں وہاں سے نکل کر باہر آ گیا اور سیدھا اپنے کوارٹر کی طرف چل دیا۔
اسی روز رات کو کوئی دو بجے کسی نے رام بی بی کے کوارٹر پر دستک دی۔ وہ گھبرا یا ہوا
دروازے پر پہنچا تو دیکھا کہ سامنے کوٹھی کا پرہہ لڑکھڑا ہے۔ دریافت کرنے پر معلوم ہوا
کہ بڑے صاحب نے اسی وقت بلایا ہے۔ رام بی بی فوراً اس کے ہمراہ کوٹھی کی طرف چل دیا
کمرے کے اندر داخل ہو کر اس نے دیکھا کہ تریو کی چند خاموش بیٹھاپے۔ رام بی بی
کو دیکھ کر بولا: تم آگے بٹھا کر۔ تم روز کہا کرتے تھے کہ کوئی کام دو۔ آج میں نے تمہارے
لئے ایک کام نکالا ہے، پھر اس نے چاروں طرف کمرے میں چونکا نظروں سے دیکھا اور
آہستہ سے بولا: کمرے کا دروازہ بند کر دو۔

رام بی بی نے جا کر دروازہ بند کر دیا۔

اس وقت کمرے کے اندر صرف ایک ٹیبل لیپ روشن تھا جس کی ہلکی
ہلکی روشنی میں تریو کی چند بڑا پر اسرار نظر آ رہا تھا۔

اس نے کھڑے ہو کر رام بی بی کو پچھنے آئے کا اشارہ کیا اور آگے بڑھ کر دوسرے
کمرے میں کھلنے والے دروازے کو آہستہ سے کھولا اور سرگوشی کے انداز میں بولا: اندر
آ جاؤ، رام بی بی نے غور کیا کہ اس کی آواز تھر تھرا رہی تھی۔

وہ اندر چلا گیا، کمرے کے اندر تاریکی تھی، گہری خاموشی میں تریو کی چند کی گہری
گہری سانسوں کی آواز صاف سنائی پڑ رہی تھی۔ شاید وہ ہانپ رہا تھا۔ پھر اس نے

بجلی کا سوچ دیا یا۔ کمرے کے اندر روشنی ہو گئی۔ رام بی نے خوف زدہ نظروں سے دیکھا۔
ساتنے دیوار کے قریب ایک آدمی فرش پر پڑا تھا۔ اس کا تمام جسم خون میں لت پت
تھا۔ رام بی نے پہلی ہی نظر میں پہچان لیا۔ یہ نر بدار اٹے تھا۔

اس نے گھبرا کر ترلو کی چند کی طرف نظر میں اٹھائیں۔ وہ اسی کی جانب دیکھ
رہا تھا۔ دونوں کی نظر میں لمحہ بھر کو ملیں۔ رام بی تھرا اٹھا۔ اسی وقت اس نے سنا،
ترلو کی چند کہہ رہا تھا: "ٹھا کر ڈر رہے ہو؟"

رام بی نے سنبھل کر جھٹکھا: "نہیں سرکار، لیکن۔"

"لیکن؟ لیکن یہ باتیں تمہارے جاننے کی نہیں۔" اس نے رام بی کو ڈانٹ دیا۔
رام بی کی زبان سے پھر ایک لفظ نہیں نکلا۔ دونوں خاموش کھڑے
رہے۔ پھر کمرے کی خاموشی میں آہستہ آہستہ ترلو کی چند کی آواز اُبھری۔ یہ آواز
بالکل نئی آواز تھی۔ ایسی آواز جو اس نے ترلو کی چند کی زبان سے اس سے قبل نہیں
سنی تھی۔ وہ نر بدار اٹے کی لاش کے برابر ستون کی طرح تنا ہوا کھڑا تھا اور بہت
سنبھل سنبھل کر کہہ رہا تھا: "دیکھو رام بی ابھی دو بجنے میں دس منٹ باقی ہیں۔ ٹھیک
دو بجے کو ٹھی کے پھاٹک پر چیپ آجائے گی۔ سن رہے ہو تم؟"

رام بی نے جھٹکے سے کہا: "جی سرکار۔"

وہ پوچھنے لگا: "پھر تم کیا کرو گے؟"

"جو آپ حکم دیں گے۔"

ترلو کی چند خوش ہو کر اس کو شاباشی دینے لگا: "بالکل ٹھیک۔ رام بی تم

بہت کام کے آدمی ہو۔ میں نے اس بات کو پہلی ہی نظر میں بھانپ لیا تھا۔"

رام بلی خاموش کھڑا رہا۔

وہ کہتا رہا "دو بجے جب جیب آجائے تو تم فوراً وہاں پہنچ جانا۔ ڈرائیور

تم کو چڑے کا بڑا سا تھیلہ دے گا، اس کو لے کر تم یہاں آ جانا۔"

رام بلی بیچ میں بول اٹھا "بہت اچھی بات ہے۔"

ترلو کی چند کہنے لگا "اس کے بعد تم نریدار اے کی لاش کو چڑے کے تھیلے

کے اندر بند کر کے جیب پر لے جانا اور ڈرائیور کے ساتھ جیب میں بیٹھ جانا۔ تم کو ابھی

۱۱ میل سے زیادہ کا سفر طے کرنا ہے۔ زیادہ دیر نہیں لگے گی۔ ڈرائیور بہت ہوشیار

ہے۔ اس کے بعد پرانے قصبہ کے کنڈروں کے پاس زمین کھود کر لاش کو تھیلے کے

ساتھ گاڑ دینا۔ گھبراؤ نہیں تمہارے ساتھ ڈرائیور کے علاوہ ایک آدمی اور بھی ملوگا۔

لیکن یہ سارے کام پو پھٹنے سے پہلے ہی ختم ہو جانا چاہیے۔ ٹھیک ہے نا؟"

رام بلی تنوذب میں پڑ گیا، کہنے لگا "سرکار یہ تو سب کچھ ٹھیک ہے۔ ایک

بات ہے۔" وہ کہتے کہتے رک گیا۔

ترلو کی چند نے جلدی سے پوچھا "کیا بات ہے؟"

وہ رک رک کر بولا "صاحب میں سب کچھ کر لوں گا، مگر نریدار اے کی لاش

کو میں کھود کر زمین میں نہیں گاڑ سکتا۔"

ترلو کی چند ابھی تک حیرت زدہ تھا۔ "کیوں؟"

رام بلی امی انداز سے کہنے لگا "ارٹھی کو سرکار میں تیل ڈال کر پھونک تو سکتا

ہوں مگر مٹی میں نہیں گاڑ سکتا۔"

ترلو کی چند بگڑ کر بولا "کیا وہاں بات بات کرتے ہو؟" مگر رام بلی اپنی بات پر اڑا

رہا۔

”آپ چاہے جو کچھ کہیں مگر یہ دھرم کی بات ہے“

وہ اور ناراض ہو کر بولا: ”دھرم! دھرم! اس سے کیا تعلق۔ یہ کیوں نہیں کہتے کہ تم ڈر رہے ہو۔ جھوٹ موٹ کا بہانہ کیوں کرتے ہو؟“

رام بلی نے اصرار کیا: ”نہیں سرکار، یہ بالکل دھرم کی بات ہے“

”تمہارے اس دھرم کی ایسی کی تیشی“

رام بلی تیوری پر بل ڈال کر بولا: ”سرکار ایسی بات مت کرو۔ ہم سے کہو تو ہم آدمی

کا سرا تار کر تمہارے سامنے ڈال دیں“ رام بلی جوش میں آگیا: ”آزما نا چاہیے ہو تو ابھی

آزما لو، ہے کوئی آدمی، ابھی حکم کر کے دیکھ لو“

ترلو کی چند کورام بلی پر غصہ تو بہت آیا۔ مگر وہ کرتا بھی کیا۔ اس لئے کہ وہ جانتا تھا

کہ یہ اوندھی کھوپڑی کا آدمی ہے۔ سمجھانا بیکار ہے۔ مگر اب کیا کیا جائے۔ رام بلی کو وہ ناراض

بھی نہیں کر سکتا تھا، اس لئے کہ اب تو وہ اس کا راز دار بن چکا تھا اس کے علاوہ

آدمی تھا جیالا۔ آئندہ بھی اس سے کام لینا تھا۔ لہذا وہ درادیر خاموش کھڑا سوچتا رہا

پھر شکست خوردہ لہجے میں بولا: ”اچھا ٹھا کر جیسی تمہاری مرضی!“

رام بلی ہاتھ جوڑ کر بولا: ”سرکار میں بہت پاپی آدمی ہوں، اپنے کرموں سے ڈرتا

ہوں“

ترلو کی چند کہنے لگا: ”نہیں ٹھا کر، تم پروانہ کرو۔ کام ہو جائے گا۔ میں کسی دوسرے

آدمی کو لگا دوں گا“ تم اب جا کر سو جاؤ“

رام بلی درادیر تک سر جھکائے پشیمان کھڑا رہا، پھر خاموشی کے ساتھ کمرے کے

باہر آگیا۔

ایک عرصہ تک وہ ترلوکی چند کے سامنے جانے سے کتر اتار ہا مگر ترلوکی چند کے رویہ سے معلوم ہوتا تھا کہ جیسے وہ اس بات کو بالکل بھول چکا ہے۔ اس نے اس سلسلے میں رام بلی سے پھر کوئی تذکرہ نہیں کیا۔ دن اسی طرح گزرتے رہے۔ رام بلی حسب معمول بیکار پڑا اینڈ تار ہا۔

یہ گلابی جھاڑوں کی رات تھی۔ دسہرہ ہو چکا تھا۔ دیوالی کی تیاریاں ہو رہی تھیں۔ اچانک رات گئے دروازے پر دستک ہوئی۔ رام بلی نے باہر نکل کر چوکیہ ار کو دیکھا تو سمجھ گیا کہ آج پھر اس کو کوئی خطرناک کام کرنا ہے۔ وہی ہو کر چوکیہ ار سے معلوم ہوا کہ بڑے صاحب نے بلایا ہے۔ وہ اسی وقت وہاں پہنچا۔ ترلوکی چند اپنے کمرے میں موجود تھا۔ اس وقت وہ لمبا سا گاؤن پہنے موٹا سا سگارا پی رہا تھا چہرے پر سید سنجد گئی تھی۔ اس کو دیکھتے ہی بولا "پہلے جا کر کمرے کا دروازہ بند کر دو"۔ رام بلی نے چپ چاپ جا کر دروازہ کا بولٹ چڑھا دیا جب وہ اس کے سامنے دو بارہ پہنچا تو ترلوکی چند لمحہ بھر تک اس کو گھورتا رہا۔ پھر اس نے میز کی دراز کھولی اور اس کے اندر سے بڑا سا چاقو نکال کر رام بلی کے سامنے ڈال دیا اور منہ سے سگارا کا بہت سا دھواں نکال کر کہنے لگا "اس دفعہ تم کو ار تھی کھو دو کر زمین میں دا بنا نہیں پڑے گی، جلا نا پڑے گی"۔

رام بلی آہستہ سے بولا "ایسا ہی ہو گا سرکار۔ اس دن تو بات یہ تھی کہ با" ترلوکی چند نے بات کاٹ کر کہا "میں اس وقت پچھلی باتوں کے متعلق کچھ سننا نہیں چاہتا۔ تم خواہ مخواہ اپنی صفائی مت پیش کرو"۔

وہ سر جھکائے خاموش کھڑا رہا۔

ترلو کی چند ذرا دیر رک کر بولا: "رانی بوا کا بنگلہ تم نے دیکھا ہی ہو گا۔ تم کو اس وقت روہیں جانا ہے۔ جب تم پھلی دیوار کے پاس پہنچو گے تو تم کو وہاں ایک آدمی ملے گا۔ وہ تم کو غسل خانے کی کھڑکی تک لے جائے گا۔ اس آدمی سے بات کرنے کی ضرورت نہیں۔ کھڑکی تم کو کھلی ملیگی، تم اس پر چڑھ کر اندر چلے جانا، رام بی بی مہوت بنا ہوا ترلو کی چند کی باتیں سنتا رہا۔ رانی بوا اس وقت سو رہی ہو گی، ان کا کمرہ تم نے دیکھا ہے۔ اس کمرے کی بھی کھڑکی کھلی ہو گی۔ ہوشیاری سے اندر چلے جانا۔ چاقو تمہارے پاس ہے۔ میں رانی بوا اور منوہر کے متعلق کل یہ سننا نہیں چاہتا کہ وہ زندہ ہیں۔ یہ کام تم کو کرنا ہے۔ جب اس کام سے فارغ ہو تو پھر غسل خانے کی کھڑکی پر پہنچے جانا۔ وہیں تم کو پٹرول کا ٹین مل جائے گا، اس کو چھڑک کر کمرے میں آگ بجھی تم ہی کو لگانا پڑے گی۔ سب کچھ سمجھ گئے نا؟"

رام بی بی نے سینہ تان کر کہا: "جی سرکار، ایسا ہی ہو گا۔"

پھر ترلو کی چند نے ذرا سختی سے کہا: "اس دفعہ کام نہیں ہوا تو ٹھا کر یہ بہت بُری بات ہو گی۔ واپسی تک میں یہاں بیٹھا تمہارا انتظار کرتا رہوں گا۔"

کچھ دیر دونوں خاموش رہے۔ پھر رام بی بی نے چاقو اٹھایا۔ اور کمرے کا دروازہ کھول کر باہر چلا گیا۔ ترلو کی چند نے اس سے زیادہ کوئی بات نہیں کی۔ وہ چپ چاپ بیٹھا رام بی بی کے قدموں کی چاپ سنتا رہا۔

جب کوٹھی کا پھاٹک کھول کر رام بی بی دوڑ چلا گیا تو وہ اٹھ کر کھڑا ہو گیا اور بے چینی سے کمرے میں ٹہلنے لگا۔ پچھلے کئی ہفتے سے وہ بے جا پریشان تھا۔ پہلی مصیبت

تو یہ تھی کہ شہر سے کچھ ٹریڈ یونین ورکر آگئے تھے۔ انھوں نے کارخانے کے مزدوروں سے میل جول کر کے ان کی ایک چھوٹی سی یونین بنا ڈالی تھی۔ قصبہ کے ایک مکان میں اس کا دفتر بھی قائم کر دیا جہاں روزانہ شام کو مزدوروں کے جلسے ہوتے تھے۔ اس طرح کارخانے کے کارگیروں اور قلیوں کی زبان سے ایسی باتیں سننے میں آرہی تھیں جن سے کارخانے میں گر بڑ ہو جانے کا خطرہ تھا۔

دوسرا خطرہ رانی بڑا تھیں جو سورگباشی سیٹھ مرنی چند یعنی اس کے پتائی دوسری بیوی تھیں جن کے اکاوتے مرٹ کے منوہر چند کا کارخانے میں ۵۰ فیصدی کا حصہ تھا اور بقول ترلوکی چند جن کے عیاشی بھائی رانی بوا کو اس بات پر اکساتے رہتے تھے کہ ترلوکی چند سراسر بے ایمانی کر رہا ہے۔ اس نے کارخانے کے اکاؤنٹنٹس اور دوسرے عملے کو اپنے ساتھ ملا لیا ہے اور کارخانے کے منافع کو بہت کم کر کے بتاتا ہے۔ اس کام کے لئے اس نے جعلی رجسٹر تیار کئے ہیں لہذا کارخانے کے انتظام میں ان کو برابر سے شریک کیا جائے ورنہ کارخانہ فروخت کر کے رانی بوا کے حصہ کی رقم ان کو دے دی جائے۔ ترلوکی چند کے لئے یہ بڑا کٹھن مرحلہ تھا۔ وہ دونوں باتوں میں سے ایک بھی ماننے کے لئے آمادہ نہ تھا۔

ترلوکی چند دیر تک بے چینی کے عالم میں ٹہلتا رہا۔

رام بی درختوں کے سایوں میں دبے دبے قدروں سے چلتا ہوا رانی بوا کے بنگلہ کے پاس پہنچ گیا۔ اب چاند ڈوب چکا تھا۔ ہر طرف گہرا اندھیرا تھا صرف کارخانہ کی مشینوں کی گڑگڑاہٹ سنسنی رات میں سنائی پڑ رہی تھی۔ پھلی دیوار کے پاس پہنچ کر وہ ٹھہر گیا مگر وہاں کوئی نہ تھا۔ اس نے سوچا اب کیا کیا جائے!

ذرا دیر بعد قدموں کی چاپ سنائی دی۔ کوئی اسی طرف آ رہا تھا۔ رام بلی نے
چاقو کو مضبوطی سے تھام لیا۔ آخر دیوار کے اس طرف کسی کی پرچھائیں ہی معلوم ہوئی،
اس نے سرگوشی کے انداز میں کہا: "رام بلی!"

دوسری طرف سے آواز آئی: "چلے آؤ!"

رام بلی اس کے قریب پہنچ گیا۔ اندھیرے میں وہ اس کو ٹھیک سے نہ دیکھ
سکا۔ صرف اتنا اندازہ ہوا کہ وہ پر اسرار آدمی لمبے قد کا تھا اور کبلی میں پٹا ہوا تھا
دو ذن نے ایک دوسرے سے کوئی بات نہیں کی۔ چپ چاپ ساتھ چلتے
رہے۔ جب وہ ایسی جگہ پہنچ گئے جہاں سے بنگلہ کے پھانکے پر چلنے والی بھلی کی روشنی
ان پر پڑ سکتی تھی تو وہ آدمی ٹھہر گیا اور آہستہ سے کہنے لگا: "غسل خانے کی کھڑکی کھلی ہے
یہاں سے جو تیسری کھڑکی ملے گی، وہی کھڑکی ہوگی!"

رام بلی نے بھی رازدارانہ ہجے میں کہا: "اچھی بات ہے!"

چلتے چلتے اس آدمی نے کہا: "میں یہیں رہوں گا۔ تم دوبارہ آؤ گے تو مجھ

سے پٹرول لے جانا!"

رام بلی اس کی ہدایت کے مطابق تیسری کھڑکی پر چڑھ کر بنگلہ کے اندر پہنچ
گیا۔ کچھ دیر وہ خاموش کھڑا آہٹ سننے کا انتظار کرتا رہا مگر بالکل سناٹا تھا۔ وہ دل
قدموں چلتا ہوا راہ داری میں آیا اور زانی بوا کے کمرے کی جانب چل دیا۔

کمرے کے دروازے پر پہنچ کر اس نے دیکھا اندر روشنی ہو رہی ہے مگر ہر

طرف خاموشی تھی۔ دروازے سے دراہٹ کو کھڑا ہو گیا۔ لیکن ابھی وہ اندر جانے

کا منصوبہ بھی تیار نہ کر سکا تھا کہ اچانک کمرے کا دروازہ کھلا اور کوئی نکل کر باہر

آگیا۔ اس نے پھٹی پھٹی آنکھوں سے دیکھا۔ ارے یہ تو رانی بوا تھیں۔ وہ دیوار کے سائے میں چمٹ کر کھڑا ہو گیا۔ وہ اس کے برابر سے گزر کر دوسرے کمرے کی طرف چلی گئیں۔ وہ بالکل بے خبری کے عالم میں چل رہی تھیں۔

رام بی نے چاقو پر ہاتھ رکھ کر سوچا کہ پیچھے سے حملہ کر دوں۔ لیکن پھر اس نے ہاتھ روک لیا۔ ابھی موقع نہیں ہے۔ اگر وار اوچھا پڑا اور انھوں نے زخمی ہو کر ہائی کی تو غضب ہو جائے گا۔ ابھی فیکٹری کے سائے چوکیدار یہاں اکٹھے ہو جائیں گے وہ وہاں سے ہٹ کر سامنے والے کمرے کے باہر نکلے ہوئے پردے کے پیچھے چھپ کر کھڑا ہو گیا۔

تھوڑی دیر بعد وہ واپس آئیں اور آہستہ آہستہ چلتی ہوئی کمرے کے اندر چلی گئیں اس وقت رام بی دروازہ کے بجائے کھڑکی پر پہنچا۔ کھڑکی کا ایک پٹ ذرا اٹھا کھلا تھا۔ اس نے اندر جھانک کر دیکھا۔ رانی بوا کے ہاتھ میں پینل کی جھلکتی ہوئی گنگا جلی تھی اور وہ کمرے میں خاموش کھڑی کچھ سوچ رہی تھیں۔ دو ہرا بدن، درمیانہ قد سر کے سیاہ بالوں میں کہیں کہیں پر جھلکتے ہوئے سفید بال، چہرہ پر سنجیدہ وقار، کمرے کی دھندلی روشنی میں وہ کسی قدر بے چین نظر آرہی تھیں۔

ذرا دیر بعد انھوں نے چوکتا نظروں سے کمرے کا جائزہ لیا۔ پھر گنگا جلی میز پر رکھ دی۔ رام بی ایک آنکھ دبائے، سانس روکے ان کو کھڑکی کی جھری سے دیکھتا رہا اور دیکھتے ہی دیکھتے رانی بوا نے تمام کپڑے اتار ڈالے۔ ان کو اس حالت میں دیکھ کر رام بی کانپ اٹھا۔ پھر انھوں نے میز پر سے گنگا جلی اتاری اور ٹھنڈے فرش پر لپیٹ گئیں۔ کچھ لمحے وہ اسی عالم میں پڑی رہیں۔ پھر انھوں نے گنگا جلی کا منہ کھولا کرا اس کا پانی

اپنے برہنہ جسم پر چھڑکنا شروع کر دیا۔ ہر بار جب پانی کا چھینٹا ان کے بدن پر پڑتا تو وہ سر دی سے کپکپا کر ہلکی سی سسکی بھرتی۔

• رام بلی ان کو اس حالت میں نہ دیکھ سکا۔ ایک بار گی خوف زدہ سا ہو گیا۔ ڈر کر اس نے اپنی آنکھیں بند کر لیں اور کھڑکی کے پاس سے فوراً ہٹ گیا۔ اس کا جسم خوف سے کانپ اٹھا۔ بوجھل سانسیں بھرتے ہوئے اس نے سوچا یہ تو بہت بُرا ہو گیا۔ جب کوئی عورت گنگا جی کا پوٹو تر جیل اپنے بدن پر چھڑک رہی ہو تو اس کو اس طرح چوری چوری دیکھنا کوئی اچھی بات نہیں ہے بھگوان! یہ تو بہت بڑا پاپ ہو گیا۔ یہ خیال آتے ہی وہ گھبرا کر غسل خانے کی جانب تیز تیز قدموں سے چل دیا۔

جب وہ کھڑکی پر پہنچا تو کسی نے دبی زبان سے کہا: بہت دیر لگا دی، لویہ لے لو۔ سب کام ٹھیک ہے نا! رام بلی نے چپ چاپ اس کے ہاتھ سے پٹوٹوں کا ٹین لے لیا اور کھڑکی سے لگا خاموش کھڑا رہا۔

آخر اس پر اسرار آدمی کے قدموں کی آواز جب درختوں کے تاریک سایوں تلے ڈوب گئی تو وہ کھڑکی پھانڈ کر باہر آ گیا اور سیدھا کوٹھی کی طرف چل دیا۔ جس وقت وہ ترلو کی چند کے سامنے پہنچا تو اس کا چہرہ پسینے سے شرابور تھا اور ہانپنے کے سے انداز میں لمبی لمبی سانسیں بھر رہا تھا۔ ترلو کی چند اس کو دیکھ کر مسکرا دیا۔

”بیٹھ جاؤ، لیکن رام بلی خاموش کھڑا رہا۔ ترلو کی چند پوچھنے لگا: سب

ٹھیک ہے نا؟“

رام بلی کوئی جواب نہ دے سکا۔ اس نے چپ چاپ سر جھکا دیا۔

ترلو کی چند نے اس کو شکرے کی سی نظروں سے دیکھا اور آواز پر زور دے کر کہا۔

”بولتے کیوں نہیں۔ بولو کیا آئے؟“

رام بی کے ہاتھ میں پٹروں کا ٹین ابھی تک لٹک رہا تھا۔ اس نے ٹین کو ترلو کی چند کے سامنے کر دیا۔

”ساب! آپ پٹروں چھڑک کر میرے بدن میں آگ لگا دیجئے، مجھے عورت پر چاقو نہیں چلایا جاسکتا۔“

ترلو کی چند چیخ کر بولا: ”تم لو کے پیٹھے ہو۔“

رام بی بت بنا کھڑا رہا۔

ترلو کی چند نے طعنہ دیا: ”تم تو صرف رنڈیوں کی چوکیداری کر سکتے ہو۔“

دام بی نے ایک بارگی ترلو کی چند کی طرف تیز نظروں سے دیکھا۔

”ساب ایسی بات مت کہیے، یہ جھوٹ ہے۔“

ترلو کی چند ہوشیار آدمی تھا۔ رام بی کے بگڑتے تیور دیکھ کر اس نے اپنا

انداز بدل دیا اور ایک لمبی ”ہوں“ کر کے خاموش بیٹھا سگارا پیتا رہا۔

کمرے کے اندر سگارا کے دھوئیں کی تیز بو پھیلی ہوئی تھی اور ٹیبل لمپ کی

روشنی کے پیچھے سایوں میں پٹا کالا کلوٹا رام بی متون کی طرح قد آور نظر آ رہا تھا۔

اس کے سامنے ترلو کی چند کا چوڑی چکی کرسی میں سمٹا ہوا جسم بے حد حقیر نظر آ رہا تھا

دونوں خاموش تھے۔ دونوں ایک دوسرے کے متعلق سوچ رہے تھے۔ ذرا

دیر بعد ترلو کی چند نے نظریں اٹھا کر رام بی کی جانب دیکھا اور رک رک کر کہنے لگا

رام بلی، ابھی رات باقی ہے، تم ایک اور کام کر سکتے ہو۔“

رام بلی نے جواب تو کوئی نہیں دیا۔ البتہ اس کا چہرہ سوالیہ نشان بن گیا۔
 ”اچھا کیا کہ تم پٹرول کا ٹین یہاں لے آئے۔ اس کو لے جاؤ اور قصبہ میں مزدور
 کی یونین کا جو دفتر ہے اس کو پھونک دو۔“ رام بلی کے لئے یہ دوسرا خطرناک
 کام تھا۔“

رام بلی نے حسب معمول حوامی بھری ”بہت اچھا سرکار!“

ترلوکی چند بولا۔ ”ایک بار پھر میں یہاں تنہا رہی واپسی کا انتظار کروں گا۔“

رام بلی نے پٹرول کا ٹین سنبھالا اور کمرے سے باہر چلا گیا۔

ترلوکی چند اسی طرح کرسی پر دھنسا سنگار کا دھواں کمرے میں بکھیرتا رہا۔ اس
 کے چہرے پر لمپ کی روشنی کا ہلکا ہلکا عکس جھلک رہا تھا۔ اس وقت وہ صرف
 اس بات پر غور کر رہا تھا کہ اس دفعہ بھی رام بلی نے دھوکا دیا تو کیا کیا جائے۔ رام
 بلی کو ایک اور موقع دیا جائے، نکال دیا جائے یا مروا دیا جائے۔ اس لئے کہ
 وہ اس کے کئی راز جان گیا تھا۔

گھنٹہ بھر تک رام بلی واپس نہ آیا تو ترلوکی چند کو تشویش ہوئی اور وہ بے چین
 ہو کر کمرے میں ٹہانے لگا۔ آدھا گھنٹہ اور گزر گیا۔ اب چار بجنے والے تھے۔ ہولناکی
 سرد ہو گئی تھی۔ تھوڑی دیر بعد کارخانے کی رات والی شفٹ کی چھٹی کا سائرن بجنے
 لگا۔ قلی ایک دم سے کارخانے کے بڑے پھاٹک سے نکلنا شروع کر دیں گے۔

اس نے پریشان ہو کر سوچا، رام بلی کو واپس آجانا چاہیے۔ پھر جھنجھلا کر وہ رام
 بلی کو گالیاں دینے لگا۔ اسی وقت باہر ورائنڈے میں قدموں کی آہٹ سنائی دی

ترلو کی چند نے تشویش ناک نظروں سے دروازے کی طرف دیکھا۔
 دروازہ آہستہ سے کھلا۔ رام بلی اس کے سامنے کھڑا تھا۔ ترلو کی چند نے جلدی
 سے پوچھا "کیا کر آئے؟"

رام بلی نے سینہ تان کر کہا "سب ٹھیک ٹھاک ہے۔"
 ترلو کی چند جھٹ سے اس کھڑکی پر پہنچا۔ جو باہر کی جانب کھلتی تھی۔ اس نے
 قصبہ کی جانب دیکھا، ایک مقام پر آگ کے شعلے بھڑک رہے تھے اور لوگوں کی
 ملی جلی آوازوں کا دبا دبا شور رات کے سنامے میں صاف سنائی پڑ رہا تھا
 دیکھتے ہی دیکھتے شعلے اور تیز ہو گئے قصبہ پر گہری سرخ روشنی پھیلتی جا رہی تھی
 اس نے کھڑکی بند کر دی اور آہستہ آہستہ چلتا ہوا رام بلی کے پاس پہنچا۔ سرگوشی
 کے انداز میں بولا "یہ کام ہوشیاری سے کیا ہے ناکسی نے دیکھا تو نہیں؟"
 رام بلی نے انکار میں گردن ہلا دی۔

ترلو کی چند نے بڑے پیار سے اس کی پیٹھ کو تھپتھپایا۔ اچھا ٹھا کر اب تم
 جا کر سو جاؤ۔"

رام بلی دروازے کی طرف چل دیا۔ ابھی اس نے دروازہ کھولا کہی نہیں
 تھا کہ ترلو کی چند نے اس کو ٹھہرایا اور میز کی دراز کھول کر رام کی ایک بوتل
 نکالی اور اس کی طرف بڑھا دی۔ تھوڑی سی پی کر سو جانا، اچھی نیند آئے گی۔"
 رام بلی اپنے غلیظ دانت نکال کر خوشی سے ہنسنے لگا۔

"سرکار اس کی کیا ضرورت ہے۔ یہ تو بہت بڑھیا شراب لگتی ہے۔"
 اس نے بوتل لی اور جلدی سے باہر چلا گیا۔

یونین کا دفتر جل کر بالکل برباد ہو گیا۔ مزدوروں میں کھلبلی مچ گئی۔ تفتیش کے لئے پولیس بلانی گئی۔ قصبہ کے کئی آدمیوں کو پولیس نے حوالات میں بند کر کے اسی طرح زرد کو بٹ کیا مگر آگ لگانے والے کا کوئی سراغ نہ مل سکا

تین!

تربو کی چند کا اندازہ غلط نکلا۔ کارخانے کے قلیوں میں گڑ بڑ ہو جانے کا خطرہ اچانک بڑھ گیا۔ آگ لگنے کے واقعے کو ابھی ہفتہ بھر بھی نہیں گزرا تھا کہ یونین کی جانب سے اس کو ایک نوٹس ملا۔

جس وقت اس کو سکرٹری نے نوٹس دیا، وہ نربدار اٹے کی اسکیم کے کاغذات میز پر پھیلانے اس پر کام شروع کرنے کے متعلق غور کر رہا تھا۔ اس نے نوٹس دیکھا۔ یونین نے مطالبہ کیا تھا۔

”کارخانے کے مزدوروں کا مہنگائی الاؤنس بڑھایا جائے۔“

”کام کے اوقات پر سختی سے عمل کیا جائے۔ دیر تک کام کرانے کا پورا پورا

اندھا ٹائم دیا جائے۔“

کسی کارگر کو بلاوجہ ملازمت سے برطرف نہ کیا جائے۔

رہنے کے لئے کوارٹرز، علاج کے لئے مفت طبی امداد اور بچوں کے لئے مفت تعلیم کا بندوبست کیا جائے۔

ترلوکی چند نے پورا نوٹس ٹھیک سے پڑھا کئی نہیں غصہ سے اٹھا کر سکر میٹری کے سامنے ڈال دیا۔ سالوں کا صاع و خراب ہو گیا ہے۔ وہ ذرا دیر خاموش بیٹھا رہا۔ پھر اس سے کہنے لگا۔ "کہدینا، نوٹس کا جواب ان کو مل جائے گا۔"

سکر میٹری چلا گیا۔ ترلوکی چند اب اس نئے مسئلہ پر غور کرنے لگا۔

— ہفتہ بھر کا وقت دیا گیا تھا۔ وہ ہفتہ بھر تک اس فتنہ کو دبانے کی سازش

تیار کرتا رہا۔ لیکن ابھی سازش تیار بھی نہ ہوئی تھی کہ اس نے سنا مزدوروں نے

ہڑتال کر دی ہے۔ شام کی شیفٹ میں کوئی مزدور کام پر نہ آیا۔ کارخانے کے باہر جو

بڑا سا میدان تھا۔ اس میں یونین کے جلسہ کا انتظام کیا جا رہا تھا۔

ترلوکی چند نے رام بی کو بلایا۔ جب وہ آگیا تو اس نے پہلا سوال یہ کیا: تم نے شام

کوٹھنڈائی (بھنگا) کے کئے گلاس پئے ہیں؟

رام بی مسکرا کر بولا: سرکار! صرف دو چھوٹے گلاس۔

ترلوکی چند نے زبردستی ہنسنے کی کوشش کی: "یہ تو بہت کم ہے" اس نے میز کے

خانے سے پھر رام کی بوتل نکالی اور رام بی کی طرف بڑھا کر کہنے لگا: پوری جا کر ابھی

ختم کر دو۔"

رام بی گہرا کر بولا: "یہ تو بہت ہے"

ترلوکی چند نے پیار سے ڈانٹ کر کہا: "ٹھا کر جھوٹا مت بکو"

رام بی جھوم کر بولا "جیسی مرضی سرکار کی"

وہ کہنے لگا "آج رات کو کارخانے کے سامنے مزدوروں کا جلسہ ہے۔ میں

چاہتا ہوں یہ جلسہ نہ ہو۔ میں تم کو کچھ آدمی بھی دے دوں گا"

رام بی اکر کر بولا "نہیں سرکار، آدمیوں کی کیا ضرورت ہے۔ بس ایک

بڑھیا سی لاکھی منگوا دو، آپ کی مہربانی سے ایک بھی سب سے کھڑے تو یہ گردن

سر سے اتار دینا"

ترلو کی چند ہنسنے لگا "نہیں نہیں، کچھ نہ کچھ مدد تمہارے ساتھ ضروری

ہے، وہ بہت سے ہوں گے"

رام بی اپنی بات پر اڑا رہا "سب آپ بھی کیا بات کرتے ہیں۔ آپ نے

رام بی کے ہاتھ ابھی دیکھے نہیں، ذرا چل کر تماشا تو دیکھو گا، کوئی مانی کالال میدان میں

رہ جائے تو پیشاب سے موچھ منڈوا دینا"

اس نے موچھ پر تاؤ دیا اور سینہ تان کر چٹان کی طرح کھڑا ہو گیا۔

تھوڑی دیر تک ضروری ہدایتیں لینے کے بعد رام بی کوکھی سے باہر چلا گیا،

اپنے کوارٹر میں جا کر اس نے بوتل کھولی۔ رسوئیے سے پورے تلوا کر منگائے

اور جھوم جھوم کر شراب پینے لگا۔

آٹھ بجے تک وہ اسی طرح پیتا رہا جب بوتل ختم ہو گئی تو وہ اٹھ کر کوکھی کی

طرف چل دیا چونکہ ار سے معلوم ہوا کہ ترلو کی چند موٹروں سے لکھنؤ گیا ہے۔ البتہ

وہاں تیرہ آدمی موجود تھے خوب مضبوط کرٹیل جوان۔ انھوں نے ہاتھ جوڑ کر رام بی

سے کہا "جے رام جی کی ٹھاکر" رام بی نے خوش ہو کر ان کو دیکھا "اچھا، تو تم

سب آگئے۔

پھر اس کو لاٹھیاں دکھائی گئیں۔ اس نے ایک لمبی سی لاٹھی نکالی، جس کے دونوں سروں پر لوہے کا ٹھوس خول چڑھا تھا۔ رام بلی نے اس کو پچا کر دیکھا۔ دو چار ہاتھ گھمائے، لاٹھی اس کو پسند آگئی۔

آدھ گھنٹے تک وہ کوٹھی کے قریب درختوں کے اندھیرے میں بیٹھ رہے۔

سامنے میدان میں ایک گیس تلی جل رہی تھی۔ کارخانے کے مزدور آہستہ آہستہ میدان میں اکٹھے ہوتے جا رہے تھے کوئی پونے نو بجے جلسہ شروع ہوا، ایک مزدور لیڈر کھڑے ہو کر تقریر کرنے لگا۔ بیچ بیچ میں نعرے لگتے۔ تالیاں بجتیں۔ جب جلسہ گرمی پر آیا تو رام بلی نے اپنے آدمیوں کو ساتھ لیا اور جلسہ گاہ کی طرف چل دیا۔

جلسہ سے تھوڑی دور ہٹ کر وہ سب ایک جگہ اندھیرے میں کھڑے ہو گئے۔

اسکیم کے مطابق پہلے ایک آدمی کو جلسہ گاہ بھیجا گیا۔ وہ ایسے زاویے سے جا کر کھڑا ہوا کہ گیس تلی کی پوری روشنی اس پر پڑ رہی تھی۔ تین بار وہ سر کھجانے کے انداز میں اپنا ہاتھ کنپٹی تک لے گیا۔ یہ بڑے صاحب کے ان آدمیوں کے لئے اشارہ تھا جو پہلے ہی سے جلسہ میں مختلف مقامات پر تعینات کر دیئے گئے تھے۔

اسی وقت جلسہ کے ایک کونے سے کسی نے گردن اٹھا کر رٹا ہوا جملہ دہرایا۔

”بکواس بند کرو، یہ بالکل جھوٹ ہے۔“

ابھی اس کی آواز رکنے بھی نہیں پائی تھی کہ دوسری سمت سے آواز آئی۔

ایسا کبھی نہیں ہوا، تم مزدوروں میں پھوٹا ڈلوانا چاہتے ہو۔“

پھر تو کئی طرف سے مختلف قسم کی آوازیں آنے لگیں، سیٹیاں بجنے لگیں،

مرغوں اور بکریوں کی آوازیں نکال نکال کر ترلو کی چند کے آدمیوں نے جلسہ میں ہنگامہ برپا کر دیا۔ اب ہر طرف سے آوازیں آرہی تھیں، شور مچ رہا تھا۔

آوازیں دھیمی بھی نہیں پڑنے پائی تھیں کہ اچانک رام بی اپنی لٹولی کو لے کر جلسہ کے اندر گھس گیا اور اندھا دھند لالٹھیاں چلانا شروع کر دیں۔ کارخانے کے قلی جو گڑ بڑ سے پہلے ہی گھبرائے ہوئے تھے، اس حملہ سے بالکل بدحواس ہو گئے۔ رام بی نے گیس تبی کے پاس پہنچ کر اس پر لالٹھی کا بھر پور ہاتھ مارا۔ گیس تبی دور جا کر گری۔ اس کی چمنی چکنا چور ہو گئی۔ ہر طرف گہرا اندھیرا پھیل گیا، اور اس اندھیرے میں لالٹھیاں تیزی سے چلتی رہیں۔ شور اور تیز ہو گیا۔ قلیوں میں بگڑ مچ گئی، جس کا جدھر منہ اٹھا، وہ اسی طرف بھاگا۔ چند ہی منٹ میں جلسہ گاہ کھنڈر کی طرح ویران ہو گئی۔ ٹوٹی ہوئی گیس تبی ایک طرف لڑھکی پڑی تھی۔

• رام بی اور اس کے ساتھ کے لوگ بھی کارخانے کے اندر واپس آ گئے۔ انھوں نے کچھ دیر تک کوٹھی کے قریب درختوں کے نیچے بیٹھ کر آرام کیا۔ جب ذرا استراگئے تو اپنے اپنے گھروں کو چل دیئے۔

جلسہ نہ ہونے کے باوجود بھی ہڑتال جاری رہی۔ سویرے ہی سویرے مزدوروں کی ٹولیاں پھاٹک پر اکٹھا ہونے لگیں۔ مگر کام پر کوئی نہ گیا۔ اگر کوئی آدمی اندر جانے کی کوشش بھی کرتا تو پکینگ کرنے والے مزدور اس کی ٹھوڑی کو چھو کر خوشامد کرتے بعضوں نے سختی کی تو انھوں نے پیروں پر ٹوپی تک ڈال دی۔ اس طرح وہ مزدور بھی کارخانے میں نہ جاسکے جو ہڑتال میں شریک نہیں تھے اور جنھوں نے ترلو کی چند کے ایجنٹوں سے صبح کارخانے میں کام کرنے کا وعدہ کر لیا تھا۔

ترلو کی چند واپس آگیا تھا اور اس وقت دفتر میں موجود تھا۔ ہڑتال کے متعلق اس کو لمحہ کی خبر مل رہی تھی۔ جب دن خاصا چڑھ گیا اور کوئی مزدور کام پر نہ آیا تو اس نے تھانہ پر ٹیلیفون کیا اور پھاٹک پر پہرہ دینے کیلئے کچھ کانسٹیبل بلوائے۔ ان کے پاس بندوقیں تھیں جن پر سنگینیں چڑھی ہوئی تھیں۔

جب پولیس آگئی تو ترلو کی چند نے فوراً اپنے ایجنٹوں کو دوڑایا کہ وہ مزدوروں کو دلاسا دے کر، ڈرا دھمکا کر کسی نہ کسی طرح ترغیب دلا کر کام پر بلا لائیں۔ اس لئے کہ وہ یہ چاہتا تھا کہ کارخانہ کسی طرح بند نہ ہو، اس طرح مزدوروں کے حوصلے بڑھ جائے گا خطرہ تھا۔ علاوہ انہیں اس کو فوج کے لئے ایک فوری آڈر سپلائی کرنا تھا لیکن پولیس کو دیکھ کر کبھی ہڑتالی مزدور مرعوب نہ ہوئے۔ پکٹنگ زوروں پر جاری رہی۔

دوپہر کو ترلو کی چند نے رام بی کو بلوایا اور اس کے سپرد یہ کام کیا کہ وہ ہڑتالی مزدوروں کو مار پیٹ کر کے پھاٹک سے پرے بھگا دے۔ رام بی نے رات واصلے آدمیوں کو اکٹھا کیا، لاٹھیاں سنبھالیں اور نہتے مزدوروں پر حملہ کر دیا۔ ایک ہی ریلے میں مزدور تتر بتر ہو گئے، مگر زرادیر کے بعد ادھر ادھر سے اکٹھے ہو کر پھر وہیں آ گئے۔

اس دفعہ وہ کارخانے کے پھاٹک سے خاصا دور رہے، اور گلا پھاڑ پھاڑ کر بڑے جوش میں نعرے لگا رہے تھے۔ رام بی پھر بد معاشوں کے گروہ کے ساتھ پھاٹک سے نکلا۔ اس دفعہ مزدور بھی نیار تھے۔ انھوں نے رام بی پر پتھر اڑ شروع کر دیا۔ پتھروں سے رام بی کے گروہوں کے علاوہ پولیس والوں کے بھی تھوڑی بہت چوٹ آگئی، مگر ان کو گولی چلانے کا حکم نہیں تھا اس لئے وہ پھاٹک کے اندر چلے گئے۔

پتھر برابر چلتے رہے۔ جب کبھی رام بی پھاٹک پر نمودار ہوتا، مزدور پتھروں کی

بارش شروع کر دیتے۔ انھوں نے اچھا خاصا محاذ بنالیا تھا۔ وہ دو گروہوں میں بٹ گئے تھے، جو لوگ پیچھے تھے وہ سڑک کی مرمت کیلئے پڑے ہوئے پتھروں کے ڈھیروں میں سے پتھر ڈھوڑھوڑھو کر لارہے تھے اور جگہ جگہ ان کی ڈھیریاں بناتے جا رہے تھے۔

کئی بار جب رام بی کو ناکامی ہوئی تو جھنجھلا کر اس نے اپنے آدمیوں کو لٹکارا اور پتھروں کی بوچھاڑ میں آگے بڑھتا چلا گیا۔ کئی پتھر اس کے آکر لگے مگر وہ ٹھہرا نہیں آگے ہی قدم بڑھاتا رہا۔ قریب پہنچ کر وہ مزدوروں پر ٹوٹ پڑا۔ وہ اس کے حملے کی تاب نہ لاسکے اور جلد ہی بھاگ کھڑے ہوئے۔ ترلوکی چند پھاٹک سے دور کھڑا سب کچھ دیکھ رہا تھا۔ رام بی مزدوروں پر حملہ کرتا ہوا دور تک چلا گیا اور دیر تک کھڑا ان کی واپسی کا انتظار کرتا رہا، مگر جب کوئی بھی نظر نہ آیا تو واپس آگیا۔ اس وقت اس کے جسم پر کئی جگہ سے خون بہہ رہا تھا مگر وہ سینہ تانے ہوئے چل رہا تھا۔

مزدور کچھ اس قدر خوف زدہ ہو گئے کہ وہ شام تک پکٹیگ کے لئے نہ آئے۔ دوسرے دن رام بی سویرے ہی سویرے پھاٹک کے پاس جا کر اپنے آدمیوں کے ساتھ کھڑا ہو گیا۔ مگر اس روز بھی کوئی پکٹیگ نہ ہوئی۔ اب ترلوکی چند کے آدمیوں نے بھاگ دوڑ تیز کر دی تھی اس روز بھی کارخانہ چل نہ سکا لیکن کچھ مزدور کام پر آئے ضرور۔

یونین ہڑتال جاری نہ رکھ سکی۔ اس نے غیر مشروط طور پر ہڑتال ختم کرنے کا اعلان کر دیا۔ ترلوکی چند اتنا خوش ہوا کہ اس نے رام بی کی تنخواہ چالیس روپے سے ایک دم سو روپے کر دی۔ اس کے علاوہ اس کو دو سو روپے نقد، شراب کی تین بوتلیں اور اپنا ایک اور کوٹ بھی دیا، جس کو پہن کر رام بی تقانیدار کی طرح اکڑ کر چلتا۔

چار!

جس روز رام بلی کو تنخواہ کے پورے سو روپے ملے۔ اسی دن اس نے تروکی
چند سے ہفتہ بھر کی چھٹی لی اور رات کی گاڑی سے بہرام گھاٹ کی جانب چل
دیا۔

دوسرے دن سہ پہر کے وقت وہ بہرام گھاٹ پہنچا۔ وہاں اور تو کوئی اس
کارشتہ دار نہ تھا صرف ایک بہن تھی۔ وہ سیدھا اس کے گھر پہنچا۔ پہلی نے عرصہ
دراز بعد اس کو دیکھا تو خوشی سے چیخ نکلی گئی۔ اس کا بہنوئی جو ریلوے میں پوائنٹ
مین تھا اور ہمیشہ اس کو گالیاں دیا کرتا تھا، یہ سن کر کہ وہ سو روپے مہینہ کا ملازم
ہو گیا ہے، بڑی خندہ پیشانی سے پیش آیا۔

شام کے وقت وہ بسوں کے اڈے پر گیا۔ اس روز سردی تیز تھی۔ ہوا کے

جھکڑ چل رہے تھے۔ ٹین کے بلے شیڈ کے نیچے موٹر ڈرائیور، کلینر اور اسی قبیل کے لوگ الاؤد ہکا کر زور زور سے باتیں کر رہے تھے۔ رام بی اس وقت اپنا اوور کوٹ، خاک کی پتلون اور سیاہ پالش سے چمکتا ہوا جوتا پہننے ہوئے تھا۔ لچیم شیم اس لباس میں ٹمبر کے پاسگ افسر کی طرح شاندار نظر آ رہا تھا۔ اس کو دیکھ کر الاؤد کے گرد بیٹھے ہوئے لوگوں میں کھلبلی پڑ گئی۔ باتوں کا شدت یکبارگی ٹھہر گیا۔ ایک ایک کسی نے اس کو پہچان کر زور کا لغزہ بلند کیا۔

”اے یار رام بی تو ہے، کب آیا؟“

پھر کئی طرف سے آوازیں آئیں۔

”ہم تو سمجھے تھے کہ تو مر کھپ گیا۔ پر تیرے تو بڑے کھاٹھ دکھائی دے رہے

ہیں“

”سالے نے سچ سچ ڈراہی دیا تھا۔ میں تو سمجھا کہ ٹریفک کا انسپکٹر اس وقت آ رہا“

”آؤ میری جان ادھر آؤ“

رام بی کو ان کا یہ انداز کچھ اچھا معلوم نہیں ہوا۔ کہنے لگا۔ ”نہیں! مجھ کو یہیں

رہنے دو، زیادہ دیر تک مجھ کو ٹھہرنا نہیں“

کسی نے گندی سی گالی دی۔ اے تیری تو۔۔۔ سالہ بالکل لاک صا۔

ہو گیا ہے“

”ہاں اجی، بات کیسے کر رہا ہے“ دوسری طرف سے ایک اور آواز آئی۔

پھر دو آدمی اٹھ کر اس کے پاس آ گئے۔ رام بی انکار کرتا رہا، مگر وہ اس کو زبردستی

کھینچ کر الاؤد کے پاس لے آئے۔ ایک ڈرائیور نے جیب سے ایک روپیہ نکال کر

ایک کلینر کے سامنے پھینک کر کہا: "جانا پیارے پیک کر ایک بوتل تولانا" کلینر نے روپیہ اٹھایا اور شراب لینے چلا گیا۔

سب نے مل کر رام بی بی پر سوالوں کی بوچھاڑ کر دی۔ وہ ہنس ہنس مگر سب کی باتوں کا جواب دیتا رہا۔ اب ذرا وہ ان سے مانوس ہو چکا تھا۔ کھڑی دیر میں بوتل آئی..... اور مہوے کی تلخ اور تیز شراب کا دور چلنے لگا۔ اس وقت وہاں لڑائی موجود تھی؛ ذرا دیر میں بوتل ختم ہو گئی۔ رام بی بی نے سرور کے عالم میں جیب سے دس روپے کا نوٹ نکال کر سامنے کر دیا۔

”لو پیارے، سب کی شراب لے آؤ“

اسی وقت ایک ڈرائیور نے اس کو پیار سے ڈانڈا۔ سالے بڑا رئیس ہو گیا ہے جو یوں رعسب جمارا ہے۔ کھٹنی کے اگر جیبیں جھاڑ دوں گا تو کئی دس کے نوٹ گر پڑیں گے“ اس بات پر بڑا زور کا قبضہ پڑا۔

”ہاں، ہاں بھئی اس کو جیب میں رکھ لے“

”کیا تو ہم کو اتنا گرا ہوا سمجھتا ہے، پھٹے ہوئے ٹائر کے ٹیوب“

سب نے مل کر اس کو خوب ڈانڈا۔ رام بی بی نے آخر نوٹ جیب کے اندر ڈال لیا۔ پھر انھوں نے آپس میں چندہ کیا اور اکٹھی دس بوتلیں منگوا ڈالیں۔

شراب زیادہ تھی، اس لئے سب فراخ دلی سے پی رہے تھے۔ بوتل پر بوتل کھلتی

چلی گئی۔ اسی وقت کوئی ڈھولک بھی نہیں سے اٹھالایا اور سب نے لہک لہک

کر ایک پوری راک چھڑ دیا۔ نشہ کے ساتھ ساتھ راک تیز ہوتا گیا۔ تیز اور تیز سب گلا پھاڑ پھاڑ کر بے سنگم پن سے بھونڈی آوازیں نکال رہے تھے۔ راک تو نہ جانے

کہاں گم ہو گیا تھا اب صرف شور و غل رہ گیا تھا۔ پھر تالیاں بجا کر وہ لاد کے گرد جھوم جھوم کر ناچنے لگے۔ ایسی رنگ رلیاں عام طور پر وہ ہولی کی رات کو منایا کرتے تھے۔

یہی شراب کی پوری دس بوتلوں کا نشہ رنگ لاکر رہا۔ کسی نے متلی کی تو وہیں بے سدھ ہو کر پڑ گیا۔ کچھ بے سری لے میں گاگا کر گالیاں بک رہے تھے کسی کو اپنے آپ کا ہوش نہیں تھا۔

رام بی نشہ میں دھت ہو چکا تھا۔ اس نے ایک خالی بوتل اٹھالی اور بار بار اس کو ہونٹوں سے لگا کر اس طرح گردن کی رگیں پھلاتا جیسے غناغٹ شراب پل رہا ہے کسی نے بہکی ہوئی آوازیں کہا: "تو یار یہ اپنی ماں کا یار رام بی تو ابھی سے بہکنے لگا۔ سالہا خالی بوتل سے پی رہا ہے۔"

کسی اور نے جھوم کر کہا: "پی رہا ہے، پینے دو، ہاں یار پی ضرور پی، یہ گدھے کا پیشاب ضرور پی، تیری تو۔۔۔ سالہا بڑا شرابی بنا پھرتا ہے۔"

رام بی لڑکھڑا کر بولا: "کس..... والے نے مجھ کو گالی دی۔ میں اس کو جان سے مار دوں گا۔"

"ابے تو جان سے مارے گا، بہہ بہہ" وہ اس کی طرف ہاتھ اٹھا کر زور دار

تھپتھپانے لگا، پھر اس نے رام بی کو طعنہ دیا: "حرام کی کھا کھا کر بہت چربی چڑھ گئی ہے تو اپنے کو سمجھتا کیا ہے؟"

رام بی نے جھپٹ کر اس کی گردن دبھچ لی۔ لیکن اس نے اس زور سے رام بی کے پیٹ میں گھونسا مارا کہ رام بی کے ہاتھ سے گردن چھوٹ گئی اور اس نے دونوں

ہاتھوں سے پیٹ تھام لیا۔ مگر وہ باز نہ آیا۔ اس نے رام بلی کے منہ پر کس کس کرکٹی گھونسنے اور جڑ دیئے۔

• رام بلی لڑکھڑا کر زمین پر گر پڑا۔ ایک بار وہ اٹھا کھبی، پھر گر پڑا، ذرا دیر اسی حالت میں پڑا گالیاں بکتا رہا۔ پھر وہ اس آدمی پر اچانک جھپٹا اور دونوں گتھ گئے۔ لوگوں نے شور مچانا بند کر دیا اور ان کے چاروں طرف اکٹھا ہو گئے۔ اب ہر طرف سے آوازیں آرہی تھیں:-

”برابر کی چوٹ ہے، خبردار کوئی بیچ میں نہ بولے“

”ہاں، ہاں، ہاں، جی کوئی نہیں بول سکتا“

”ہے شاہباش، واہ میری جان، کیا اڑنگا مارا۔۔۔“ نشہ کی جھونک میں

وہ خود بھی دم سے گر پڑا۔

”ہے جیو، دیکھ گرون پکا کے“

”اے لادنگڑی پر، اوتیری ماں کا۔!“

دونوں بڑی طرح الجھے ہوئے تھے اور چاروں طرف سے زور زور سے لٹکار

اور گالیاں پڑ رہی تھیں۔ آخر ایک دفعہ اس آدمی نے رام بلی کی گرون کو اس طرح اپنے

بازو میں دیا یا کہ وہ بے بس ہو گیا اور دو سرے ہاتھ سے اس نے رام بلی کے چہرے

پر تار تار توڑ کٹی زور دار ہاتھ رسید کر دیئے۔ اس بات پر چاروں طرف کھڑے ہوئے

شرابی اس آدمی پر ٹوٹ پڑے اور اس کی ٹھکانی شروع ہو گئی۔

رام بلی نے لمحہ کھبر کے لئے چیخ و پکار سنی اور پھر وہ بے سدد ہو گیا۔

ابھی سویرا نہیں ہوا تھا کہ رام بلی کی آنکھ کھل گئی۔ سردی اب بہت تیز ہو گئی تھی۔

اس نے محسوس کیا کہ اس کا بدن پانی میں بھیگتا جا رہا ہے اور وہ سر دی سے کانپ رہا ہے۔ اس نے جلدی سے آنکھیں پھاڑ کر دیکھا دھندلی روشنی میں ایک آدمی اس کے سامنے کھڑا پیشاب کر رہا ہے جس کی دھار اس کی کنپٹی پر گر رہی ہے، وہ گہرا لٹھ بیٹھا اور اس سے ڈانٹ کر کہنے لگا: "ابے یہ کیا حرکت ہے؟ سالانہ منہ پر موت رہا ہے"

وہ لڑکھڑاتی ہوئی آواز میں بولا: "ابے منہ پر نہ موتوں تو کیا تیرے چوتڑوں پر موتوں یہ سبھی اچھی رہی" اتنا کہہ کر وہ چند قدم آگے بڑھ کر دھم سے زمین پر لیٹ گیا۔ رام بلی اب تھوڑا بہت منہل چپکا تھا، اس کا سر بے حد بھاری ہو رہا تھا، جگر میں درد ہو رہا تھا۔ اس نے منہ چھو کر دیکھا تو معلوم ہوا کہ اس کا ایک طرف کا رخسار پھولا ہوا ہے۔ تمام جسم بھیگی ہوئی رسی کی طرح اینٹھ رہا ہے۔ وہ لٹھ کر کھڑا ہو گیا اور لڑکھڑاتا ہوا سا ثبات سے باہر آ گیا۔ صبح کی ہلکی دودھیار روشنی میں آکر اس نے دیکھا کہ اس کا تمام جسم خاک میں لٹھڑا ہوا ہے۔ اس نے نفرت سے گھوم کر سائبان کی جانب دیکھا اور جھومتا ہوا گھر کی جانب چل دیا۔ اس کا بہنوئی ڈیوٹی پر جانے کی تیاری کر رہا تھا۔ رام بلی کو اس حالت میں دیکھا تو ہمیشہ کی طرح زور زور سے گالیاں دینے لگا وہ تو اسے اسی وقت گھر سے دھکے دے کر نکال دینا چاہتا تھا مگر بہن نے خوشامد کر کے اس کو ڈیوٹی پر بھیج دیا۔

رام بلی دن بھر چار پانی پر پڑا کراہتا رہا۔ اس کے بدن میں بڑا درد ہو رہا تھا۔ سہ پہر تک اس کو بخار ہو گیا۔ بخار کے عالم میں وہ اڈے کے ڈرائیوروں اور کلنیروں کو گالیاں دیتا رہا۔ وہ اس واقعہ پر اس قدر شیمان تھا کہ بہنوئی کے گھر میں

آنتے ہی وہ جھوٹے موٹے آنکھیں بند کر کے سو جاتا۔

کئی روز بعد جب ذرا اس کی طبیعت ٹھیک ہوئی تو وہ اڈے کی طرف گیا
 پھر نہیں سیدھا بس میں سوار ہو کر لکھنؤ چل دیا۔ اس کو ڈرائیور اور کلینر اب سید
 حقیر نظر آ رہے تھے۔ حالانکہ ان کو رام بی کی ناراضگی کا مطلق احساس نہ تھا۔ اس
 روز رات جو کچھ ہوا تھا وہ کوئی نئی بات نہ تھی۔ اڈے پر اکثر ایسے ہنگامے ہوتے تھے۔

پانچ!

سردیوں کا موسم تھا۔ بازار میں ایک نئی طرح کی چہل پہل تھی۔ رام بلی جس وقت چوک کے اندر پہنچا، شام ہو چکی تھی۔ اس نے پھول والی گلی کے نکر پر پہنچ کر لوٹن سے پان کے دو بیڑے لئے اور منہ میں دبائے لئے۔ لوٹن پان دے کر اپنے کام میں مصروف ہو گیا۔ رام بلی کو اس کی یہ بے نیازی بُری معلوم ہوئی۔ کہنے لگا۔

اے لوٹن تو نے مجھ کو پہچانا نہیں؟

لوٹن نے حسب معمول روکھے پن سے کہا ہاں چہل پہل کیوں نہیں تم رام بلی ہونا؟ اور سر جھکائے پاؤں پر تیز تیز ہاتھوں سے کتھا چونا لگانا رہا۔ رام بلی ہنسنے لگا۔

کر رہ گیا۔

”اے کیا تیری جو رو بھاگ گئی ہے، جو اس طرح منہ لٹکائے بیٹھا ہے“

وہ بگڑ کر بولا "دیکھو جی منہ سنبھال کر بات کرو"

رام بلی کو زیادہ غصہ نہیں آیا۔ خواہ مخواہ مسکرا کر کہنے لگا "اوہو، تو تو بڑا لاف

صاحب ہو گیا ہے"

اس نے پھر اسی لہجہ میں کہا "بات کرنا ہے تو ٹھیک سے بات کرو، ورنہ

اپنا راستہ لو"

رام بلی وہاں لڑنے نہیں گیا تھا۔ اس نے سوچا۔ یہ سالا پنواڑی واقعی

جو تے خور ہے۔ اس نے خواہ مخواہ اس کی خاطر راہو مہاراج سے جھگڑا مول لیا۔

لوٹن کی دوکان پر اس وقت بد معاشوں کی ایک ٹولی موجود تھی۔ رام بلی

جھنجھلا یا ہوا جب آگے بڑھتا تو ان میں سے کسی نے کہا "کون تھا جی یہ؟"

دوسرے نے ہنس کر کہا "معلوم ہوتا ہے نیا بگڑا ہے"

رام بلی نے ان کی باتیں سنیں تو سخت تاؤ آیا۔ مگر وہ اس وقت لڑنے

کے موڈ میں نہیں تھا، خاموشی سے آگے بڑھتا چلا گیا اور پھر اللہ رکھی کے

دروازے پر پہنچ کر زمینہ میں داخل ہو گیا۔

اللہ رکھی دروازے ہی پر مل گئی۔ دیکھتے ہی ہنس کر بولی "ارے ٹھا کر

تم ہو۔ کہاں رہے اتنے دن تک، اللہ قسم تم تو بڑے بے مروت نکلے"

رام بلی دانستہ نکال کر خوشی سے ہنسنے لگا۔

اللہ رکھی نے اس کو لے جا کر منہ پر بٹھایا اور مسکرا مسکرا کر باتیں کرنے

لگی۔

"سچ کہہ رہی ہوں۔ میں نے تم کو کتنا یاد کیا۔ کئی بار ترلو کی چند سے کہا

بھی رام بلی کو اپنے ساتھ لے آنا۔ مگر وہ ہمیشہ ہی کہتے رہے کہ ٹھا کر آتا ہی نہیں۔ سچ
 سچ تم بڑے بیوفامو۔

رام بلی خوشی سے پھولے نہ سما یا۔

دونوں دیر تک اسی طرح باتیں کرتے رہے۔ اللہ رکھی نے باتوں باتوں
 میں بتایا۔ تم چلے گئے تو مجھ پر کیسے کیسے وقت پڑے۔ چوک میں اب نئے غنڈے
 آگئے ہیں۔ وہ الگ اور دم بچاتے ہیں۔ پھر وہ حرافہ نکہت میرے پیچھے پڑ گئی ہے۔ اس
 کے ایک چھپتے نواب صاحب تھے، ایک دن وہ میرے یہاں آگئے۔ تم ہی بتاؤ
 میں کوئی اس بھڑوے کو بلانے تو کئی نہیں تھی۔ بس اسی بات پر چل گئی ہے۔ اس
 کے کئی لگوار ہیں۔ ان کو بھیج کر کوٹھے پر بلوہ کر ادیتی ہے، کئی بار ایسی حرکت ہو چکی ہے
 تم ہی ذرا سوچو، اگر کسی کوٹھے پر روز جھگڑا ہو تو کتنی بدنامی کی بات ہے۔ کوئی شریف
 آدمی یہاں کیوں آنے لگا۔ اور تو اور تمہارے سیٹھ صاحب کے سامنے ایک دن
 ایسی گڑبڑ ہو گئی تو وہ کہہ رہے تھے کہ اللہ رکھی اب تمہارے یہاں آنے کا نہیں رہا
 وہ مسکرا مسکرا کر منہ بنا بنا کر باتیں کرتی رہی۔ رام بلی خاموشی سے بیٹھا اس کے
 ہلتے ہوئے لبوں کو دیکھتا رہا کہ اللہ رکھی کی ہکراہٹ میں کیا پیاری اداس ہے۔ اس کے
 اداس ہو جانے میں کس قدر خوبصورتی ہے۔ اس کا جی چاہا کہ وہ یوں ہی باتیں کرتی
 رہی اور وہ سنتا جائے۔

پھر اللہ رکھی نے کہا: آج تم اس حرافہ زادی کے لگواروں کو ذرا ڈانٹ تو دو۔ میری
 جان ضیق میں کر دی ہے۔

رام بلی گردن اکڑا کر جھٹ بولا: کون ہیں کون! مسالوں کو میں ٹھیک کر کے

رکھ دوں گا۔ کیا وہ آج بھی آئیں گے؟

وہ کہنے لگی "ان کا اس وقت آنا ضروری تو نہیں، مگر وہ نہیں۔ تجھو مرزا کے چائے خانے میں بیٹھے ہوں گے؟"

رام بی ایک بارگی اٹھ کر کھڑا ہو گیا۔

اللہ رکھی نے پوچھا "کہاں چلے؟"

"میں ابھی آیا، خورا دیکھوں تو کون سے بد معاش ہیں؟"

وہ روکتی بھی رہی، مگر وہ زینے پر کھٹ پٹا کرتا ہوا تیزی سے نیچے اتر گیا

اور سیدھا سمجھو مرزا کے چائے خانے میں گھس گیا۔ اس نیم روشن اور نیچی نیچی

چھت والے تنگ سے چائے خانے میں کئی آدمی بیٹھے چائے پی رہے تھے۔

باتیں کر رہے تھے، قہقہے لگا رہے تھے۔ رام بی ان کے سامنے سینہ تان کے

یوں کھڑا ہو گیا کہ وہ سب بوڑوں کی طرح حقیر نظر آنے لگے۔ رام بی نے بڑے

رعب سے پوچھا "کون ہے جی! جو روز اللہ رکھی کے کوٹھے پر جا کر بلوہ کرتا

ہے؟"

وہ لوگ حیرت سے بیٹھے اس کا منہ دیکھتے رہے۔

رام بی نے اس دفعہ گالی دیکر کہا "جس کو بڑا مان ہو آجائے سامنے،

سالوں کو شرم نہیں آتی، عورت کو جا کر ستاتے ہیں۔ بنے پھرتے ہیں بانکے تمہارے

بانکوں کی تو....."

ان میں سے ایک شخص جس کا جسم گٹھا ہوا تھا۔ مونچھوں پر تاؤ تھا، اکڑ

کر بولا

”جو اس سالی کو ستاتا ہو اس سے جا کر کہو، یہاں ہمارے سر پر کیوں شور

مچار ہے ہو، آخر یہ کہاں کی شرافت ہے؟“

رام بلی چونکہ لڑنے ہی کی غرض سے آیا تھا۔ تیوری پر بل ڈال کر بولا: ”کون

ہے وہ سالا اپنی ماں کا یا ر۔ ذرا میں بھی تو دیکھوں اس کی مردانگی“

دوسرے آدمی نے جو ذرا صبح کن تھا، سمجھانے کے انداز میں کہا ”تو بھائی

اس کی گردن پکڑو، ہمارے سر کیوں خواںخواہ ہوئے جا رہے ہو؟“

رام بلی چکر میں پڑ گیا۔ لیکن وہ باز نہ آیا: ”کھڑے ہو کر برابر گالیاں بکتا رہا۔

اس دفعہ پھر گھنی موچھوں والا اکڑ کر بولا: ”دیکھو جی! خواںخواہ نہ اچھو، ورنہ نتیجہ بہت

برا ہوگا“

رام بلی لٹکار کر بولا: ”کیا نتیجہ برا ہوگا، ابھی پتہ لگے جاتا ہے“

مگر سچھو مرزا نے بات بڑھنے نہ دی۔ انھوں نے سوچا جھگڑے میں خواںخواہ

سارا انسان لٹٹا پھوٹ جائے گا۔ یہ سارے تو لڑ بھڑ کر چلے جائیں گے۔ یہاں

مفت کی چپت پڑ جائے گی۔ وہ جھگڑا وہاں پہنچ گئے۔ اور رام بلی کی ٹھوڑی میں

ہاتھ ڈال کر بولے: ”

”میل جانے دو خواںخواہ کے جھگڑے سے کیا فائدہ“

رام بلی بگڑ کر بولا: ”نہیں جی، میں ذرا اس کی تانہ لگی دیکھنا چاہتا ہوں“

پھر اس شخص کو مخاطب کر کے بولا: ”ابے تو جانتا نہیں کس سے بات کر رہا

ہے۔ اسی چوک میں راہو مہاراج کو ٹھوک کر مارا تھا۔ ایک کو نہیں پورے سات

لٹھ بند بند معاشوں کو نہتے اور اکیلے دم پر مارا تھا۔

سنجھو مرزا کہنے لگے "ٹھا کر صاحب آپ بھی کہی بات کرتے ہیں، چوک میں آپ کو
 کہنا نہیں جانتا۔ بچہ بچہ پہچانتا ہے، یہ لونڈے ہیں آپ خواہ مخواہ ان کے منہ لگ رہے ہیں۔
 رام بی آپ سے باہر ہوئے جا رہا تھا، کہنے لگا "مرزا جی آپ سمجھا دیجئے ان کو اب
 جمانوں نے اللہ رکھی کے یہاں جا کر آدم پچایا تو چوک میں لاشیں گر جائیں گی۔ ایک ایک
 کو گھر میں گھس کر ماروں گا۔"

ان سب کو غصہ تو بہت آیا مگر پیرچ و تاب کھا کر رہ گئے۔ اس لئے رام بی کا نام
 سن کر وہ واقعی دھونس کھا گئے تھے۔ باوجودیکہ رام بی چوک میں عرصہ بعد آیا تھا۔ مگر
 اس بازار کے دوکانداروں اور بالاخانوں پر جب کبھی بد معاشوں کا ذکر آتا تو رام بی
 کے جیالے پن کے بارے میں طرح طرح کے قصے سنائے جاتے۔ ہر شخص یہی کہتا تھا
 ایسا جی دار آدمی تو دیکھنے میں نہیں آیا۔ بڑے بڑے غنڈوں کا اس کے سامنے پیشا
 نظر ہو گیا، کچھ ہی وجہ تھی کہ وہ ہمے ہوئے چپ چاپ بیٹھے رہے۔

سنجھو مرزا نے رام بی کو سمجھا بھجا کر واپس بھیج دیا۔ رام بی لوٹے ہوئے سوچنے لگا
 چلو سستے چھوٹ گئے جھگڑا فساد ہو جاتا تو خواہ مخواہ چوٹ چھیٹ آجاتی۔ سانپ بھی مر
 گیا اور لاٹھی بھی نہیں ٹوٹی۔

اللہ رکھی اس کو دیکھ کر کہنے لگی "ٹھا کر تم نے تو کمال کر دیا۔ میری بات بھی
 نہیں سنی اور چل دیے۔"

وہ دو ٹوٹے ہوئے انداز میں بولا "پہلے تو خون کھولا دیا، اب کہتی ہو کہ چلے کیوں
 گئے؟"

"اے ہے! جتنی دیر تم وہاں رہے میرا دل تو دھڑکتا رہا کہ کہیں بات نہ بڑھ

جائے“

رام بی بولا: "بات بڑھ جاتی تو کیا ہوتا، وہ سب سارے سچے تھے میں نے ہزاروں گالیاں دیں، کان دباؤں بیٹھے رہے۔ ساری بد معاشری ابھی نکال کر رکھ دیتا۔ وہ تو مزاجی نے ٹھوڑی میں ہاتھ ڈال دیا۔ بوڑھا آدمی ہے۔ اس کی بات ماننا پڑی۔ ورنہ میں تو ابھی دو چار کی ہڈیاں پسلیاں توڑتاڑ کر رکھ دیتا۔"

وہ اسی طرح بیٹھا بڑھ چڑھ کر باتیں کرتا رہا اور اللہ رکھی مسکرا مسکرا کر بڑھاوا چڑھاوا دیتی رہی، اسی خاص ادا اور لگاؤ کے ساتھ جو رام بی کو بہت بھلی لگتی تھی وہ دیر تک باتیں کرتے رہے، پھر مجھے کا وقت ہو گیا۔ اللہ رکھی نے لباس تبدیل کیا اور ناچ گانے کی محفل جم گئی۔ رات گئے تک خوب ہنگامہ رہا۔

رام بی نے اللہ رکھی سے کبل لیا اور باورچی خانہ کے پاس والی کوٹھری میں جا کر سو گیا۔ وہ دیر تک بے خبر سو رہا۔ نہ معلوم کتنی رات بیت چکی تھی کہ کسی کے قدموں کی آہٹ سے اچانک رام بی کی آنکھ کھل گئی۔ اس نے آنکھیں کھول کر دیکھا۔ اندھیرے میں کوئی گہری گہری سانسیں بھر رہا تھا۔ اس نے گہرا پوچھا "کون ہے؟"

"کوئی نہیں، میں ہوں" یہ اللہ رکھی کی آواز تھی۔

رام بی نے پوچھا "کیوں، کیا ہوا، اس وقت کیسے ادھر آ گئیں؟" وہ اس کے پانٹنی بیٹھ گئی اور آہستہ آہستہ کہنے لگی "ٹھا کر، مجھ کو بڑا ڈر

لگ رہا ہے"

رام بی نے پوچھا "کیوں؟"

وہ بتلنے لگی ۔ میں نے سنا ہے کہ تم نے جو ان لوگوں کو جا کر گالیاں دی تھیں، اب وہ اپنی بے عزتی کا انتقام لینے کے لئے تمہارے خلاف سازش کر رہے ہیں ۔

رام بی لا پرواہی سے بولا ۔ وہ سارے سچے سچے کیسا بدلہ لیں گے ؟
 اللہ رکھی کہنے لگی ۔ نہیں ٹھا کر، وہ میرے گھر کا چھو کرا بنو ہے نہ کہ بہت
 کی طرف گیا تھا بلکہ سچ پوچھ تو میں نے خود بھیجا تھا کہ ذرا سن گن لے کر آئے کہ اب
 وہ مال زادی کیا کر رہی ہے۔ وہ کہہ رہا تھا کہ وہ سب وہاں اکٹھے تھے، بڑے
 غصے میں تھے۔ تم کو گالیاں دے رہے تھے ۔

رام بی بولا ۔ تم رنڈیوں کی یونہی باتیں چلتی ہیں۔ جاؤ جا کر سوؤ، بے کار نیند
 نہ خراب کرو ۔

وہ ٹھنک کر کہنے لگی ۔ مجھ کو تو بڑا ڈر لگ رہا ہے ۔

اللہ رکھی کا جسم رام بی کے جسم سے ملا ہوا تھا۔ رام بی کو بڑی الجھن معلوم
 ہو رہی تھی اکتا کر بولا ۔ اچھا اب نیند خراب نہ کرو، جا کر سو جاؤ جو کچھ ہوگا، دیکھا جائے
 گا ۔

اس کو بیزار دیکھ کر اللہ رکھی اٹھ کر باہر چلی گئی۔ رام بی کھیل تان کر پھر سو گیا۔

چھا!

دوسرے دن دوپہر کو ہی وہ کہوہلی چلا گیا۔

ابھی وہ سفر کی تکان بھی دور کرنے نہ پایا تھا کہ ترلو کی چند کا آدمی اس کو بلانے

آگیا۔ رام بی بادل ناخواستہ ترلو کی چند کے پاس پہنچ گیا۔

ترلو کی چند کہنے لگا: تم خوب وقت پر آئے، میں تمہارا انتظار ہی کر رہا تھا!

رام بی نے پوچھا: سرکار، کیا کوئی خاص بات ہو گئی؟

وہ بولا: ہاں کچھ ایسی ہی بات ہے، جو تمہاری اتنی ضرورت پڑی! اتنا کہہ

کر وہ کسی گہری سوچ میں ڈوب گیا۔ کمرے کے اندر خاموشی چھا گئی۔

دراویر بعد ٹیلیفون کی گھنٹی بجی ترلو کی چند نے رسیروٹھایا اور باتیں کرنے

”ہیلو باچٹی، کیا خبر ہے؟“

”پریشانی کی کوئی بات نہیں، میں نے سب بند و بست کر لیا ہے۔“

”اچھا تو وہ مان گیا، چلو یہ بھی اچھا ہوا۔“

”دس ہزار تک تیار ہو جائے گا، اگر ایسا ہے تو طے کر لو۔“

”یہیں آرہے ہو، یہ تو سب سے اچھی بات ہے۔“

”نہیں اب اس کا موقع نہیں، اس مسئلہ پر یہیں بات کریں گے۔“

”میں تمہارا انتظار کر رہا ہوں، فوراً پہنچو۔“

اس نے رسیو اسٹاٹھا کر رکھ دیا۔ اب اس کے چہرے پر اطمینان تھا۔ رام بی سے

ہنس کر کہنے لگا: ”جاؤ ٹھا کر تم جا کر اب سو جاؤ۔ شاید تمہاری ضرورت نہیں پڑے گی۔“

دلہ بی اس وقت چاہتا بھی یہی تھا، خوشی خوشی واپس چلا گیا۔

ترلو کی چند نے سنگار سلگایا اور باچٹی کا انتظار کرنے لگا۔ باچٹی یوں تو کلر خانے

میں اسٹور کیپر کا کام کرتا تھا۔ مگر آدمی ذرا تیز اور معاملہ فہم تھا۔ اس لئے جب کبھی کوئی

خاص الجھن درپیش ہوتی تو وہ ایسے کاموں کے لئے ہمیشہ اس کی ذہانت سے

فائدہ اٹھاتا تھا۔

آج شام کو بھی اس نے باچٹی کو ایک اہم کام کے لئے بھیجا تھا اور وہ اہم کام

تھا کہ حکومت کی نئی منصوبہ بندی کے تحت کہولی کے لئے بھی بجلی فراہم کرنے کا بندوبست

کیا جا رہا تھا لیکن ترلو کی چند چاہتا تھا کہ یہ اسکیم کامیاب نہ ہو۔ اس کا مطلب یہ

ہوتا کہ قصبہ میں ایک نیا پاور ہاؤس تعمیر ہو جاتا جو سرکاری ریٹ پر سستی چلی سلائی

کرتا۔ اور اب تک ترلو کی چند اپنے جنریٹر سے جو بجلی سپلائی کر رہا تھا وہ بند کر دی جاتی اس طرح اس کا جنریٹر بے کار ہو جاتا جو اس نے ۷۸ ہزار روپیہ صرف کر کے لگوایا تھا انہی دنوں ترلو کی چند کو یہ اطلاع ملی کہ پاور ہاؤس کی تعمیر کے سلسلے میں ایک انجینئر اپنے عملہ کے ساتھ کمپنی پہنچ چکا ہے۔ اس کا قیام سرکاری ریٹ ہاؤس میں تھا۔ ترلو کی چند نے سوچا کہ معاملہ کا سارا دار و مدار اس کی رپورٹ پر ہے۔ اگر اس نے مخالفت کر دی تو اسکیم کئی سال کے لئے التوا میں پڑ جائے گی۔ اس لئے پہلے تو اس نے یہ کوشش کی کہ وہ اس کی کوٹھی پر آکر کھڑے جائے۔ مگر جب وہ اس کے لئے راضی نہ ہوا تو اس نے باجپئی کو بھیجا مگر وہ جیلے حد خشک آدمی نکلا۔ جب بھی باجپئی نے معاملہ کی بات چھیڑی، وہ فوراً دوسرا ذکر چھیڑ دیتا۔ کئی روز سے یہی سلسلہ چل رہا تھا، اور اس کا عملہ برابر مروے میں مصروف تھا۔ ترلو کی چند کی بے چینی بڑھتی جا رہی تھی، آخر میں اس نے ریح ہو کر سوچا کہ رام بی سے کام لیا جائے۔ انجینئر کو وارد یا گیا تو بہت ممکن ہے، دوسرا انجینئر آئے تو اس سے کچھ نہ کچھ کام چل جائے اور نہیں تو کم از کم کچھ عرصہ کے لئے یہ جھنجھٹ تو ٹل ہی جائے گا۔ لیکن سرکاری آدمی کا معاملہ تھا اس لئے اس خطر ناک کام کو کرتے ہوئے ترلو کی چند ہچکچا رہا تھا۔

باجپئی کی اطلاع نے جیسے اس کے سر سے بہت بڑا بوجھ اتار دیا تھا۔ اس کو زیادہ انتظار نہیں کرنا پڑا۔ ذرا ہی دیر بعد کوٹھی کے باہر سڑک پر موٹر گاڑ سنائی دیا۔ ترلو کی چند اٹھ کر کھڑا ہو گیا۔

وہ انجینئر کو اپنے دروازہ تک گیا۔ باجپئی اس کے ہمراہ تھا۔ دونوں آکر

کمرے میں صوفے پر بیٹھ گئے۔ ترلو کی چند نے دھسکی کی بوتل سنگوالی کہ باتوں کے ساتھ ساتھ اس کا بھی دور چلتا رہے۔ مگر اس نے انکار کر دیا۔

فقوڑی دیر تک ادھر ادھر کی باتیں ہوتی رہیں۔ پھر ترلو کی چند حرف مطلب زبان پر لاتے ہوئے کہا: "مسٹر دو بے آپ ہی دھرم سے بتائیے کہ کیا ایسے چھوٹے سے قصبے کے لئے لاکھ، سو لاکھ روپیہ لگا کر بجلی گھر بنانا مناسب ہوگا۔ اتنا روپیہ تو حکومت اور کسی کام پر صرف کرتے تو اچھا ہے۔"

انجینئر تجربہ کار آدمی تھا، بات کے شروع ہی میں وہ اپنی اہمیت کم کرنے کا تماشل نہ تھا۔ اس نے فوراً اختلاف کیا، کہنے لگا "مسٹر ترلو کی چند، آپ کی رائے سے میں اتفاق نہیں کروں گا، یہ تو پندرہ ہزار آبادی کا قصبہ ہے۔ میں نے تو یورپی ملک میں چھوٹے چھوٹے دیہاتوں تک کو بجلی سے جگمگاتے دیکھا ہے۔"

ترلو کی چند بولا: "آپ بھی کیا بات کرتے ہیں، کہاں یورپ۔ کہاں ہمارا ملک ابھی تو اس اسٹینڈرڈ پر پہنچنے کیلئے ایک صدی لگے گی۔ اس وقت آپ کا یہ سوچنا مناسب ہوگا۔"

وہ مسکرا کر بولا: "مسٹر ترلو کی چند یہ سائنس کا زمانہ ہے۔ آپ لوگوں کو زیادہ دیر تک اندھیرے میں نہیں رکھ سکتے۔ وہ روشنی بھی مانگیں گے، پانی بھی مانگیں گے، ہر چیز مانگیں گے جو ان کو چاہئے ہے۔"

ترلو کی چند سٹپٹا سا گیا۔ لیکن باجی نے فوراً سہارا دیا، کہنے لگا: "بجٹ کا یہ موقع نہیں، اب کچھ کام کی بات ہو جائے، رات خاصی ہو چکی ہے۔"

ترلو کی چند جھٹ سے بولا: "چیک ٹھیک رہے گا یا آپ مناسب سمجھے تو کوشش

کا بھی بندوبست ہو جائے گا، مطلب یہ ہے کہ رپورٹ میں اس اسکیم سے قطعی
اختلاف کیا جائے۔“

دو بے کہنے لگا: ”ابھی روپے کی ضرورت نہیں، پہلے کچھ کام تو ہو جانا چاہیے
اس وقت تو میں اسلئے آیا تھا کہ آپ سے ملاقات ہو جائے۔“

ترلو کی چند ہنسنے لگا: ”بڑی کرپا کی آپ نے۔ میں تو چاہتا تھا کہ آپ یہیں
آکر ٹھہرتے مگر نہ جانے آپ نے کیوں یہ بات منظور نہیں کی۔“

دو بے بولا: ”نہیں سیٹھ صاحب، کوئی خاص بات نہیں تھی، بس یونہی

نہیں آیا۔“

اس کے بعد وہ کچھ دیر وہاں اور بیٹھا اور رخصت لے کر چلا گیا۔ باجلی بھی

اس کو چھوڑنے کی غرض سے چلا گیا۔ جب دونوں باہر چلے گئے تو ترلو کی چند نے

آہستہ سے میز کی دداز کھولی، اس میں سے ریوالور نکالا اور اس کو لئے ہوئے

کوٹھی کے اندر چلا گیا۔

سات!

ابھی رات زیادہ نہیں گزری تھی۔ رام بلی قصبہ سے لوٹا ہوا تھا اور تیز تیز قدم بڑھاتا ہوا اپنے کوارٹر کی جانب جا رہا تھا کہ بارش آنے سے پیشتر ہی اپنے ٹھہرنے پر پہنچ جائے۔ ایک ایک بادل زور سے گرجے اور موٹی موٹی بوندیں پڑنے لگیں اس وقت وہ رانی بوا کے بنگلہ کے پاس تھا کہیں اور جانے کا موقع نہ تھا۔ لہذا وہ بنگلہ کے بیرونی ویرانڈے میں بارش سے بچنے کیلئے ٹھہر گیا۔

ویرانڈے میں امدھیرا تھا۔ ہوا درختوں میں شور مچاتی ہوئی چل رہی تھی۔ رام بلی سردی سے سکڑا ہوا دیوار سے ٹیک لگائے اٹھ اٹھ کر برستی ہوئی بدلیوں کو دیکھ رہا تھا۔ بنگلہ کے اندر دھندلی دھندلی روشنی پھیلی ہوئی تھی مگر وہاں بالکل سناٹا تھا، نہ کوئی آہٹ، نہ کوئی آواز۔ رانی بوا غالباً اب سو

چکی تھیں۔

بارش لگاتار ہوتی رہی، یخ بستہ ہواؤں کے جھکڑ چلتے رہے۔ ایک ایک
برابر والے کمرے کی کھڑکی کھلی اور کسی نے سردی سے ٹھٹھرتی ہوئی آواز میں پوچھا۔
”یہ میرا نڈے میں کون کھڑا ہے؟“

رام بی بی نے مڑ کر اس طرف دیکھا، کھڑکی پر اس کو رانی بوا کا چہرہ نظر آیا وہ
کہنے لگا: ”کوئی نہیں رانی بوا، بارشیں پڑ رہی تھی، سو میں یہاں آ گیا۔“
وہ حیرت سے بولیں: ”ارے رام بی بی تو ہے، وہاں اندھیرے میں کیوں
کھڑا ہے، اندر آ جا۔“

اتنا کہہ کر انہوں نے کمرے کا دروازہ کھول دیا۔ ذرا دیر میں آبنومی جسم والا
رام بی بی ان کے سامنے موجود تھا۔ سردی کے مارے اس کے سر کے خشک
بال کھڑے ہونگے تھے موٹے موٹے ہونٹ کی کپکپا رہے تھے۔ وہ کہنے لگیں
”ارے! تو تو معلوم ہوتا ہے کہ بھیگ بھی گیا ہے، چل دوسرے کمرے میں
چل۔“

رام بی بی پالتو کتے کی طرح چپ چاپ ان کے ہمراہ چل دیا۔ اس کمرے میں
ہلکی ہلکی روشنی پھینی ہوئی تھی۔ آتش دان میں کوئلے دہک رہے تھے۔ کمرہ خوب سا
گرم تھا۔ رام بی بی کو اس کمرے میں بڑا سکون محسوس ہوا۔ رانی بوا آتش دان کے پاس
پڑی ہوئی ایک لمبی سی گرسی پر جا کر بیٹھ گئیں۔ رام بی بی ابھی تک خاموش کھڑا تھا۔
وہ کہنے لگیں۔

”ارے کھڑکیوں نے، یہیں آتش دان کے پاس بیٹھ جا۔“

رام بلی وہیں آتشدان کے قریب فرش پر بیٹھ گیا۔ اور لوہے کی سلاخ اٹھا کر دیکھتے ہوئے انگاروں کو کریدنے لگا۔ رانی بوا کچھ تکفلی ہوئی معلوم ہو رہی تھیں۔ نورادیر وہ خاموش بیٹھی رہیں۔ پھر انھوں نے رام بلی سے پوچھا: رام بلی ایک بات تو بتا۔ میں نے سنا ہے کہ تو شراب پیتا ہے۔“

رام بلی اپنے غلیظ دانت نکال کر بد تمیزی سے ہنسنے لگا۔

وہ بگڑ کر بولیں ”رام بلی تب تو بہت برا ہے“ پھر انھوں نے یقین نہ آنے کے سے انداز میں استفسار کیا: ”پھر رام بلی تو شراب پیتا ہے۔“

رام بلی صاف گو آدمی تھا، کہنے لگا: ”دارو ملی کہاں ہے جو پیوں، پر ٹھنڈائی کا ایک آدھ گلاس روز ضرور چڑھا لیتا ہوں۔“

ان کو اس کی یہ سادگی بڑی عجیب معلوم ہوئی۔ مسکراہٹ کو ہونٹوں میں دبائے ہوئے کہنے لگیں: ”تو اس کا مطلب یہ ہوا کہ مل جائے تو تو ضرور پی لے گا۔“

رام بلی نے سوچا کہ اتنے اچھے موسم میں اگر تھوڑی سی پینے کو مل جائے تو ٹھانڈ ہو جائیں، کہنے لگا: ”رانی بوا، اس وقت دارو کی بات نہ کرو، کیا بڑھیا موسم ہو رہا ہے۔“

رانی بوا اس کی اس بے تکلفی پر ذرا بھی ناراض نہ ہوئیں، خاموش بیٹھی اس کے چہرے کی جانب دیکھتی رہیں، جس پر اب نئی چمک ابھرائی تھی۔ اس

کی آنکھیں خوفناک حد تک بے چین معلوم ہو رہی تھیں اس نے لوہے کی سلاخ اٹھائی اور خواہ مخواہ کوٹلوں کو کریدنے لگا۔

انگارے اب خوب دہک رہے تھے۔ ان کے تیز تیز شعلوں سے کمرے

کی خاموش فضا میں ہر طرف جھلکتی ہوئی سُرخ روشنی پھیل گئی تھی۔ رانی بوا کو اس کی یہ بے چینی بڑی دلچسپ معلوم ہوئی، کہنے لگیں۔

”اس وقت تجھ کو شراب مل جائے تو؟“

رام بلی کو جیسے ان کی بات پر یقین نہ آیا۔ پتھ رانی بوا؟ پھر خود ہی غما امید ہو کر بولا۔ ”یہاں شراب کیسے مل سکتی ہے؟“

وہ ہنسنے لگیں۔ ”اور جو مل جائے!“

وہ امید اور غما میدی کے علائم بولا۔ ”مجاق نہ کرو رانی بوا!“ انھوں نے کہا۔ ”اچھا تو بھی کیا یاد کرے گا کہ رانی بوا کے بنگلہ پر گیا اور نیری خاطر نہ ہوئی۔“ اتنا کہہ کر وہ کھڑی ہو گئیں اور اس سے بولیں۔ ”میں ابھی آئی۔“ پھر وہ کمرے سے باہر چلی گئیں۔

رام بلی بڑی بے چینی سے ان کا انتظار کرتا رہا۔

تھوڑی دیر بعد وہ کمرے میں آئیں۔ ان کے ہاتھ میں برانڈی کی بوتل تھی۔ ٹرے میں گلاس رکھا تھا اور ایک دستری میں مٹھائی کے چند ٹکڑے اور تھوڑی سی دال موٹ رکھی تھی۔ رام بلی خوشی سے اچھل پڑا۔

”ارے واہ!“ اور بے خودی میں ہٹو ہٹو کر کے زور سے ہنسنے لگا اور جب رانی بوانے ساری چیزیں اس کے سامنے لا کر رکھ دیں تو وہ جوش میں آ کر اس نے نعرہ لگایا۔

”رانی بوا کی جے!“

انھوں نے اس کو فوراً ڈانٹا۔ ”شور مت مچا، برابر والے کمرے میں

منو پر سو رہا ہے، اس کی آنکھ کھل جائے گی یہ شراب کارسیا رام بی اپنی غلطی پر نادام ہو کر کہنے لگا "بڑی غلطی ہو گئی راتی بوا، پر یہ بوتل آئی کہاں سے" وہ برانڈی کی بوتل کو ہاتھ میں لے کر اس کے لیبل کو پڑھنے کی ناکام کوشش کرنے لگا "بڑی بڑھیا شراب لگتی ہے"

وہ بولیں "برانڈی ہے برانڈی" پھر وہ دراز دارانہ انداز میں کہنے لگیں "کسی سے کہنا مت، تمہارے بڑے سیٹھ جی کو اس کا بڑا شوق تھا انہیں کی کچھ بوتلیں ابھی تک پڑی ہیں"

رام بی نے جھٹ سے پوچھا "ابھی اور بھی ہیں؟"

وہ بولیں "کیوں نہیں، اپر تو تو بڑا رنگیلا آیا۔ جیسے معلوم ہوتا ہے کہ سب تیرے ہی لئے میں نے رکھ چھوڑی ہیں"

رام بی کھیانی ہنسی ہنسنے لگا۔ اس نے اپنے مضبوط دانتوں سے بوتل کھولی تھوڑی سی برانڈی گلاس میں ڈالی اور ایک ہی گھونٹ میں غٹا غٹ چڑھا گیا رام بی جھوم جھوم کر برانڈی پینا رہا۔ رانی بوا کرسی پر نیم دراز لیٹی خوابناک نظروں سے رام بی کی ہر حرکت کا جائزہ لے رہی تھیں۔ آتش دان میں کبوتر کے خون سے لال لال انگارے دکھ رہے تھے۔ باہر درختوں میں ہوا چلتی ہوئی چل رہی تھی۔ بارش ابھی جاری تھی۔ بلا نوش رام بی نے فرانسیسی برانڈی کی پوری بوتل دیکھتے ہی دیکھتے ختم کر دی۔ دراز خواہ مخواہ آگ کریدتا رہا۔ پھر اٹھ کر کھڑا ہو گیا "اچھا رانی بوا اب میں چلوں گا"

وہ بولیں "مہینہ تو بند ہو جانے دے۔ کوارٹر تک جاتے جاتے بھیگ کر

پوٹا ہو جائے گا

رام بلی نے جاننے کے لئے اصرار نہیں کیا۔ خاموشی سے جا کر اپنی جگہ پر بیٹھ گیا

رانی بوالہولیں۔

”رام بلی ایک بات میں نے غور کی۔ تو نے پوری بوتل چڑھالی مگر تو ذرا

نہیں بہکا۔ بڑا زبردست شہرابی معلوم ہوتا ہے“

وہ بولا ”سرکار، اپنا اس ولایتی شہر اب سے کہاں بھلا ہوتا ہے“ ہم

تو دیسی ٹھہرا پینے والے ہیں۔ اپنے کو تو اسنی سے نشہ ہوتا ہے“ رانی بوا
ہنسنے لگیں۔

”کہتا تو تو ٹھیک ہے۔ بڑے سیٹھ صاحب جب پیتے تھے تو بڑا

اودھم مچاتے تھے۔ گھر کے لڑکروں کی تو میاں مگر رہ جاتی تھی، یہ توڑ، وہ پھوڑ

کسی پر چلا رہے ہیں۔ کسی کو مار رہے ہیں۔ میری تو سب سے زیادہ مصیبت

آجاتی تھی، کبھی تو میری گود میں سر ڈالے بچوں کی طرح پھوٹ پھوٹ کر رو رہے

ہیں، تو کبھی بدن کے سارے کپڑے نوح نوح کر پھینک دیتے تھے۔ مرنے

سے کچھ دنوں پہلے تو ان میں ایک اور بڑی عادت پیدا ہو گئی تھی پی کر بڑی

تنگی تنگی حرکتیں کرتے تھے۔ کتے کی طرح جہاں موقع ملا گوشت پر دانت گاڑ

دیئے۔ ایک بار تو میری کمر پر انھوں نے اس زور سے کاٹا کہ خون نکل آیا“

اتنا کہہ کر انھوں نے بلاؤز سر کا کر اپنی تنگی کمر رام بلی کے سامنے کر دی۔ جلد

پر ابھی تک دانتوں کا سیاہی مائل بھورا سا نشان موجود تھا۔

رام بلی نے ان کی برہنہ جلد کو دیکھا تو اس کو وہ رات یاد آگئی۔ جب وہ

غسل خانے کی کھڑکی پھاند کر اس بنگلہ میں آیا تھا۔ اس خیال کا آنا تھا کہ ایک ایک بات اس کی آنکھوں کے سامنے پھگٹی۔ پھر اس کو رانی بوا کا برہنہ جسم پر گنگا جلی سے پانی چھڑکنا بھی یاد آگیا وہ کانپ کر رہ گیا۔ اس نے جھک کر رانی بوا کے پیر کپڑے اور گڑا گڑا کر کہنے لگا۔

» رانی بوا، میں بہت پاپی آدمی ہوں، مجھ سے بڑی غلطی ہو گئی «
وہ گھبرا کر رہ گئیں، پھر دراز سنبھل کر اپنے پیروں پر سے اس کو اٹھایا۔
اب وہ نشہ میں دھست تھا، اس کی آنکھوں چڑھی ہوئی تھیں۔ اور جسم بے قابو ہو۔۔۔ جا رہا تھا آنکھوں نے اس ڈرائٹ کر کہا۔

» ارے تو تو پہنے لگا۔ یہ کیا واہی تباہی بکنے لگا «

رام بی بی اب دراز سنبھل چکا تھا۔ اس نے زبان سے تو ایک لفظ نہ نکالا اور گہری نظروں سے رانی بوا کو دیکھنے لگا۔ آتش دان کے دیکتے ہوئے انگاروں میں ان کا چہرہ سرخ ہو گیا۔ گردن پر ہلکی نیلی نیلی رگیں، گٹھے ہوئے جسم پر چست بلاؤں اس وقت وہ اس کو بڑی اچھی لگیں۔ وہ ان کو بو نہی گھورتا رہا۔ رانی بوا نے کئی بار اس کی طرف نظریں اٹھائیں، مگر وہ رام بی بی کی تیز نگاہوں کی تاب نہ لا سکیں۔

ایکا ایک رام بی بی نے نہ جانے کیا سوچا کہ وہ اٹھ کر کھڑا ہو گیا اور رانی بوا نے ٹوک کر کہا: » کہاں جا رہا ہے؟ «

وہ نشہ میں ڈوبی ہوئی آواز میں بولا: » اب جا کر سوؤں گا «
» یہیں سو جا، سویرے چلے جانا۔ مینہ بہت تیز برس رہا ہے «

وہ جھوم کر بولا " برسے دو، یہاں نہیں سوؤں گا۔ ڈر معلوم ہوتا ہے؟ "

وہ حیرت زدہ ہو کر بولیں " ڈر معلوم ہوتا ہے کس سے؟ "

وہ بہک کر بولا " تم سے " تم سے رانی جی — " بقیہ جملہ اس کے

حلق ہی میں رہ گیا۔

وہ نشہ کی جھونک میں لڑکھڑا کر گرتے گرتے بچا۔ اس کی ٹانگیں درختوں

کی شاخوں کی طرح جھول رہی تھیں۔

رانی بوا کہنے لگیں " تو تو واقعی بہکتے لگا ہے۔ مجھ سے کیوں ڈر معلوم

ہوتا ہے؟ "

وہ تیوری پر بل ڈال کر بولا " تم بہت خطرناک عورت ہو؟ "

وہ سیادگی سے مسکرائے لگیں۔ رام بی کھڑا ان کو بڑی تکیجی نظروں سے

دیکھتا رہا۔ وہی دمکتا ہوا لال بھو کا چہرہ، وہی گردن کی نیلی نیلی رگیں، وہی بھرا

بھرا جسم۔ وہ لڑکھڑاتا ہوا ان کے قریب چلا گیا۔ اور ان پر جھک کر بولا " رانی جی "

اور اس نے ان کا شانہ اس زور سے اپنے کھر درے مضبوط ہاتھوں سے

دبایا کہ ان کی ہلکی سی چاچھ نکل گئی۔ وہ سہمی ہوئی آواز سے بولیں۔

" ارے میرا کندھا تو چھوڑ "

لیکن لچیم لچیم رام بی، جس کا کالا کلوٹا بدن انکاروں کی تیز روشنی میں اور

بھی زیادہ سیاہ فام نظر آ رہا تھا، وہ وہاں سے نہ ہٹا۔ کئی بار رانی بوا کی کٹی

ہوئی آواز ابھری، اور پھر وہ خاموش ہو گئیں۔

باہر طوفانی ہوا چنچنی ہوئی چلی رہی تھی۔ موسلا دھار بارش کے قطرے

درختوں کے پتوں پر ٹپ ٹپ کر کے گر رہے تھے۔ بلا کی سردی پڑ رہی تھی۔ سویرا ہونے سے کچھ دیر پہلے منوہر کی آنکھ کھل گئی۔ اس نے اٹھ کر ماں کی مسہری کی طرف دیکھا، ان کو وہاں نہ پا کر پانچ برس کا لاڈلا منوہر زور زور سے رونے لگا اچانک برابر والے کمرے کا دروازہ کھلا اور رانی بوا اپنے کمرے میں آ گئیں۔ رام بی بھی اسی وقت اٹھ کر اپنے کوارٹر کی طرف چل دیا۔ بارش بھی اب تھم گئی تھی، لیکن آسمان میں چاروں طرف بادل گھرے ہوئے تھے پُروا بڑے زوروں سے چل رہی تھی۔ سردی کے مارے اس کے دانت بکنے لگے۔

تمام دن وہ کچھ پریشان سا رہا۔ اس پریشانی کے عالم میں اس نے بھنگ کے کئی گلاس چڑھاے۔ اس طرح پریشانی تو کم نہیں ہوئی۔ البتہ نشہ کی دھن میں اس نے بڑی دلچسپ حرکتیں کیں۔ اپنے گالوں پر زور زور سے طمانچے مارے۔ دھاڑیں مار کر خوب رویا۔ کہیں سے رمی ڈھونڈ کر نکالی اور اس کو پنڈلی پر باندھ کر اس قدر جکڑا کہ اس کی چیخ نکل گئی۔

شام تک وہ ایسی ہی احمقانہ سزائیں اپنے لئے تجویز کرتا رہا۔ پھر اس نے خود ہی سوچا کہ سب سے اچھا طریقہ تو یہ ہے کہ وہ رانی بوا کے سپر کیٹر معافی مانگ لے۔ کچھ ہی سوچ کر وہ ان کے بنگلہ کی طرف چل دیا۔

ابھی سر شام ہی تھی۔ اس نے احاطہ کو عبور کیا اور خوف زدہ سا چہرہ کر ویرا نڈے میں کھڑا ہو گیا۔ ذرا دیر بعد اس نے ڈرتے ڈرتے دروازے پر دستک دی۔ اندر سے کوئی آواز نہ آئی۔ وہ سہما ہوا کھڑا رہا۔ چند لمحوں بعد

اس نے پھر دروازہ کھٹکھٹایا، کسی نے کھڑکی کھولی، مگر اس سے کچھ پوچھا نہیں
البتہ ذرا دیر بعد دروازہ کھل گیا۔ وہ سر جھکائے ہوئے کمرے کے اندر داخل
ہو گیا۔ پھر اس نے سنارانی بوا کہہ رہی تھیں۔

”معلوم ہوتا ہے، آج پھر تم کو شراب کی طلب ستا رہی ہے“

رام بی کو ان کی اس بات پر بڑا تعجب ہوا۔ نہ تو وہ اس پر گبڑیں، نہ اس کو
بنگلہ سے دھکے دے کر نکالنے کی دھمکی دی بلکہ وہ تو شراب پلانے کے موڑ
میں معلوم ہوتی تھیں۔ پھر کھی رام بی نے ڈرتے ڈرتے ان کی طرف دیکھا۔ لیکن
رانی بوا اس سے نظریں نہ ملا سکیں... صرف اتنا کہہ کر دوسرے کمرے میں
چلی گئیں۔

”رام بی تم یہیں بیٹھو میں تھوڑی دیر میں آجاؤں گی“

وہ کمرے میں ایک طرف جا کر خاموشی سے بیٹھ گیا۔ اس کمرے میں اندھیرا

تھا البتہ برابر والے کمرے میں روشنی پور ہی تھی، جس کی شعاعیں کھڑکی کے

شیشوں سے چھن چھن کر اندر آرہی تھیں۔ وہ اس نیم تاریک کمرے میں بیٹھا

رانی بوا کا انتظار کرتا رہا۔ ان کی آواز دور سے سنائی پڑ رہی تھی، وہ کسی سے

اونچی آواز میں باتیں کر رہی تھیں۔

بہت دیر بعد رانی بوا واپس آئیں۔ مگر وہ اعدہ نہ آئیں۔ دروازے میں

سے جھانک کر بولیں ”اس کمرے میں آجاؤ“ وہ اٹھ کر اس طرف چلا گیا۔ یہ وہی

کل والا کمرہ تھا۔

آتش دان روشن تھا۔ انگارے دکھ رہے تھے۔ وہیں ایک چھوٹی

سی میز پڑی تھی، جس پر برانڈی کی بوتل اور کچھ چٹ پٹے کھانے کا سامان رکھا تھا۔ وہ حسب معمول فرش پر بیٹھنے لگا تو رانی بوانے ڈانٹ کر کہا: وہاں کیوں بیٹھ رہا ہے، آدھر کرسی پر بیٹھ جا، وہ سحر زدہ انسان کی طرح میز کے سامنے رکھی ہوئی کرسی پر جا کر بیٹھ گیا۔ پھر رانی بوانے اس سے شراب پینے کیلئے کہا اور اس نے بوتل کھول کر گلاس پر گلاس خالی کرنا شروع کر دیے۔ رات گئے تک یہ سلسلہ جاری رہا۔

اس روز بھی وہ صبح کاذب کے دھند لگتے ہیں سردی سے کپکپاتا ہوا
واپس لوٹا۔

اب اکثر رات کے سنائے میں رانی بوا کے بنگلہ کے اندر رام بی کی آواز
سنائی دیتی۔

آٹھا!

تدو کی چند ان دونوں ایک نئی اسکیم بنا رہا تھا، لہذا وہ رام بی کی طرف سے بالکل بے نیاز ہو گیا تھا۔ یوں بھی عام طور پر وہ اس کو کسی خطرناک موقع پر ہی یاد کرتا تھا۔

جب سے کارخانے میں ہڑتال ہوئی تھی، وہ مزدوروں کی جانب سے بہت محتاط ہو گیا تھا۔ اس نے اپنے ایجنٹ چھوڑ رکھے تھے، جو ایک ایک بات کی آکر مخری کرتے تھے۔ یونین کا آفس تو اس نے چلوایا تھا، اور جن لوگوں نے ہڑتال میں آگے بڑھ کر حصہ لیا تھا، ان میں سے بعض کو اس نے مزدوری بڑھا کر آدوہری مراعات دے کر اپنی "گڈ بک" میں کر لیا تھا، جن سے اس کو خطرہ تھا، ان کی اس نے کڑی نگرانی شروع کرادی تھی۔ وہ چاہتا تھا کہ اب کسی طرح کارخانے میں ہڑتال

نہ ہو۔ اس لئے کہ وہ جانتا تھا کہ ایک بار بھی قلیوں نے اپنے مطالبات منوالے
تو اس طرح ان کی ہمت بڑھ جائے گی اور وہ روز ہڑتال کرنے کی دھمکیاں دیتے
رہیں گے۔ اپنی بات منواتے رہیں گے۔

یونین کو ختم کرنے کے لئے اس نے پہلا کام تو یہ کیا کہ ان میں سپوٹ
ڈلوادی۔ اس نے ان کو دو گروہوں میں کر دیا۔ ایک گروہ ان لوگوں کا تھا جن
میں زیادہ تر قصبہ ہی کے رہنے والے تھے۔ دوسرا گواہ ان لوگوں کا تھا، جو
دوسرے علاقوں سے آئے تھے، دونوں گروہوں میں اس کے خاص آدمی
ب۔ کام کر رہے تھے۔ آپس میں نفاق اتنا بڑھ چکا تھا کہ ایک بار کارخانے کے
باہر میدان میں دونوں گروہوں کے آدمیوں میں زبردست جھگڑا ہوا۔ آزاد
کے ساتھ لاٹھیاں چلیں، پتھر چلے، بعض زخمی ہو کر ہسپتال چلے گئے۔ کچھ حالات
میں گئی روز تک بند رہنا پڑا۔

ترلوکی چند مزدوروں کی طرف سے کسی قدر مطمئن ہو چکا تھا اور یہ سوچ
رہا تھا کہ دوسرا کارخانہ لگانے کے واسطے جرمنی جا کر خود مشین کا سودا کرے
انہی دنوں اس کو یہ اطلاع ملی کہ مزدور سپر گروہ بڑھ کر نئے واٹے ہیں۔ انہوں نے
ایک پوشیدہ یونین بنالی ہے جس کے جلسے رات کے ستائے میں کارخانے
کے ایک بستری ٹرک باہر کے گھر میں ہوتے ہیں۔

ترلوکی چند نے بہت کوشش کی کہ یہ پتہ چل جائے کہ ان جلسوں میں
کون کون شامل ہوتا ہے مگر اس بات کا اس کو کوئی سراغ نہ مل سکا۔ ایک
بار اس نے ٹرک باہر کو بلایا بھی، دیر تک باتیں کرتا رہا، اس کو دھمکا بھی

ہیڈ مستری بنانے کی رشوت بھی دی، مگر وہ ٹس سے مس نہ ہوا۔ کسی بات کا ذرا بھی اندازہ نہ ہو سکا۔

ترلو کی چند کے ایجنٹ برابر اس کو ہر بات کی اطلاع دیتے رہے۔ ٹوبک بابا کے گھر میں ہونے والے جلسوں کے علاوہ اب انھوں نے یہ بھی کہنا شروع کر دیا کہ مزدوروں میں دبی زبان سے ہڑتال کی بات سنی جا رہی ہے وہ جلد ہی کوئی گڑبگڑ کرنے والے ہیں۔ لہذا امر پر منڈلانے والے اس خطرہ کو ٹھاننے کے واسطے اس نے نئی اسکیم بنانا شروع کر دی۔

ہولی کا تہوار قریب آ رہا تھا، سردی میں کمی آگئی تھی پھاگن کی ہواؤں میں کلیوں کی مہک تھی۔ راتیں بڑی سہانی ہو گئی تھیں۔ ایک ایسی ہی رات کو جب پورے چاند کی جھلکتی ہوئی اجلی اجلی چاندنی ہر طرف بکھری ہوئی تھی۔ رام بلی نے نئی قمیص نکال کر پہنی بالوں کو دیر تک آئینے کے سامنے کھڑے ہو کر چھایا اور خوب بنٹھن کر رانی بوا کے بنگلہ کی طرف جانے کی تیاری کرنے لگا۔ اسی اثناء میں ترلو کی چند کا آدمی آیا کہ بڑے صاحب نے فوراً بلا یا ہے، بھجوراً وہ اس کے ساتھ ہو لیا۔

ترلو کی چند نے اس سے زیادہ باتیں نہیں کہیں۔ وہ اس کو اپنے ہمراہ لے کر کوٹھی کے پچھلے حصہ کی طرف گیا۔ وہاں کچھ دیر تک وہ سرگوشی کے انداز میں آہستہ آہستہ باتیں کرتا رہا۔ پھر وہ اس کو اپنے ہمراہ لے کر ایک کمرے کے دروازے پر گیا اس نے بڑے گھبر لہجہ میں رام بلی سے کہا۔

”میں نے تم کو ضروری باتیں بتادی ہیں۔ یہ کام جس طرح اپنے صبح تک

ہو جائے۔ میں کل تمہاری زبان سے نہیں سنتا نہیں چاہتا۔" لمحہ بھر توقف کرنے کے بعد وہ بولا "اب تم کمرے کے اندر چلے جاؤ۔ میں ایک ضروری کام سے جا رہا ہوں۔"

اتنا کہہ کر تریلو کی چند ہاں سے چلا گیا۔ رام بلی خنما موٹن کھڑا رہا پھر اس نے موٹر اسٹارٹ ہونے کی آواز سنی۔

اسی وقت اس نے کمرے کے دروازے پر دستک دی، دروازہ تو نہیں کھلا، البتہ کسی نے اندر سے راز و آواز انداز میں پوچھا۔
"کون ہے؟"

"رام بلی!"

اس کے بعد دروازہ کھل گیا۔ ایک آدمی نے دروازے سے جھانک کر اس کو دیکھا اور آہستہ سے بولا "اندر آ جاؤ کھٹا کر!" رام بلی چپ چاپ کمرے میں داخل ہو گیا۔

اس نے کمرے کے اندر جا کر دیکھا کہ دیوار سے ذرا ہٹ کر ایک نیم برہمن آدمی کھڑا تھا۔ شکرے کی طرح آگے کوچھکی ہوئی ناک، رخساروں کی اکھری ہوئی ہڈیاں، ڈبلا پتلا جسم، اس کے سینے کی ایک ایک پسلی نظر آ رہی تھی۔ وہ ادھیڑ عمر کا آدمی تھا۔ اس کے دونوں ہاتھ پیچھے بندھے ہوئے تھے۔ وہ اس وقت نڈھال سا گردن جھکائے کھڑا تھا۔ اس کے علاوہ وہاں دو آدمی اور تھے، مفسبوط جسم، لمبے چوڑے ہاتھ پاؤں، خو خوار آنکھیں، یہ گردھر اور ٹٹنی تھے۔ رام بلی دونوں کو جانتا تھا۔ اس نے ٹٹنی سے آہستہ سے پوچھا۔

”کون ہے یہ؟“

وہ بولا ”ٹوبک بابا، تم اس کو نہیں جانتے؟“

رام بی کو بڑی حیرت ہوئی۔ وہ اس کو کوئی بہت خطرناک قسم کا آدمی سمجھتا تھا۔ مگر وہ تو بڑیوں کا ڈھانچہ تھا کہنے لگا۔

”یہی ٹوبک بابا ہے؟“

اسی وقت نیم برسنہ جسم والے ٹوبک بابا نے اس کی جانب مڑ کر دیکھا اور بڑے صاف لہجہ میں کہنے لگا۔

”ہاں، میرا ہی نام ٹوبک ہے، تم بھی بچہ کو مارنے آئے ہو نا؟“

رام بی کی سمجھ میں نہیں آیا کہ وہ کیا جواب دے۔ اس نے ٹوبک بابا کی بات کو نظر انداز کر کے ٹوٹی سے پوچھا ”کچھ کام بنا؟“ اس نے انکار میں گردن ہلا دی لیکن گردن فوراً بولا۔

”گھبرانے کی بات نہیں، سالا بتائے گا کیسے نہیں، ابھی بتاتا ہے“

ٹوٹی نے بھی اس کی ہاں میں ہاں ملائی ”ابھی سر میں ذرا آگ لگی چڑھی ہوئی ہے تھوڑی دیر میں اتر جائے گی، یوں چنگیوں میں سب کچھ کہدے گا، بس تمہارے آنیکے دیر تھی ٹھا کر!“

رام بی نے ان کی بات کا کوئی جواب نہیں دیا۔ وہ سوچ رہا تھا کہ جب تک غصہ نہیں آئے، وہ کسی کو کیسے مار سکتا ہے۔ اب غصہ کیسے پیدا کیا جائے۔

اس کو خاموش دیکھ کر ٹوٹی نے پاس رکھی ہوئی بالٹی میں سے المونیم کے گلاس میں پانی بھر اور پورا گلاس ٹوبک بابا کی منگی پیٹھ پر ڈال دیا۔ اس نے سردی

ہے کپکپا کر ایک سسکی بھری اور اس کا تمام جسم لرز کر رہ گیا۔ اسی وقت گردہ
نے چمڑے کا لمبا سا تسمہ اٹھایا اور سٹر اسٹر اس کی پیٹھی پر مارنا شروع کر دیا
ٹوبک بابا کبھی ایک طرف جمعک جاتا کبھی دوسری طرف۔

جب گردہ کے ہاتھ سست پر گئے تو ٹوٹی نے اپنا تسمہ اٹھایا اور ٹوبک
بابا کی کھال اداھیڑنے کی کوشش کرنے لگا۔

رام بلی کے رونگٹے کھڑے ہو بنے لگے، اچانک اس نے سوچا کہ اگر میں
دو آدمیوں سے میرا جھگڑا ہو جائے تو کیا میں ان پر بھاری پڑوں گا۔ اڑنے
سے پہلے پر تو لہنے والے پرندے کی طرح اس نے بازوؤں کے پٹھوں کو دبا کر اپنی
طاقت کا اندازہ لگانے کی کوشش کی۔ لیکن یہ کوشش فضول تھی، وہ ان کو مار
کیسے سکتا تھا۔ اس نے صرف اتنا کہا۔

”ٹھہر جی، بس بہت مار چکے“

ٹوٹی کا ہاتھ رک گیا۔ اس نے دیکھا، رام بلی کے چہرے پر جھجھلاہٹ تھی۔
پھر اس نے فوراً ہی اپنی غلطی کو محسوس کیا۔ نرمی سے بولا ”ضدی آدمی سے
تم اس طرح نہیں جیت سکتے۔ کوئی اور تدبیر نکالنا پڑے گی“ وہ دونوں اس
کا منہ تکنے لگے۔ رام بلی سوچنے لگا۔ وہ تدبیر کیا ہو سکتی ہے۔ اسی وقت گردہ
نے اس کی مشکل آسان کر دی۔ کہنے لگا۔

”ابھی تو رات باقی ہے۔ آؤ ذرا سا مشغول ہو جائے“

یہ کہہ کر اس نے گونے سے شراب کی بوتل اٹھائی اور گلاسوں میں انڈیل
کر گلاس اس کے آگے بڑھا دیا۔ پہلے تم اس کو توجڑھاؤ۔ ذرا گرمی آئے تو پھر

کوئی ترکیب در کیب لگانا، رام بلی کو یہ پروگرام بہت پسند آیا۔ اس نے گلاس ہونٹوں سے لگایا اور ایک ہی سانس میں ختم کر دیا۔

اس کے بعد وہ تینوں بیٹھ کر شراب پینے لگے۔ جب درانشہ دور ہو گیا، تو

ٹوفی نے راز دارانہ لہجہ میں کہا: "کھا کر میری سمجھ میں ایک بات آئی ہے"

رام بلی بولا: "کیا؟"

ٹوفی نے کوئی جواب نہ دیا۔ گلاس میں شراب انڈی بلی اور اس کو لے کر

ٹوبک بابا کے پاس لے گیا۔ لے بے تھوڑی سی تو بھی لگائے۔ کیا یاد کرے گا کوئی

سیٹھ ٹوفی چند ملا تھا۔

ٹوبک بابا کہنے لگا۔

"پلانا ہی ہے، تو اتنی سی کیا، بوتل اٹھالاؤ تب مزا ہے"

ٹوفی ہنسنے لگا: "سارے کی ریشی تو دیکھو، کس ٹھاٹ سے بول رہا ہے،

تیری تو۔۔۔" اس نے گالی دے کر ساری شراب ٹوبک کے منہ پر اندھیل

دی۔ اور اس کی کمر پر تباہ توڑ کئی لائیں ماریں۔

ٹوبک درد سے دوہرا ہو گیا۔ ہائے ہائے کرتا ہوا گھٹنوں کے بل زمین

پر بیٹھ گیا۔ اب گردھر کبھی وہاں آگیا تھا۔ اس نے ٹوبک بابا کا ہاتھ پکڑ کر کھڑا کر دیا:

سارے ابھی سے مراجارہا ہے، اور اس نے اپنے گلاس کی شراب کبھی اس

کے سر پر اندھیل دی اور اس کے سامنے سینہ تان کر کھڑا ہو گیا: بول کیا

کہتا ہے، سباری بات ٹھیک ٹھیک بتا دے، نہیں تو سارے ارتقی کی طرح

پہیں جلا کر بھسم کر دوں گا" اس نے جھٹ سے ماچس جلائی اور اس کے

رہ سہ کے قریب لے گیا۔ ٹوبک بابا کا جسم سر دی سے کانپ رہا تھا۔ بھینگے ہوئے
 بالوں میں سے شراب کے قطرے اس کے چہرے پر ٹپک رہے تھے۔
 گردھرنے دوسری ماچیں جلائی اور اس کے قریب لے گیا۔ رام بی نے دور
 ہی سے ٹکرائے۔

”ابے کیا کرتا ہے گردھرا، سارے آگ لگ جائے گی۔ یہ شراب پٹرول
 کی طرح آگ پکڑتی ہے چلی تو ادھر آ۔ یہ تو میرے ہی قابو میں آئے گا۔“
 وہ دوڑ کر وہاں پہنچ گیا۔ اس نے ٹوبک کی گردن اپنے مضبوط ہاتھوں میں
 دپچ لی اور چیخ کر بولا۔
 ”بول کیا کہتا ہے؟“

وہ خاموش رہا۔ رام بی نے اپنی گرفت کو اور سخت کر دیا۔ ٹوبک نے پھر
 کبھی جواب نہ دیا۔ البتہ اس کی آنکھیں پھٹ کر باہر نکلنے لگیں۔ چہرہ سیاہ پڑنے
 لگا۔ ہڈیاں اور اکھڑ آئیں۔ اس نے گردن چھوڑ دی۔ ٹوبک بابا پورا منہ کھول کر
 ہانپنے لگا۔ رام بی کو اس کا اس طرح سانس بھرنا بڑا تکلیف دہ معلوم ہوا۔ اس
 نے دیکھا ٹوبک بابا کی پیٹھ پر، بازوؤں پر نیلے اور سرخ نشان چلی ہوئی اینٹوں
 کی طرح بکھرے ہوئے تھے جن میں جگہ جگہ سے جینا جینا خون رس رہا تھا۔
 رام بی کو متلی سی معلوم ہونے لگی، وہ لپک کر اس جگہ گیا، جہاں شراب
 کی بوتل رکھی تھی اور اس کو منہ سے نکال کر غٹ غٹ پینے لگا۔ ذرا دیر بعد اس
 نے تسمہ کے سڑ سڑانے کی آواز سنی۔ ٹوبک بابا درد سے ہائے ہائے کر رہا
 تھا۔ رام بی نے سڑ کر دیکھا اور خاموشی سے شراب پیتا رہا۔ البتہ اب وہ ڈاکٹر

کے فرائض انجام دینے لگا تھا۔ یوں بھی ترلو کی چند نے گردھرا اور ٹوٹی کو اس کی ماتحتی میں دیا تھا۔ جب ایک تھک جاتا تو وہ دو متر سے کو اشارہ کرتا، وہ تسمہ لے کر ہاتھ چلانا شروع کر دیتا۔

کئی گھنٹے اسی طرح گذر گئے۔ رات اب آدھی سے زیادہ گذر چکی تھی۔ ٹوبک کچھ بولتا ہی نہیں تھا۔ جب زیادہ تکلیف ہوتی تو ہائے ہائے کرتا ہوا فرش پر گھٹنوں کے بل بیٹھ جاتا۔ اس کی اس نہا موٹی پر اب واقعی رام بی کو بھی غصہ آ گیا تھا۔ اور وہ جھنجھلا کر گردھرا اور ٹوٹی کو الکارا۔

”اے ذرا کس کے ہاتھ لگاؤ۔ تمہاری تو۔۔۔“

ٹوبک کے ساتھ ساتھ وہ ان کو بھی گالیاں دینے لگا۔ آخر وہ چلتا ہوا پھر اس کے پاس گیا اور سامنے جا کر تن کے کھڑا ہو گیا۔

”بول! اے حرامی بولتا کیوں نہیں؟“

ٹوبک بابا حسب معمول بت بنا کھڑا تھا۔ رام بی نے جھٹلا کر اس کے مزے پر ایک زنائے کا بھر پور ہاتھ مارا، پھر دوسرا، تیسرا، لگاتار کئی ہاتھ مارے۔ ٹوبک نے حلق کے اندر سے بڑی دردناک چیخ نکالی اور اس کی گردن لٹک گئی، اس کی ایک آنکھ سوچ گئی تھی اور ہونٹوں کے گوشوں سے خون ٹپ ٹپ گر رہا تھا۔ رام بی نے گالی دے کر کہا۔

”بول! بولتا ہے کہ نہیں؟“

اس نے پھر ہاتھ اٹھایا۔ اس دفعہ ٹوبک نے گردن اٹھا کر اس کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال دیں، درد سے کراہتے ہوئے اس نے کہا۔

” مارومت “ وہ بُری طرح ہانپ رہا تھا۔

رام بلی نے ہاتھ روک لیا۔ ٹوٹک رک رک کر کہنے لگا۔ تم مجھ کو بڑے صاحب کے سامنے پیش کر دو۔ میں ان سے سب کچھ کہہ دوں گا۔ یہی چاہتے رہو نا۔“

رام بلی بولا ” ہاں بس یہی “

ٹوٹک میں قوت مزاحمت ختم ہو چکی تھی۔ وہ اس کو بار بار کھڑا کرتے تھے اور وہ فرش پر گر پڑتا تھا۔ پھر اس نے رام بلی سے کہا ” میرا ہاتھ تو کھول دو، میرا بھاگ کر کہاں جاؤں گا۔ ہو سکے تو میرے بدن پر کبیل ڈال دو۔“ رام بلی نے کونے میں پڑا ہوا کبیل اٹھایا اور اس کے جسم پر ڈال کر بولا۔

” ہاتھ تو سویرے سے پہلے نہیں کھلیں گے “

رام بلی اب بڑا خوش تھا۔ اس نے ٹوٹک کے شانے پر تھپتھپایا۔ وہ درد سے چیخ پڑا ” ہاتھ مت لگاؤ درد ہوتا ہے “ رام بلی نے ہاتھ ہٹالیا اور شاباشی دینے کے انداز میں کہنے لگا۔

” ٹوٹک بابا، تم بہت اچھے آدمی ہو “

ٹوٹک بگڑ کر بولا ” گالی مت دو، میں نے اپنے ساتھیوں کو دھوکا دیا۔ رام بلی تم میرے منہ پر تھوک دو “ اور پھر اس کی آواز بھرا گئی اور وہ سسکیاں بھر کر روتے لگا۔ رام بلی کچھ پریشان سا ہو گیا۔ اس نے ٹوٹنی سے کہا۔

” تم دونوں باہر جا کر بیٹھو، کمرہ بند کر دینا۔ سویرے بڑے صاحب کے سامنے اس کو لے جانا اتنا کہہ کر وہ کمرے سے باہر چلا گیا اور وہاں سے سیدھا رانی بوا کے بنگلہ پر پہنچا۔“

نوا!

رات کے کوئی ڈیڑھ بجے کا عمل ہو گا۔ پیلا پیلا چاند درختوں کے پیچھے ڈوب رہا تھا ہر طرف گہرا سناٹا تھا، خاموشی تھی، صرف کارخانے کی مشینوں کا سینہ دھڑک رہا تھا اس نے دروازے پر دستک دی کوئی جواب نہ ملا۔ اس نے کئی بار دستک دی۔ اندر بنگلہ میں نہ کوئی آہٹ اچھری، نہ آواز آئی۔

وہ کھڑا دیر تک دروازہ کھٹکھٹاتا رہا، بالآخر رانی بوا کی نیند میں ڈوبی آواز سنائی

دی۔

”کون ہے؟“

رام بی نے اونچی آواز میں کہا ”میں ہوں رام بی، دروازہ تو کھولو“
 دروازہ کھلتے ہی وہ رانی بول کے سامنے جا کر کھڑا ہو گیا اور ڈانٹ کر بولا ”یہ دروازہ

اتنی دیر میں کیوں کھلا؟ ان کو اس کا اندازہ گوار گزارا، بگڑ کر بولیں۔

”جب تو نشہ میں ہوا کرتو یہاں مت آیا کر“

بگڑوہ اس وقت ان سے خرامر عوب نہ ہوا۔ دیکھو رانی جی، تم مجھ سے اس

طرح بات مت کیا کرو۔ ان کو اورد بھی برا لگا۔ کہنے لگیں۔

”اوہو، تیرا دماغ تو خراب نہیں ہو گیا، ایک تو سوتے میں آکر نیند خراب کر دی

اوپر سے اول فول بک رہا ہے“

رام بی نشہ میں جھوم کر بولا۔ ”میں کہتا ہوں، رانی جی تم اب چپ ہو جاؤ“

اس کی آواز بنگلہ میں گونج اٹھی۔ رانی بوا واقعی گھبرا گئی تھیں، آہستہ سے بولیں۔

”دھیرے بول منوہرا کھ جائے گا۔ ذرا توقف کر کے وہ کہنے لگیں۔ تو اس

وقت نشہ میں دھت ہو رہا ہے، جا کر اپنے کوارٹر میں سو۔“

رام بی کو یہ بات بے حد بری معلوم ہوئی۔ ”نہیں میں وہیں وقت کہیں نہیں

جاؤں گا۔ پھر وہ نشہ میں بڑبڑاتے لگا۔

”لو ہم تو سالی کے پاس اتنی دور سے چل کر آئے، اور یہ نکال رہی ہے

تیری تو ایسی کی تھی، بڑی رانی بن کر آئی ہے“

پہلی بار رام بی کے منہ سے گالیاں سن کر وہ آپے سے باہر ہو گئیں۔ چیخ کر بولیں

”نکل جا، یہاں سے، بد معاش، اٹو کا پٹھا“ وہ غصہ سے کانپ رہی تھیں۔

رام بی نے زبان سے ایک لفظ نہ نکالا۔ جو نخواستہ نظروں سے ان کو گھورتا

رہا۔ پھر اچانک اس نے نپک کر ان کی گردن دبوچ لی۔ لمحہ بھر جھنجھوڑنے کے بعد

اس نے اس زور سے دھکا دیا کہ وہ دیوار سے جا کر ٹکرا گئیں۔ پھر اس نے دوڑ کر ان کی

کمر پر، سینہ پر، ہر جگہ کئی زور زور کی ٹھوکریں ماریں۔
 رانی بوا اس قدر بدحواس ہو چکی تھیں کہ ان کے منہ سے آواز تک نہ
 نکل سکی۔ رام بلی اس وقت بھوت بنا ہوا تھا۔ اس نے ان کے تمام کپڑے تار
 تار کر ڈالے۔“

خوف زدہ ہو کر وہ تیزی سے بھاگیں کہ دوسرے کمرے میں جا کر دروازہ بند
 کر لیں۔ مگر گھبراہٹ میں ان کا پیر کرسی کے پائے سے ٹکرا گیا، اور وہ فرش
 پر دھڑام سے گر پڑیں۔ رام بلی خون کی طرح سرخ سرخ آنکھیں نکالے ان کی
 طرف بڑھا تو وہ زور سے چیخیں۔
 ”ہائے مر گئی!“

ان کی آواز اتنی تیز تھی کہ منوہرا اٹھ بیٹھا اور اس نے زور زور سے رونا
 شروع کر دیا۔

رام بلی لمحہ بھر تک رانی بوا کے برہنہ جسم کے پاس کھڑا لمبی لمبی سانسیں
 بھرتا رہا، پھر وہ لمبے لمبے ڈگ بھرتا ہوا ہنگامہ کے باہر نکل گیا۔
 دوسرے دن وہ سویرے ہی سویرے ترلو کی چند کے پاس گیا۔ وہ اس وقت
 دفتر میں اکیلا بیٹھا تھا۔ اس نے رام بلی کو مسکرا کر دیکھا۔
 ”ٹھا کر، اب تم بہت کام کے آدمی ہوتے جا رہے ہو۔“

پھر اس نے جیب سے کئی سو سو والے نوٹ نکالے اور رام بلی کے سامنے
 پھینک کر بولا ”جاؤ عیش کزو“ رام بلی نے ان نوٹوں کو اٹھایا اور خوش خوش
 واپس چلا آیا۔“

رقم ہاتھ آگئی تو رام بی نے خوب شراب پینا شروع کر دی۔ کئی روز کے بعد کا ذکر ہے۔ وہ شراب پی کر نشہ میں جھوم جھوم کر گار ہاتھا کہ اتنے میں دروازہ پر دستک ہوئی۔ رام بی نے سوچا ترلو کی چند نے بلوایا ہوگا۔ پھر کوئی مصیبت آئی اب وہ رات کے وقت ترلو کی چند کے پاس جاتے ہوئے گھبرانے لگا تھا۔ سہما ہوا سا وہ دروازے کے پاس گیا۔ ڈرتے ڈرتے دروازہ کھولا تو اس کی آنکھیں کھٹی کی کھٹی رہ گئیں۔ اس کے سامنے رانی بوا کھڑی تھیں، وہ گھبرا کر بولا۔

”رانی جی، اتنی رات گئے تم یہاں کیسے آئیں؟“

وہ آہستہ سے بولیں ”تم کو لینے آئی ہوں، ابھی میرے ساتھ چلو“

رام بی نے سوچا ان کا زیادہ یہاں ٹھہرنا خطرناک ہوگا۔ وہ چپ چاپ ان کے ساتھ بنگلے کی جانب چل دیا۔

اب رانی بوا کے یہاں اس کا راتوں کا آنا جانا پھر شروع ہو گیا تھا لیکن اس آمد و رفت کو ہفتہ بھر بھی نہ گزرا تھا کہ رانی بوا کا پھر اس سے جھگڑا ہو گیا۔ بات اتنی تھی کہ ایک بوتل ختم کرنے کے بعد وہ دوسری بوتل مانگ رہا تھا اور وہ دینے کو تیار نہیں تھیں۔ وہ اصرار کرتا رہا وہ انکار کرتی رہیں۔ بات بڑھ گئی تھی رام بی کو غصہ آ گیا۔ اس نے ان کے سر پر گلاس کھینچ مارا۔ وہ بال بال بچ گئیں گلاس دیوار سے ٹکرا کر پاش پاش ہو گیا۔ مگر وہ باز نہ آیا اور اٹھ کر بے تحاشا مارنے لگا۔ وہ پھوٹ پھوٹ کر رونے لگیں۔ وہ ان کو اسی عالم میں چھوڑ کر اپنے کو اڑ چلا آیا۔

رام بلی نے رانی بوا کے ہاں جانا بند کر دیا۔ وہ ایک بار پھر روٹھ کر بیٹھ رہا۔ ایک دن، دو دن، کئی دن گزر گئے۔ ایک روز رات گئے دروازے پر کھڑا ہوا تو رام بلی نے مولیٰ سی گالی دے کر کہا "آگئی سالی اس کی تو۔۔۔" وہ لپک کر دروازے پر گیا، وہاں ایک عورت کھڑی، مگر رانی بوا نہیں تھی، اس نے حیرت سے پوچھا۔

"اللہ رکھی تو کہاں سے آگئی؟"

وہ کوارٹر کے اندر آگئی: بولی "دروازہ بند کر دو، اندر چل کر اطمینان سے بات کروں گی" رام بلی نے دروازہ کی چٹخنی چرھائی۔ دونوں کمرے کے اندر آگئے۔ وہ کہنے لگی۔

"مجھ کو تو ترلو کی چند کی کوٹھی میں آئے کئی دن ہو گئے ہیں۔ تمہارا کہیں تپہ نہیں

چلتا۔ آج نہ جانے کس طرح یہاں پہنچی ہوں"

رام بلی بولا "اور بڑے صاحب کی گھر والی کہاں ہے؟"

"وہ بچوں کے ساتھ اپنے میکے گئی ہوئی ہے"

"اچھا تو یہ بات ہے"

اللہ رکھی کچھ پریشان معلوم ہو رہی تھی۔ کہنے لگی "ٹھا کریں تو بڑی مصیبت

میں پھنس گئی ہوں۔ یہ سیٹھ تو بڑا خراب آدمی ہے۔ جرمی تے میرا ناک میں دم

کر دیا ہے۔ رات بھر شراب پیتا ہے مجھ کو بالکل ننگا کروا کے نچاتا ہے۔ اور

بڑے بڑے حرامی پن کرتا ہے۔ اس وقت شراب میں دھت ہو کر بے ہوش پڑا

ہے۔ جرمی تمہارے پاس آگئی"

رام بلی خا موشس بیٹھا اس کی باتیں سنتا رہا۔ پھر آہستہ آہستہ کہنے لگا۔

”اللہ رکھی میری مان تو یہ دھندا اچھوڑ کر کسی کے گھر بیٹھ جا“

وہ جھٹ سے بولی۔ ”کس کے گھر بیٹھ جاؤں، کون مجھے بٹھائے گا“

رام بلی بولا ”مجھ سے بیاہ کر لے“

وہ حیرت سے بولی ”تم سے ٹھا کر! ارے واہ! تم تو خود سیٹھ کے ملازم ہو“

رام بلی کہنے لگا ”نہیں اللہ رکھی، میں اس کے کاموں سے اب گھر آگیا

ہوں“ ٹرک پر کام شروع کر دوں گا۔ دو لوگوں مزے سے رہیں گے ٹھیک

ہے نا“

اس نے پیار سے اللہ رکھی کی پیٹھ پر ہولے سے ہاتھ مارا۔ اللہ رکھی جو

اس کے قریب ہی بیٹھی تھی۔ سرک کر دور چلی گئی۔ پھر فیصلہ کن لہجہ میں بولی۔

”تیرے ساتھ نباہ نہیں ہو سکتا۔ تو ٹھہرا شراب کارسیا۔ میں نے اپنا پیٹ

کاٹ، کاٹ کے جو ٹوم چھلا بنایا ہے، اس کو بھی سچ کر کھا جائے گا۔ نا بابا! یہ

ٹھیک نہیں“

رام بلی کھیانا ہو کر ہنسنے لگا ”سوچ لے آگے تیری مرضی“

اللہ رکھی کہنے لگی ”میں تو چاہتی ہوں کہ تم مجھ کو کسی طرح لکھنؤ پہنچا دو“

رام بلی جل کر بولا ”اگر بڑے صاحب کو پتہ لگ گیا، تو میری تو شامت آجائے

گی۔ تیرا کیا ہے، جب اس کی گھر والی آجائے گی خود ہی تجھ کو جا کر چھوڑ آئے گا۔

ہمیشہ تو تجھ کو سباتھ رکھنے سے رہا۔ جا اسی کی جوتی لات کھا۔ میں کچھ نہیں کر سکتا“

اللہ رکھی بڑ بڑانے لگی۔ بے مروت، خود غرض کہیں کلا“ اور اسی طرح بڑ بڑاتی

ہوئی اٹھ کر وہاں سے چل دی۔

اس کے جانے کے بعد رام بی بی بے چین سا ہو گیا۔ آخر وہ رانی بوا کی طرف چل دیا۔ لیکن اس روز ایسا اتفاق ہوا کہ حیب وہ بنگلے کے دروازے میں داخل ہو رہا تھا تو اس نے سنا اچاٹے کے باہر سے کاندھ خانے کا ایک پرنے دار لوگ کر پوچھ رہا تھا۔

”اوٹھا کر رام بی بی“

مگر اس نے کوئی جواب نہ دیا۔ چپ چاپ اندر چلا گیا۔ رانی بوا اس کو دیکھ کر مسکرانے لگیں وہ جیسے اس کا انتظار کر رہی تھیں۔

رانی بوا کے بنگلے میں، رام بی بی کاراتوں کو چوری چھپے جانے کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ لیکن اب یہ بات رانی بوا کے ملازموں میں دبی دبی زبان سے پھیلنے لگی۔ اس کا چرچا بڑے صاحب کی کوٹھی کے نوکروں میں بھی ہونے لگا تھا۔ اڑتے اڑتے اس بات کی بھنک تر لو کی چند کے کانوں میں بھی پڑ گئی۔ اس کو یقین نہ آیا مگر وہ جھنجھلایا بہت!

رام بی بی اب شراب پی کر بہت بہکنے لگا تھا۔ ذرا اور امی بات پر بے قابو ہو جاتا۔ رانی بوا کو بے تحاشا مارنا۔ اکثر جھگڑا ہوتا۔ پھر وہ خود ہی جا کر ان کو منالیتا یا وہ آکر رات گئے چھپ کر اس کو منا کر لے جاتیں۔ انہی دنوں ایک بار ایسا ہوا کہ رام بی بی نشہ میں مدہوش تھا اور رانی بوا کو بڑی طرح مار رہا تھا۔ ایجا اکی باہر گیلری میں قدموں کی آہٹ اُبھری، اور کوئی کھڑکی سے کود کر کمرے کے اندر آ گیا۔ یہ تر لو کی چند تھا۔ اس کی آنکھیں جنگلی کبوتر کی طرح سرخ ہو رہی تھیں۔

رائی بوا اس کو دیکھ کر تھر تھر کانپنے لگیں۔ ان کا لباس جگہ جگہ سے پھٹا ہوا تھا۔ شرم سے ان کی گردن جھکی ہوئی تھی۔ ترلو کی چند نے رام بلی کی طرف خوشخوار نظروں سے دیکھا رام بلی پریشان ہو گیا۔ ترلو کی چند غصہ میں اس کو گالیاں دینے لگا۔

”سور کے بچے، حرامی، کیلئے“

گالیاں سن کر رام رام بلی تن کر کھڑا ہو گیا۔ سرکار گالی مسکتا ہوا ترلو کی چند نے ڈانٹ کر کہا: ”چپ!“

رام بلی نے زبان سے تو کچھ نہ کہا۔ زخمی بن مالنس کی طرح ہاتھوں کے نیچے پیٹھ کر جھومتا ہوا ترلو کی چند کی طرف بڑھا۔ ترلو کی چند سہم کر پیچھے ہٹنے لگا۔ اس نے ایک بار پھر اس کو ڈانٹا: ”رام بلی!“

رام بلی ٹھٹک کر کھڑا ہو گیا۔ جیسے کسی نے اس کے قدم پکڑ لئے ترلو کی چند کہنے لگا۔ جاؤ، یہاں سے چلے جاؤ۔“

رام بلی چپ چاپ بنگلہ سے باہر چلا گیا۔

رائی بوا ترلو کی چند کے پیروں پر گور گور گڑ گڑا لے لگیں۔ ترلو کی چند بچہ کو معاف کر دے میں اب یہاں نہیں رہوں گی۔ منوہر کو لے کر ہر دو ارچلی جاؤں گی۔ ترلو کی چند کا سارا غصہ سرد پڑ گیا۔ کہنے لگا۔

”ماں جی تمہارے لئے سب سے اچھا ہی ہو گا۔ اسی ہفتہ میں بھی یورپ جا رہا ہوں۔ میں چاہتا ہوں کہ میری روانگی سے پہلے تم ہر دو ارچلی جاؤ۔ اس نے بازو پکڑ کر ان کو اپنے پیروں سے اٹھایا اور دلاسا دیتے ہوئے بولا۔

” ماں جی، جاؤ کپڑے بدلو۔ پریشان ہونے کی کوئی بات نہیں جو ہونا تھا

ہو چکا۔“

یہ کہہ کر وہ بنگلہ سے نکل کر اپنی کوٹھی کی طرف چل دی۔

لیکن اس روز کے بعد رام بلی کہیں نظر نہیں آیا۔ اس کا کوئی اور حال پڑا

تھا۔ کسی کو کوئی علم نہیں کہ وہ کہاں گیا۔ رانی بوا ہر دو اور جا چکی تھیں اور تریو کی چند

جرمنی جانے کی تیاریاں کر رہا تھا۔

اب ہولی جلتے والی تھی۔ کارخانے کے مزدور رات کو ٹو لیاں بنا کر ہولی کے

راگ جھوم جھوم کر گایا کرتے تھے۔ جس روز ہولی جلائی گئی، اس روز کسی نے مزدوروں

کی ٹولی میں آکر بتایا کہ پڑانے قصبہ کے کھنڈروں میں سے ایک لاش ملی ہے کہتے

ہیں کہ جوہ رام بلی ہے۔ مزدوروں میں ذرا دیر کے لئے سنسنی پھیل گئی۔

اسی رات تھانے کے باہر مردہ لے جانے والے صندوق میں ایک لاش

رکھی جا رہی تھی، اس کے جسم پر کوئی کپڑا نہیں تھا۔ چہرہ آگ سے اس طرح جھلسا

ہوا تھا کہ دیکھ کر رونگٹے کھڑے ہوتے تھے۔ یہ رام بلی تھا جو نامعلوم کیسے مرا

اقد کہاں مارا گیا۔ پولیس کی تفتیش سے بھی کوئی سراغ نہ نکل سکا۔

شوکتِ صدیقی

تیسرا آدمی

دو ٹریک ٹرک، سنسان سڑک پر تیزی سے گذرتے رہے! پتھر پور روڈ، مشرق کی طرف مڑتے ہی ایک دم سے نشیب میں چلی گئی ہے۔ اور جھکے ہوئے ٹریکوں کے درمیان کسی زخمی پرندے کی طرح ہانپتی ہوئی معلوم ہوتی ہے۔ رات اب گہری سوچ کی ہے اور آغاز سڑک کی پھیری ہوئی ہوائیں چل رہی ہیں۔ دو ٹریک ٹرک ڈھلوان پر کھڑے کھڑاتے ہوئے گذر رہے ہیں۔ ان کے بے منگم شور پتھر پٹی چٹانوں میں دھڑک رہا ہے۔ ایک ایک اندھیرے میں کسی نے چیخ کر کہا۔

”اے کون جا رہا ہے، ٹرک روک لو!“

رات کے سنائے میں یہ آواز بڑی پر امرار معلوم ہوئی۔ لیکن

ٹرکوں کے اندر بیٹھے ہوئے لوگوں نے اس پر کوئی توجہ نہ دی۔ وہ انہی طرح خاموش بیٹھے رہے اور دونوں ٹرک جھکی ہوئی چٹانوں کی گہرائی میں تیری سے گذرتے رہے۔ اس وقت درازور سے آواز سنائی دی "روکو، روکو لو ٹرکوں کو! اور اس کے ساتھ ہی موٹر سائیکل اسٹارٹ ہونے کی گھڑ گھڑاہٹ ابھرنے لگی، اس کی نیز روشنی کبھی کبھی دھوپ، چھاؤں کی طرح ٹرکوں کے پچھلے حصوں پر نہرا جاتی ہے، لیکن ٹرک رک نہیں سکتے، اس لئے کہ یہ خطرے کا الارم ہے، ان کی رفتار اور تیز ہو گئی۔ سڑک بالکل ویران ہے اور دونوں ڈرائیور بڑے افسوسگاہ ہیں۔

موٹر سائیکل کی روشنی قریب ہوتی جا رہی ہے۔ اور قریب! اور قریب! اور اس کا شور ٹرکوں کے نزدیک ہی دھڑکنے لگا ہے۔ ان کی رفتار اب زیادہ نہیں بڑھ سکتی۔ اس لئے کہ ڈھلوان پر ٹرکوں کے بے قابو ہوجانے کا پورا اندیشہ ہے۔ دونوں ڈرائیوروں کے سہمے ہوئے چہرے خوف زدہ ہوتے جا رہے ہیں۔ لیکن نیلی آنکھوں والا اونچو خاموشی سے بیٹھا ہوا سگرٹ پینتار یا اور برابر سوچتا رہا کہ اب کیا کرنا چاہیے۔ پھر ایک بارگی کو مستانی ٹیلوں کی گہرائی میں ریوالتور چلنے کی آواز بڑے بھیانک انداز سے گرجنے لگی اور کوئی ٹرک کے پچھلے پہیوں کے پاس سے سفسناتی ہوئی گذر گئی۔ ایک بار پھر کسی نے اونچی آواز میں کہا۔

"روکو لو ٹرکوں کو، نہیں تو میں ٹائمر برسرط کردوں گا"

اور اس آواز تک کے ساتھ ہی دونوں ٹرک ٹھہر گئے۔ ٹرک کے

اندر سے صرف واچو اتر کے نیچے آیا۔ باہر پت جھڑکی شوریدہ سر ہو ایں
 چل رہی تھیں اور ان کی تیز خنکی جسم میں چھتی ہوئی معلوم ہو رہی تھی۔ واچو نے
 اپنے لمبے اور کوٹ کے کالروں کو درمدت کیا اور آہستہ آہستہ چلنا ہوا
 موٹر سائیکل کے قریب پہنچ گیا۔ پھر اس نے جلتی ہوئی سگڑ کو جھٹلا
 کے انداز میں سرک پر پھینک کر جوتے سے مسل ڈالا۔ اور بڑے تیکھے
 لمبے میں پوچھنے لگا۔

”اس طرح ٹرکس رکوا لینے کا مطلب۔ کیا چاہتے ہیں آپ؟“
 لیکن موٹر سائیکل پر بیٹھا ہوا بھاری بھارے جسم والا اسپیکر واچو کے
 اس انداز سے ذرا بھی متاثر نہ ہوا۔ بلکہ بڑی بے نیازی سے کہنے لگا۔
 ”میں اینٹی کرپشن کا اسپیکر ہوں اور دونوں ٹرکوں کی تلاشی لینا چاہتا ہوں
 واچو نے غور سے اس کی طرف دیکھا۔ دھندلی روشنی میں اس کا
 چہرہ بڑا کڑخت معلوم ہو رہا تھا۔ اور ریو اور ابھی تک اسی کی انگلیوں میں
 دبا ہوا تھا۔ واچو نے پہلی ہی نظر میں اندازہ لگایا کہ بھاری بھارے جسم والا اسپیکر پوری
 طرح دہشت زدہ کرنے پر تلا ہوا ہے۔ اس نے جھٹ سے کاروباری سینٹرا
 بدلا اور ذرا بے تکلفی سے کہنے لگا۔ اچھا تو آپ ہیں۔ اور پھر وہ مسکرا دیا۔ اگر
 آپ آفیشلی پوچھتے ہیں تو دیکھئے دونوں ٹرکوں میں آلو کے بورے لہے
 ہوئے ہیں۔ میں ثبوت میں ڈسٹرکٹ آکرٹائے آفس کی رسید پیش کر سکتا
 ہوں۔ چونگی کا یہ محصول بھی کھیلے ناکہ پر ہی ادا کیا گیا ہے اور جو اصلیت ہے
 وہ تو آپ جانتے ہی ہوں گے اس لئے کہ آئرن شیٹس کو اس طرح لے جانے

کا یہ کوئی اتفاق تو ہے نہیں۔ یہ سلسلہ تو ایک مدت سے چل رہا ہے۔

انسپیکٹر گردن ہلا کر بولا: "جی ہاں، سنا تو کچھ میں نے بھی یہی ہے اور
اسی لئے کئی گھنٹوں سے اس سڑک پر تپسیا کر رہا تھا۔"

واپس ہونے لگا: "یہ تپسیا تو آپ نے خواہ مخواہ اپنے سرسول لی۔ میں نے تو
آپ کو دو مرتبہ ٹیلیفون کیا۔ اگر آپ دفتر میں مل جاتے تو آپ کو اس طرح پریشانی
اکھانی نہ پڑتی اور خود مجھے بھی یہاں سرورٹی میں نہ آنا پڑتا۔ مگر چلے یہ سبھی ٹھیک
ہی رہا۔ اس بہانے آپ کے ورژن تو ہو گئے!" اور وہ تین سو روپے جو
احمد پور کے اس سڑک میں بچا لینا چاہتا تھا۔ آخر اس نے ان کرنسی نوٹوں کو اندر
جیب میں سے نکالا اور ان پیکر کی طرف ان کو بڑھا کر کہنے لگا۔

"آپ سے پہلی بار ملاقات ہوئی ہے۔ اس لئے کچھ نہ کچھ نذرانہ تو دینا ہی
پڑے گا لیجئے ان کو رکھا لیجئے۔ فرمائیے اور کیا سیدو کی جائے"

اینٹی کریشن کا انسپیکٹر روکھے پن سے بولا: "اس مہربانی کا شکریہ۔ اب
اتنی اور مہربانی کیجئے کہ ان کو اپنے ہی پاس رہنے دیجئے"

واپس ذرا سنجیدہ ہو کر خاموش ہو گیا۔ دونوں اندھیرے میں چپ چاپ
کھڑے رہے اور کوہستانی چٹانوں میں پت جھڑکی بھری ہوئی ہوا میں چختی
رہیں۔ آگے کھڑے ہوئے ٹرکوں کے اندر سرگوشیوں کی دبی دبی آوازیں بھینچنا
رہی تھیں۔ واپس خود کرنے لگا کہ یہ آسانی سے ماننے والا اسامی نہیں ہے۔

اس سارے کو ابھی کچھ اور بھی دکشادینا پڑے گی۔ اس لئے کہ وہ جانتا تھا
کہ ہر کامیاب جرم کی سازش پہلے پولیس اسٹیشن کے اندر ہوتی ہے۔ یہ

باصد دوسری ہے کہ سودا بعد میں کبھی ملے ہو سکتا ہے۔ پتہ تو یہ ہے کہ یہ سبب
 ایسا کے کھیل میں اور مایا کے روپ نیارے ہیں۔ اسی لئے جرائم کی نوہیتیں جدا
 گانہ میں۔ جیب کاٹنے والا زیادہ سے زیادہ ہنٹری ٹھیٹر بن سکتا ہے اور
 کار ہائے نمایاں انجام دینے والا سرمایہ دار ہو جاتا ہے۔ البتہ اتنا ضرور ہے
 کہ ہنٹری ٹھیٹر بننے کیلئے پولیس کی سرپرستی درکار ہوتی ہے اور سرمایہ داری
 کے لئے گورنمنٹ سے ساز باز کئے بغیر کام نہیں چلتا۔ وانچونے جیب کے
 اندر سے کچھ اور کرنسی نوٹ نکالے اور آہستہ آہستہ کہنے لگا:

”انسپکٹر تواری جب تک اس سرکل میں تعینات رہے۔ ہماری انڈسٹری کی طرف
 سے ان کو اسی حساب سے ان کا حق برابر پہنچتا رہا۔“ پھر خوشامد کرنے کے
 سے انداز میں وہ مسکرا کر بولا ”لیکن آپ کو اس طرح جاڑے پالے میں آکر پریشان
 ہونا پڑا ہے۔ اب اس پریشانی کا بھی کچھ خیال کرنا پڑے گا۔ لیجئے یہ دو سواور
 ہیں۔ دیکھئے اب کچھ اور نہ کہئے گا اور اپنا یہ ریلو اور تو آپ اب اندر رکھ لیجئے
 خواہ مخواہ آپ سے خوف معلوم ہو رہا ہے۔“

مگر بھاری بھرم جسم والا انسپکٹر اسی طرح ناراضگی کے انداز میں بولا:
 ”دیکھئے آپ مجھے غلط سمجھنے کی کوشش نہ کیجئے۔ میں ان دونوں ٹرکوں
 کو پولیس اسٹیشن لے جانے بغیر باز نہ آؤں گا۔ آپ خواہ مخواہ میرا کبھی وقت
 خراب کر رہے ہیں اور خود بھی پریشانی اٹھارہ رہے ہیں“ اور وہ موٹر سائیکل کو
 اسٹارٹ کرنے لگا۔

اس دفعہ وانچو کی مسکراہٹ نے دم توڑ دیا۔ اس نے بڑی تھکی

نظروں سے افسوس کو گھور کر دیکھا۔ اس عرصہ میں پہلی بار اس کو خطرے کی
 نوعیت کا احساس ہوا تھا اس لئے کہ دونوں ٹرکس کسی طرح پولیس اسٹیشن نہیں
 جا سکتے تھے۔ کمپنی کا یہ حکم تھا۔ یہی ہدایت تھی اور اس ذمہ داری کے لئے کمپنی
 سے اس کو نو سو روپے ماہوار تنخواہ کے علاوہ مینجنگ ڈائرکٹر کی طرف سے چھ
 سو روپے اکسٹرا الاؤنس بھی ملتا تھا۔ واپس کوئی ماہ سے اپنی اس ڈیوٹی کو بڑی
 مستعدی سے انجام دے رہا تھا۔ کمپنی اس کی کار گزار یوں کو سراہتی رہی ہے
 اور بورڈ آف ڈائرکٹرس کی مینجنگ میں بہت ہی باتوں کے لئے اس کو جواب دہ
 بھی ہونا پڑتا ہے اور اکثر ایسے بے تکیہ سوالوں سے اس کو سابقہ پڑتا ہے
 کہ وہ بدحواس سا ہو جاتا ہے۔ اس لئے وہ پانچ سو روپے سے زیادہ دو
 ٹرکوں کے لئے رشوت نہیں دے سکتا۔ ورنہ آئندہ مینجنگ میں اگر کوئی
 ڈائرکٹر اچھ گنیا تو بہت ممکن ہے کہ زائد رقم اس کو اپنی تنخواہ سے ادا کرنا پڑے۔
 اور بات بھی کچھ ایسی ہی ہے، دراصل ابھی تک فیکٹری کی تعمیر کیلئے کمپنی اپنے
 پاس سے صرف روپیہ لگا رہی ہے۔ شوگر پلانٹ کا کنسٹرکشن ابھی ممکن نہیں
 ہوا ہے۔ البتہ کمپنی کے وہ فارم جن میں ایکھ کی کاشت ہوگی، ان میں ٹریکٹر
 چلنے لگے ہیں اور آلو کی فصلیں تیار کی جا رہی ہیں اور یہ آلو گنی بیگس بھر کر
 قصبائی بازاروں میں فروخت ہونے کے لئے بھیج دیئے جاتے ہیں۔ آلوؤں
 کے ساتھ سیمینٹ کی بوریاں اور آئرن شیٹس بھی ٹرکوں میں لاد کر پوشیدہ طور
 پر بلیک مارکٹ میں جاتے ہیں۔ کمپنی کو اپنی انڈسٹری کی تعمیر کے لئے سیمینٹ
 اور آئرن کا بہت بڑا سربس کوٹا مل گیا ہے جس کی سہولت سنسان راتوں

میں بڑے پراسرار طریقہ پر ہوتی ہے اور اس سازش میں پولیس کے علاوہ دوسرے محکمہ بھی کمپنی کے شریک ہیں۔

واپچو غور کرنے کے انداز میں خاموش کھڑا رہا۔ اس کی گھنی بھنویں آنکھوں پر جھکی ہوئی معلوم ہو رہی ہیں اور چہرے کے ٹھیکے نقوش جسموں کی طرح ٹٹوس نظر آرہے ہیں۔ پھر ایک بارگی اس نے طے کر لیا کہ اسے کیا کرنا چاہیے۔ انھیں دہشت ناک موقعوں کے لئے وہ ہمیشہ کہا کرتا تھا کہ جو کچھ کہنا ہے اس کے فیصلے کرنے میں کبھی کسی کا عرصہ بہت ہے اور جو لوگ صرف انجام ہی پر غور کرتے ہیں وہ کبھی کسی نتیجے پر نہیں پہنچ سکتے۔ پھر بوجھل قدموں سے چلا ہوا وہ آگے والے سڑک کے پاس پہنچ گیا اور سرگوشی کے انداز میں آہستہ آہستہ پکارنے لگا۔

نیل کنٹھ، اے نیل کنٹھ مہاراج ۱۱

اور سڑک کے اندلے سے مضبوط پٹھوں والا نیل کنٹھ دھنسی ہوئی آواز میں بولا۔
 ”کیا ہے مسکرٹری صاحب؟“ پھر وہ اتر کر نیچے آگیا اس کا آبنوسی جسم رات کے گہرے اندھیرے میں پر چھائیوں کی طرح دھندلا نظر آ رہا تھا۔ واپچو کہنے لگا۔
 دیکھو نیل کنٹھ یہ سالا اسپیکر تو کسی طرح یا سنا نہیں اور تم جانتے ہو کہ دولہن سڑک اتھانے پر کبھی نہیں جا سکتی۔“

”وہ سینہ تان کر بولا۔“ تو جو حکم ہوا۔“

گہری نیلی آنکھوں والے واپچو نے اس کو بھرپور نظروں سے دیکھا اور پھر سازش کے سے انداز میں اس نے ایک آنکھ دبا کر آہستہ سے کہا: ”مجھ کو تو صرف لائن کلیر کی ضرورت ہے زیادہ جھنجھٹ نہیں چاہیے۔“ پھر مڑتے ہوئے اتنا

اور کہا: "میں جا کر اس سے باتیں کرتا ہوں تم ٹرکوں کی پشت پر سے گھوم کر آجانا سمجھ گئے نا!" اور نیل کنٹھ جیسے سب کچھ سمجھ گیا ہو۔ اس کی آنکھیں جراثیم پیشہ لوگوں کی طرح خوشخوار نظر آنے لگیں۔ وانچو وہاں سے سیدھا اینٹی کرپشن کے انسپکٹر کے پاس چلا گیا۔ وہ اس کو آتے ہوئے دیکھ کر تیزی سے بولا۔

"آپ نے ٹرکوں کو اسٹارٹ نہیں کروایا بلا وجہ پر ہو رہی ہے"

"وانچو بڑی سنجیدگی سے بولا: "آپ تلاشیں لیں گے یا ٹرک اسی طرح چلیں گے" وہ کہنے لگا۔ بظاہر تو اب کوئی ایسی ضرورت نہیں یوں جیسے آپ کی مرضی" وانچو ایک بار پھر کاروباری انداز سے مسکرا دیا یہ انسپکٹر صاحب مرضی ہماری کہاں مرضی تو آپ کی ہے۔ ہم نے تو اپنی طرف سے کوئی کسر اٹھانہ رکھی مگر آپ کی نلداضکی ختم ہی نہیں ہوتی"

وہ بے نیازی سے بولا: "دیکھئے ان بے کار باتوں سے کوئی نتیجہ نہیں نکلتے

گا۔ آپ کو جو کچھ کہنا ہوا آپ بھانے پر چل کر کہہ لیجئے گا"

وانچو سنجیدہ ہو گیا: "بہت اچھی بات ہے۔ لیکن اتنا میں آپ کو ضرور

بتا دینا چاہتا ہوں کہ جو لوگ آرٹن ٹیسٹس اور سینٹ کا سرپس کوٹا لے سکتے

ہیں، جو اس کو سمگل بھی کر سکتے ہیں وہ اپنے بچاؤ کے طریقے بھی جانتے ہی ہوں

گے۔ چور چوری کرنے جاتا ہے تو باہر نکلنے کا راستہ پہلے دیکھ لیتا ہے" اور اس

میں شک بھی نہیں کہ وانچو ٹھیک ہی کہہ رہا تھا۔ اس لئے کہ یونائیٹڈ اینڈ سنٹرل میٹروپولیٹن

کے ڈیڈ انڈر کراپیم ایل۔ اے۔ میں اور ان میں سے ایک تو یونیورسٹی کا دانا ماد بھی

ہے اور اسی لئے سرکاری محکموں میں کینی "شرابی" ہے اور زور بھی ہے لیکن

بھاری بھر کم جسم والا انسپکٹر ان راز ہائے سر رستہ کو نہیں جانتا۔ اس سرکل میں
 ابھی اس کا نیا نیا ٹرانسفر ہوا ہے۔ اس لئے پورے علاقہ میں وہ اپنی دھاگ
 بٹھا دینا چاہتا ہے اور اس لئے ایک آدھ بڑا کیس بنا لے بغیر بات نہیں بنتی
 اور پولیس کی کلینک کے مطابق ایک بار جہاں ہوا بندھ گئی پھر تو لکشی آ کر خود
 قدم چومتی ہیں اور انہی لئے کسی طرح باز نہیں آسکتا۔ واچو کی باتوں پر اس جھنجھلا
 کر اس نے جواب دیا: ”

” ممکن ہے آپ ٹھیک کہہ رہے ہوں؟“ ابھی تو آپ ذرا چل کر حوالات
 میں ٹھہریے پھر دیکھیں گے کہ آپ لوگ اپنے بچاؤ کا کونسا طریقہ جانتے ہیں؟“
 اس دفعہ واچو بھی بچھڑ گیا۔ اس نے تیزی سے کہا: ”انسپکٹر صاحب مجھے
 کیلاش ناتھ واچو کہتے ہیں۔ میں تھالے تک جانے سے پہلے بات کو یہاں
 بھی طے کر سکتا ہوں۔ آپ کے ایسے اینٹی کرپشن کے انسپکٹروں سے اگر سابقہ
 پڑا کرتا ہے۔ اگر ان میں آپ کو کوئی مل گیا ہوتا تو اس طرح سوچھ ادبھی کر کے آپ کو
 بات کرنے کی جرأت نہ ہوتی۔“

انسپکٹر کے چہرے پر اور بھی خشونت آگئی۔ وہ اس کو بڑی ٹکھی نظروں سے
 گھورنے لگا اور اسی وقت آبنوسی جسم والے نیل کٹھ نے اندھیرے میں سے
 نکل کر اس کے سر پر آہنی راڈ ”اٹھا کر زور سے دے مارا“ انسپکٹر نے
 وہی ہوئی گراہ کے ساتھ ہائے کر کے کھٹی ہوئی بھیانک آواز نکالی۔ اور لڑکھڑا
 کر سڑک پر گر پڑا۔ اس کی انگلیوں میں دبا ہوا ریوالور ابھی تک کانپ رہا تھا۔
 واچو نے جھپٹ کر اس کے ہاتھ کو اپنے بوجھل جوتے سے رگڑ دیا، اور ریوالور کو چھین

کر ٹیلوں کی طرف پھینک دیا اور اس کی ریڑھ کی ہڈی پر ایک پھر پورلات مار کر
بڑبڑانے لگا۔

”دہت تیرے کی۔“ سالا کسی طرح مانتا ہی نہ تھا، اور پھر وہ نیل کنٹھ سے کہنے
لگا۔ ”مہاراج ڈال دو سائے کو ادھر کنارے کی طرف۔“ اور پھر اطمینان سے
سگریٹ سلگا کر پوچھنے لگا۔ ”ہاں یہ دیکھ لو زخم گہرا تو نہیں۔ ورنہ بلا وجہ بات اور بڑھ
جائے گی۔“

نیل کنٹھ کہنے لگا۔ ”ہاتھ بھر پور نہیں پڑا ہے۔ کوئی گھبرانے کی بات
نہیں ہے۔“

پھر نیل کنٹھ نے سڑک پر بے سدھ پڑے ہوئے بھاری بھر کم
جسم والے انسپکٹر کا بازو پکڑا اور اس کو گھسیٹتا ہوا دور تک چلا گیا۔ اس
کا کرخت چہرہ خون میں ڈوب کر بڑا بھیانک نظر آ رہا تھا۔ اور سانس سہمی ہوئی
سی چل رہی تھی۔ وہ اسی طرح جھکے ہوئے کو ہستانی ٹیلوں کے دامن میں کسی لاش
کی طرح بے جان پڑا رہا اور آغاز سہرا کی تھکی ہوئی کی تھکی ہوئی پتھر ملی چٹالوں میں
ہانپتی رہی اور ایک بارگی کہیں نزدیک ہی گیدڑوں نے شور مچانا شروع
کر دیا۔

دولوں ٹرکوں کے اسٹارٹ ہونے کی گھر گھر اہٹ سنسان رات
میں ابھرنے لگی۔ اور وہ موٹر سائیکل کو بڑی طرح روندتے ہوئے
سڑک پر پھر چلنے لگے۔ لیکن احمد پور جانے کے بجائے اب وہ جنوبی
ٹیلوں کی طرف مڑ رہے تھے اور کوئی سنتر میل کا چکر کاٹنے کے بعد

دو لٹریں ٹرک پھر اسی چوراہے پر پہنچ گئے۔ جہاں لوہے کے کھلمے پر لگے ہوئے
بورڈوں پر لکھا تھا:-

بلیئر گھاٹ، انکیا دن میل۔

سجھنواں کلاں، اٹھارہ میل۔

شیام باڑہ، چوراہی میل۔

احمد پور، ایک سو باون میل۔

قریب ہی ڈسٹرک آکٹرے ٹیکس آفس رہتا تھا۔ جس کے جھکے ہوئے سائبان
کے نیچے ایک دھندلا سا لیمپ جل رہا تھا اور بڑھا محرار جہڑوں کو کھولے ہوئے
کھانس رہا تھا۔ ابھی کچھ عرصہ قبل یہاں پر دونوں ٹرکوں کی جنگی کامیابی کا حصول ادا کیا گیا تھا
واچو ٹرک پر سے اترا اور سیدھا سائبان کے نیچے چلا گیا اور مہرگوشی کے بلجے
میں آہستہ سے بولا:-

منشی جی میرے خیال میں، آپ کے رجسٹروں میں ٹائٹم تو درج نہ ہوتا ہوگا
اور پھر بغیر جواب کا انتظار کئے ہوئے اس نے چو کنا نظروں سے چاروں طرف
دیکھا۔ اور میں روپے کے کرنسی نوٹ نکال کر اس کی طرف بڑھا دیے۔ لیجئے ان
کو رکھ لیجئے۔ اگر کوئی دریافت کرنے آئے تو کہہ دیجئے گا کہ دونوں ٹرک کوئی
سڑھے آٹھ بجے کے قریب یہاں آئے تھے۔ سمجھ گئے نا آپ! یہ

اور بوڑھے مگر نے اپنی گردن ہلادی۔ "ایسا ہی ہو جائے گا۔ پر کوئی گھبرانے
کی بات تو نہیں!"

واچو ڈرامائی انداز میں تہنقہ لگا کر کہنے لگا۔ "جب تک ہم موجود ہیں اس وقت

تک بھلا آپ پر کوئی آپس آسکتی ہے؟

وہ بھی ہنسنے لگا۔ ”سو تو ہے۔ پر بات اتنی ہے سرکار کہ اب زمانہ بڑا خراب

لگ گیا ہے خرازا میں بات میں سسر بال کی کھال نکالتے ہیں؟“

پھر چونگی کے بوڑھے محر کو مطمئن کر کے وہ مسکراتا ہوا ہوا ٹرک کے

اندھا جا کر بیٹھ گیا۔ دونوں ٹرک پھر روانہ ہو گئے۔ سامنے تین پور روڈ اندھیرے میں

بل کھاتی ہوئی چلی گئی ہے۔ مگر دونوں ٹرک پھر اس طرف جانے کے بجائے راہلی

روڈ کی طرف سر گئے۔ وانچو نے گھڑی میں وقت دیکھا، اب ڈیڑھ بج رہا تھا۔ اور

پھر دو بجنے سے پہلے ہی دونوں ٹرک امیر گڈھ پولیس اسٹیشن کے قریب جھک کر ٹھہر

گئے۔ وانچو تنہا کے اندر چلا گیا۔ اور ڈیوٹی انسپکٹر کو ڈیڑھ سو روپے دے کر

اس نے ایک ٹرک کا چالان کرا دیا۔ روز نامہ میں درج کرا دیا گیا۔

”ٹرک نمبر ۳۱۳۶“ نو بجے شنب کو راہلی روڈ پر سے گذرتے ہوئے بغیر ہیڈ

لائٹس کے پایا گیا۔ تفتیش کرنے پر معلوم ہوا کہ اس کی سپرٹی خراب تھی۔ ٹرک مذکور

یونائیٹڈ انڈسٹریز لمیٹڈ کی ملکیت ہے اور اس میں آلو کے بورے لدے ہوئے

تھے۔“

اور اسی طرح کھیم پور کے تنہا نے پر اور مزید ڈیڑھ سو روپے رشوت

دے کر دوسرے ٹرک کا بھی چالان کرا دیا گیا۔ اور ہیڈ کانسٹیبل سرکاری روز نامہ

میں اندراج کرنے لگا۔

”پولے دس بجے شنب کو ٹرک نمبر ۲۲۲۸ راہلی روڈ پر اتنی تیز رفتار سے

گذر رہا تھا کہ کسی حادثے کے ہونے کا خطرہ تھا۔ ڈیوٹی انسپکٹر بہ نام سنگھ نے اس

کو رکوا کر تحقیقات کی تو یہ بھی دریافت ہوا کہ ڈرائور مسمی نظر محمد کے پاس ڈرائونگ لائسنس بھی موجود نہ تھا۔

اس کے بعد دونوں ٹرک بھر ڈا ہیمل روڈ پر نیری سے گزرنے لگے۔ اور صبح کاذب کی گہری دھند میں دونوں ٹرک بلبیر گھاٹ پہنچ گئے۔ پھر چھ بجے سے پیشتر ہی واپس بھارت انجینئرنگ ورکس کی نئی اسٹوڈی بیلر پر واپس لوٹ پڑا۔ اور ابھی دھند بھی اچھی طرح کھیلنے بھی نہ پائی تھی کہ اس کی ٹار فیکٹری کے پھاٹک کے اندر داخل ہو گئی۔

واپس اپنے دفتر میں جا کر حسب معمول کمپنی کے کاموں میں الجھ گیا۔ اور رات کے حادثے کی اہمیت سنچر کے رز ہونے والے اس ڈریلمنٹ سے زیادہ نہ رہی۔ جس میں ریلوے کی ایک کیرج فیکٹری کے یارڈ کے اندر ڈیکھ ہو گئی تھی اور اس نقصان کے لئے ریلوے نے کوئی چار ہزار روپے کا کلیم کیا تھا۔ اور عدالتی کارروائیوں کے لئے ہرنڈر پر شاؤ ایڈوکیٹ کمپنی کے مشیر قانونی موجود ہی تھے۔

پولیس تحقیقات کرتی رہی، تفتیش برابر ہوتی رہی۔ اور اینٹی کرپشن کا بھاری بھر کم جسم والا انسپکٹر، ہسپتال میں پڑا کر اہتار ہا۔ اور مضبوط پٹھوں والا نیل کنبٹھ بھنگ چڑھا کر گھاٹ سے گالیاں بکتا، اور اپنے کواٹر کے اندر لیٹا ہوا رات گئے تک اونچی آواز میں آہا گایا کرتا۔

”اور اگر تمہاری بات نہ مانی جائے تو؟“

”پھر تو کمزور صاحب اس کا نتیجہ کچھ اچھا نہیں نکلے گا۔“

” لیکن دلپ چند تمہیں معلوم ہونا چاہیے کہ میں کمپنی کا مینجنگ ڈائریکٹر ہوں۔“
 کمرے اندر اسی طرح تیز لہجے میں باتیں ہوتی رہیں۔ آتش دان میں کوئلے
 چٹخ رہے تھے دہکتے ہوئے سرخ انگاروں کی روشنی میں داچو کا گنجا سر چمکنے
 لگا تھا۔ وہ خاموش بیٹھا ہوا اپنا بھٹا سا پائپ پیتا رہا۔ درپچ سے ہوا بکے یخ بستہ
 جھونکے اندر آرہے تھے اور فیکٹری کے ورکشاپ میں دھڑکتی ہوئی لوہے کی جھنکار
 کا شور سنائی دے رہا تھا۔ باہر ٹکی ٹکیوں کے لچھے منڈلا رہے تھے، اور اس
 دھند میں لٹی ہوئی مینجنگ ڈائریکٹر کی خوبصورت کوٹھی اور نگھتی ہوئی معلوم ہو رہی تھی،
 جس کے باہر ورائنڈے میں نیل کنٹھ دیوار سے پیٹھ کو لگائے ہوئے چپ چاپ بیٹھا
 ہوا تھا۔ ورائنڈے میں بالکل اندھیرا تھا اور اس گہری تاریکی میں نیل کنٹھ کا سیاہ
 آنسو سی جسم آسپ زدہ سائے کی طرح ڈراؤنا معلوم ہو رہا تھا۔

نیل کنٹھ اس طرح اندھیرے میں خاموش بیٹھا رہا اور جب کبھی دلپ چند
 تیزی سے بولتا تو وہ چوک کر کمرے کے دروازے کی طرف گھبرا کر دیکھتا۔ جیسے اب
 کچھ نہ کچھ ہونے ہی والا ہے۔ لیکن دلپ چند اندر بیٹھا ہوا اطمینان سے باتیں کرتا
 رہا۔ اس کے چہرے پر ٹھیل لیمپ کے ”سیٹر“ کی پرچھائیں پڑ رہی ہے اور اس
 دھندلی روشنی میں اس کا منحنی جسم نائیک کے کسی مسخرے کی طرح حقیر نظر آ رہا
 ہے۔ مگر دلپ چند کمپنی کا چیف اکاؤنٹنٹ ہے اور کمپنی کی غیر قانونی سازشوں
 میں اس کا کردار بہت اہم ہے۔ یہ بات نیلی آنکھوں والا داچو بھی جانتا ہے
 اور اس کی اہمیت مینجنگ ڈائریکٹر کو بھی معلوم ہے۔ جس کو فیکٹری کے اندر سب
 لوگ کنور صاحب کہتے ہیں۔ اس لئے کہ وہ رانی بازار کے علاقہ کا جاگیردار

ہے۔ وہ کاروباری کمپنک سے زیادہ گھوڑوں کی نسلیں اور عورتوں کی مختلف قسموں کے متعلق بہت کچھ جانتا ہے۔ اس لئے کہ اس نے زندگی بھر لیس میں گھوڑے دوڑاٹے ہیں اور عورت کے جسم پر کسی کیمیاگر کی طرح کوک شاستری تجربے کئے ہیں اور جب سے جاگیر دار مٹی پر زوال آنے کی افواہیں سرکاری حلقوں میں گشت کرتے لگی ہیں، اس نے بھی اپنے سر ماٹے کو محفوظ کرنے کے لئے کسی اندسٹری میں داخل ہو جانا ہی اپنے حق میں بہتر سمجھا اور اس دور ابتدائی میں اسے اس کو کنور شیوراج سنگھ سے ایک بارگی یونائیٹڈ اندسٹری کا مینیجنگ ڈائرکٹر بنا دیا ہے۔ لیکن کمپنی کا چیف اکاؤنٹینٹ اس کی باتوں سے ذرا بھی برعوب نہیں ہوا۔ بلکہ اس نے بڑی بے نیازی سے کہہ دیا:

” اور آپ کو یہ بھی معلوم ہے کہ میں کمپنی کا چیف اکاؤنٹینٹ ہوں۔ سارے

رجسٹر میرے ہی پاس رہتے ہیں۔“

مینیجنگ ڈائرکٹر ایک بار کی برافروختہ ہو کر بولا۔ ”ٹھیک ہے کہ تمام

رجسٹر تمہاری نگرانی میں رہتے ہیں مگر اس بات سے تمہارا مطلب؟“

وہ کہنے لگا چوٹ کھایا ہوا انسان بڑا خطرناک ہوتا ہے، کنور صاحب!

آپ میرے ساتھ حق تلفی کریں گے تو میں بھی سارے رجسٹروں کو کل ڈائرکٹروں

کی ٹینگ میں پیش کر سکتا ہوں۔“

مینیجنگ ڈائرکٹر کے سانس کی رفتار ایک دم سے تیز ہو گئی اور منحنی جسم

والے دلپ چند کو عقابانی نظروں سے گھورنے لگا۔ لیکن دلپ چند بیٹھا ہوا

مزے سے اپنی کنبی کھاتا رہا۔ اس لئے کہ وہ اچھی طرح جانتا ہے کہ مینیجنگ ڈائرکٹر

اس کا کچھ نہیں بگاڑ سکتا۔ وہ پوری طرح اس کے قابو میں ہے، دلپ چنڈا اس کی سازش کے اتنے بڑے راز کا محافظ ہے کہ وہ جس وقت بھی چاہے اس کو نقصان پہنچا سکتا ہے۔ بات دراصل یہ ہے کہ سیمینٹ اور اسٹرن جن داموں پر چور بانڈار میں فروخت ہوتا ہے۔ کمپنی کے رجسٹروں میں ان کی قیمت بہت کم درج کی جاتی ہے۔ اور اس طرح انٹک میچنگ ڈائرکٹرز نے پوشیدہ طور پر کوئی ۷۰ لاکھ روپیہ غبن کر لیا ہے۔ لیکن دلپ چنڈا کو اپنے اعتماد میں رکھنے کیلئے

اس نے دس فیصدی کاٹریکس دار بنالیا تھا۔ اور اس میں ہزار روپے کی ادائیگی کے لئے اس کی نیت بدل گئی۔ اور دلپ چنڈا کے اکثر توجہ دلانے پر بھی وہ برابر ٹالتا رہا۔ لیکن دلپ چنڈا یہ طے کر کے آیا تھا کہ آج وہ کچھ نہ کچھ فیصلہ کر کے جائے گا۔ اس لئے کہ اس کی بڑی لڑکی کرشناوتی کے بیاہ کی بات ایک ریٹائرڈ ڈپٹی کلکٹر کے لڑکے سے پا چکی ہے۔ گھر اچھا ہے اس لئے کوئی شبہ گھڑی دیکھ کر لگن ہو جانا چاہئے۔ لیکن اس کے لئے کالیستھوں کے رواج کے مطابق ابھی اس کو دس ہزار روپیہ تک میں دینا ہے۔ ورنہ یہ سگالی نہیں ہو سکتی لیکن میچنگ ڈائرکٹر چاہتا ہے کہ بورڈ آف ڈائرکٹرز سے سفارش کر کے اس کی تنخواہ ڈھالی سو روپیہ ماہانہ سے ساڑھے تین سو ماہانہ کرادیے مگر دلپ چنڈا کو یہ رشوت منظور نہیں ہے۔ اسے بیس ہزار روپیہ چاہئے ہے اس لئے کہ وہ اپنی لڑکی کا بیاہ جلد ہی کر دینا چاہتا ہے۔

میچنگ ڈائرکٹر کا چہرہ جھنجھلاہٹ کے اثر سے برابر فغبناک ہوتا جا رہا ہے۔ اس کی کاروباری زندگی پر جاگیر داری کا روپ برابر حاوی ہوتا جا رہا ہے

پھر لیکبارگی وہ کمپنی کے مینجنگ ڈائرکٹر سے صرف رانی بازار کے علاقہ کا کنور
 فنیوراج سنگھ رہ گیا۔ اس نے میز پر زور سے گھونسا مار کر کہا:
 ”تم میرے کمرے سے باہر نکل جاؤ“ اور پھر وہ چیخ کر زور سے بولا:
 ”جاؤ جو تمہارے جی میں آئے کرو“

اور منحنی جسم والا ٹاک کا مسخرہ مسکین میں شکل بنائے ہوئے خاموشی
 سے اٹھ کر دروازے کے باہر چلا گیا۔ کمرے کے اندر گہری خاموشی چھا گئی۔
 آتش دان میں دہکتے ہوئے کوئلے کی کبھی کبھی چٹختے لگتے ہیں۔ اور باہر لان میں
 دلیپ چند کے قدموں کی آہٹ سنائی دے رہی ہے پھر وائچو نے اپنا
 کھدا پاٹپ میز پر رکھ دیا۔ اور مینجنگ ڈائرکٹر سے کہنے لگا:
 ”کنور صاحب یہ آپ نے کیا کر دیا؟“

”کچھ نہیں سب ٹھیک ہے۔ کل سویرے ہی اس کو نوٹس دے
 کر نوکری سے علیحدہ کر دو“

وائچو گہرا کر بولا: ”لیکن اس طرح سے تو کام نہیں چلے گا۔ بلکہ اب تو
 وہ اور بھی آسانی سے ہم کو بلیک میل کر سکتا ہے۔ اس لئے کہ اس کے
 پاس ہمارے خلاف بہت سے ڈکو مینٹری ثبوت موجود ہیں۔“

کنور فنیوراج سنگھ گہری خاموشی میں کھو گیا اور خود کو بڑا بے بس محسوس
 کرنے لگا۔ پھر اس نے بڑی بے چارگی سے کہا: ”اچھا تو اب کچھ تم ہی کرو“
 وائچو کہنے لگا: ”آپ ذرا اندر کوٹھی میں تشریف لے جائیں، سب کچھ
 ٹھیک ہو جائے گا میرے ہوتے ہوئے سبھی آپ پر کھولی حرف آسکتا

سے
کنور شیوراج سنگھ نے خاموشی سے اس کی طرف دیکھا اور پھر کرسی
پر سے اٹھ کر وہ آہستہ آہستہ چلتا ہوا کمرے سے باہر چلا گیا۔ اس کے چلے
جانے کے بعد وانچو نے نیل کنٹھ کو اندر کمرے میں بلایا اور اس سے کہنے
لگا۔

”نیل کنٹھ مہاراج، دیکھو دلپ چند ابھی زیادہ دور نہ گیا ہوگا۔ تم جا کر اس
کو بلا لاؤ، کہنا کہ سکرٹری صاحب نے بلایا ہے، اور نیل کنٹھ تیز تیز قدموں سے
کوٹھی کے باہر چلا گیا۔ تھوڑی دیر بعد جب وہ اڑھا تو اس کے ہمراہ دلپ چند بھی تھا
نیل کنٹھ پھر جا کر ورائنٹے میں ٹھہر گیا اور وانچو دلپ چند سے کہنے لگا:

”اکاؤنٹنٹ صاحب آپ بھی خوب آدمی ہیں بوڑھے ہونے کو آگے، مگر

مزاج چھپانا آپ کو ابھی نہیں آیا۔ بھلا اس طرح بھی کوئی بات طے ہوتی ہے؟“

لیکن دلپ چند بھی کم سیانہ نہ تھا۔ وہ پچھلے ہی بھانپ گیا تھا کہ اس کا
”ترب“ ٹھیک پڑا ہے اور اب وہ اس کے قابو سے نکل کر جا نہیں سکتے۔
اس دفعہ وہ بھی ذرا نرمی سے بولا مگر سکرٹری صاحب یہ تو دیکھو کہ کنور صاحب

تو میرا کلا کاٹنے پر تلے ہوئے ہیں۔ آپ ہی بتائیے کہ میں کرتا بھی کیا؟“

وانچو اپنے خاص انداز میں ہنسنے لگا: ”کمال کر دیا آپ نے۔ اتنا تو آپ

جانتے ہی ہیں کہ زندگی میں پہلی بار وہ اس کا رو باری بکھیرے میں آکر پھنسے

ہیں۔ انہوں نے تو ہمیشہ حکم چلائے ہیں۔ اور اپنی جاگیر میں من مانی حکومت

کی ہے۔ دیکھئے رئیسوں سے بات کرنے کا اور ہی گرتا ہے۔ ان کے سامنے

تو ہر بات پر بس ہاں کرتے جائیے۔ کچھ جو کام جی چاہے ان سے کرا لیجئے۔

اور دلپ چند نے جیسے اپنی غلطی کو تسلیم کر لیا ہو۔ خورالپشیمانی کے سے انداز میں کہنے لگا "اب کیا عرض کروں سکرٹری صاحب۔ مجھے بھی اس وقت یہ معلوم کیا سوچھی کہ ان کے سامنے ذرا تیزی سے بات کرنے لگا۔ دراصل میں اپنی لڑکی کی سنگٹائی کے سلسلے میں ادھر بڑا پریشان ہوں۔ آپ جانتے ہی ہیں کہ میں بوا میر کا پرانا مرلیق ہوں۔ روز بروز زمند رستی گرتی جا رہی ہے۔ اپنی زندگی میں ہی اس کے ہاتھ پیلے کر دوں بس اب تو یہی لگن ہے۔"

واچھو ہمدردی کرنے لگا "جی ہاں لڑکی کا ہونا ہی اس سوسائٹی میں اچھی خاصی مصیبت ہی ہے لیکن بات کے اس پہلو پر آپ نے زور دیا ہوتا تو بھلا کنور صاحب انکار کر سکتے تھے۔ انھوں نے لاکھوں روپیہ ویس بازی پر تباہ کیا ہے۔ کیا اس کنیادان کیلئے وہ کچھ نہ کرتے؟"

"اچھا تو آپ ہی بتائیے کہ میں کیا کروں؟"

واچھو کہنے لگا "کہئے گا کیا۔ کنور صاحب نے جب آپ سے وعدہ کیا ہے

تو آپ کو اپنا روپیہ ملے گا۔"

منجھی جسم والے دلپ چند کے روکے چہرے پر ایک بارگی زندگی کی رفق ہو گیا ہو گئی۔ وہ مسکرا کر بولا "آپ خواہ مخواہ مجھ کو شرمندہ کر رہے ہیں۔ پھر اس نے میز کی دراز میں سے کبھی نکالی اور دلپ چند کے سامنے اس کو ڈال کر کہنے لگا، "لیجئے ذرا سہف میں سے چک بک نکال لیجئے میں آپ کے لئے ابھی چک تیار

کئے دیتا ہوں۔ اس وقت تو کنور صاحب کا موڈ بگڑا ہوا ہے سو میرے آفس
پینچے سے پہلے ہی ان سے دستخط کروا کے آپ کو چک دے دوں گا۔ آپ بالکل اطمینان
رکھیں۔“

اور دلپ چند جیسے واقعہ مستطین ہو گیا۔ اس نے کچھ بھی نہ کہا۔ اور
چپ چاپ گھبرائے ہوئے انداز میں کنبھی اکٹھالی اور دیوار کے پاس کھڑے
ہوئے آہنی سیف کے پاس پہنچ گیا۔ پھر دلپ چند نے اس کے اوپر لگے
ہوئے گہرے سبزی مائل چھوٹے بلب کو دیکھا جو اپنی ایک آنکھ سے اس کی
طرف گھور رہا تھا۔ گویا خطرے کی کوئی بات نہیں ہے۔ اس نے تالے کو
کھول کر دروازے کو باہر کی طرف کھینچ لیا آہنی سیف کا اندرونی حصہ منہ پھاڑ
ہوئے نظر آئے لگا اور اونچو گردن موڑے ہوئے بھرانہ نظروں سے یہ
سب کچھ دیکھتا رہا اور جیسے دلپ چند نے آہنی سیف کے نیچے خانے کا میٹال
مضبوطی سے پکڑ کر اس کو کھولنا چاہا اسی وقت اونچو گردن دیوار میں لگے ہوئے
سویچ کو دبا یا۔ دلپ چند ایک ایک بڑی بھیا بک، آواز سے چیخا۔ پھر اس کے کراہنے
کی دبی، دبی آوازیں گہری خاموشی میں باپنے لگیں اور اونچو گردن جھٹ سے
کمرے کے اندر اندھیرا کر دیا۔ آتش دان کی گہری سرخ روشنی میں اس کا ہاتھ
سایہ سا منہ والی دیوار پر پڑا مہیب نظر آنے لگا۔ دلپ چند کے حلق کے
اندر سے بیوں کے غرانے کی سی خوف ناک آوازیں نکل رہی تھیں اور باہر فیکٹری
کے درکشاپ میں لوہے کے ٹکرائے کی جھنکاریں دھڑک رہی تھیں۔ ہر طرف
گہر بار دھند لگا چھا یا سو اسٹخا اور کمرے کی آسبب زدہ تاریکی میں کھڑا ہوا

واپس پڑا پر اسرار معلوم ہو رہا تھا۔ اس کی آنکھوں میں وحشت تھی اور اس کے گنجلے سر پر پسینہ کی نمی
 آگئی تھی۔ پھر وہ خواب میں کھٹکنے والے سایوں کی طرح آہستہ آہستہ قدم رکھتا ہوا اپنی سیف کے قریب
 جا کر کھڑا گیا۔ اور درادیر تک بالکل ساکت کھڑے رہنے کے بعد اس نے دلپ چند کی طرف
 دیکھا جس کا ہاتھ اب تک ہینڈل سے اٹھا ہوا تھا۔ اور وہ فریش پر خاموش پڑا ہوا تھا
 ۔ دھندلی روشنی میں اس کی کپڑی ہوئی آنکھیں بڑی ڈراؤنی معلوم ہو رہی تھیں۔ لیکن
 واپس پڑا اور لگا ہوں۔ سے کھڑا ہوا اس کو چپ چاپ دیکھتا رہا۔ پھر اس نے نیل کٹھنہ
 کو آواز دی۔ اور نیل کٹھنہ بھی سوئی آواز میں لایا۔

”کیا حکم ہے سسر میری صاحب؟“

واپس کہنے لگا۔ ”جاؤ دراندڑ نے میں لگے ہوئے سوچ کو آف کر دو اور

اس کے بعد کمرے کے اندر چلے آنا۔“

باہر قدموں کی آہٹ سنائی دی۔ پھر آہنی سیف پر بیتا ہوا سرخ رنگ
 کا چھوٹا سا بلب بھی بجھ گیا۔ اب خطرے کی کوئی بات نہیں تھی اور اس کے ساتھ
 ہی دلپ چند کا ہاتھ ہینڈل سے چھوٹ گیا اور اس کا بے جان جسم فریش پر ایک
 طرف لڑھک گیا۔ پھر درادیر بعد کمرے کا دروازہ کھلا اور نیل کٹھنہ اندر آ گیا
 واپس اس سے کہنے لگا۔

”اس کو اٹھا کر باہر لان میں لے جاؤ۔ میں درادیر میں ابھی آتا ہوں۔“ اس

کی آواز میں دبی ہوئی تمتر تمتر آہٹ تھی۔

نیل کٹھنہ نے ایک بار کھیر پور نظروں سے واپس کو دیکھا۔ جیسے وہ پھر پھر ہا ہو

کہ کیا یہ مر گیا؟ پھر اس نے دلپ چند کی لاش کو اٹھا کر اپنی چوڑی جلی پیٹھ پر

لاد لیا اور کسی کیڑے کی طرح کمر کو جھکائے ہوئے سنبھل سنبھل کر قدم رکھتا ہوا
 کمرے سے باہر چلا گیا۔ پھر وائچو نے دیوار پر لگے ہوئے آہنی سیف کے
 سوچ کو احتیاطاً دبا کر "آف" کر دیا اور اپنی کوٹ کی جیب میں سے طارج نکال
 کر اس کو روشن کیا۔ پھر اس کی تیز روشنی میں وہ سیف کے پاس پہنچا اور
 اس کی پشت پر لگے ہوئے فلکس ایبل واٹر کو علیحدہ کر دیا اور دیوار پر لگے
 ہوئے برہنہ الیکٹرک واٹر پر لڈ شیط چڑھا کر دونوں اسکرو، اچھی طرح کس
 دیئے۔ لیکن ابھی تک آہنی سیف کا اندرونی حصہ منہ پھاڑے ہوئے نظر
 آ رہا تھا۔ اور جب وہ اس کے دروازے کو بند کرنے لگا تو ایک بارگی
 اس کو دلہیپ چند کی کھٹی ہوئی آنکھیں یاد آ گئیں۔ اس کا سارا جسم لرز اٹھا
 اور آتش دان کے اندر دھکتے ہوئے انگارے کسی جلتی ہوئی چتا کی طرح
 چٹختے لگے۔ وائچو کی سانس اب تیزی سے چلنے لگی اور وہ بدحواسیسا
 کمرے کے باہر چلا گیا۔ کوٹھی کے اندر بالکل تاریکی چھائی ہوئی تھی۔ اس
 نے جلدی میں سوچا "آن" کر دیا۔ اور ایک دم سے درجوں پر روشنی کی ہلکی
 ہلکی لہریں جھلملانے لگیں۔ اس وقت کوٹھی کے اندر سے کنور صاحب کے کھانسنے کی آواز
 سنائی دی۔ مگر اس نے ادھر کوئی توجہ نہ دی اور تیزی سے دراندھے کی سرٹھیوں
 پر سے اترتا ہوا باہر لان میں چلا گیا۔ جہاں نیل کفٹھ کھڑا ہوا اس کا انتظار کر رہا
 تھا۔ وائچو نے سرگوشی کے سے انداز میں اس کو دھیرے سے آواز دی اور
 دونوں گہری دھند میں کھوئے ہوئے آہستہ آہستہ چلنے لگے۔ ان کے قدموں
 کی دبی دبی آہٹ سنسان راستے پر دور تک سنائی دیتی رہی!

رات گئے جب تیل کٹھنڈا اپنے کوارٹر واپس آیا تو دھندلی روشنی میں اس نے ایک دبے پتلے بچے کو دیکھا جو سردی سے کھٹکھٹا ہوا کھڑا تھا۔ اس نے پہلی ہی نظر میں پہچان لیا کہ وہ ولیم چند اکاؤنٹنٹ کا لڑکا منا تھا اور کھٹکھٹائی ہوئی آواز میں بوڑھے چوکیدار کو پکار رہا تھا: "پر سبھو بابا دایے پر سبھو بابا" اور کھٹکھٹا ہوا باہر نکلا اور اس کو دیکھتے ہی حیرت سے بولا۔

ارے تم اس سے کہاں تکل پڑے۔ ہائے رام، کتنے زوروں کا جاڑا پڑ رہا ہے۔"

سردی سے سکڑا ہوا منا کہنے لگا: "بابو جی ابھی تک گھر نہیں گئے۔ جی گھبراتی ہیں۔ سوانھوں نے مجھ کو پوچھنے کے لئے بھیجا ہے اور کرشنا دیوی تو رلت کھینکتی نہیں۔"

بوڑھا چوکیدار کہنے لگا کہ وہ کنور صاحب کی کوٹھی پر گئے ہوں گے۔ میں ابھی جا کر ان سے کہدوں گا۔ چلو پہلے میں تم کو کوارٹر تک چھوڑ آؤں۔ اور وہ لڑکے کو اپنے ہمراہ لے کر چل دیا۔ نیل کٹھنڈا اندھیرے میں کھڑا ہوا سب کچھ دیکھتا رہا۔ پھر ایک بارگی اس نے سنا کہ منا کھٹکھٹا کر کہنے لگا تھا: "پر سبھو دادا تم جا کر بابو جی کو لے آؤ۔ میں کوارٹر چلا جاؤں گا۔ تم جلدی سے آجانا۔ وہ ننھی بٹو ہے نا بابو جی کے بنا اس کو نیند نہیں آتی خوب زور زور سے روتی ہے۔"

اور جیسے نیل کٹھنڈا کے کان کے پاس کوئی سرگوشی کے سے انداز میں کہنے

لگا۔ جاؤ مناب تمہارے بالوجہ کبھی نہیں آئیں گے۔ اور ننھی لہو روتے، روتے ان کے بغیر ہی سو جاٹے گی۔ وہ فیکٹری کے پاور ہاؤس کے اندر چپ چاپ پڑے ہیں۔ نہ کچھ بولتے ہیں نہ کسی کی کچھ سنتے ہیں۔ تمہاری آواز اب ان تک نہیں پہنچ سکتی اور نیل کنٹھ محسوس کرنے لگا کہ جیسے وہ بہت تھک گیا ہے۔ اس کا مضبوط پٹھوں والا جسم موم تہی کی طرح پگھلنے لگا ہے اور اس کے چاروں طرف جیسے دبی دبی سسکیاں دھڑک رہی ہیں کپڑے وہ خواب کے سے عالم میں آہستہ آہستہ چلتا ہوا اپنے کوارٹر کے دروازے پر پہنچا اور اس کو کھٹکھٹانے لگا۔ لیکن اس شور سے وہ اچانک چونک پڑا اور اس کو یاد آ گیا کہ دروازہ تو اندر سے بند ہے کھر کوارٹر کی پشت پر جا کر صحن کی چھپنی دیوار کو پھانڈ کر اندر آ گیا۔ بالکل اسی طرح جیسے وہ ڈھمکتے جیل کی پتھروں والی اونچی دیوار کو پھانڈ کر رات کے سنائے میں فرار ہوا تھا۔ اس کے پیچھے گشت کرنے والے پیریداروں کی بھیانک سیٹیاں تیرتے تھکتے چھتختی رہیں۔ اور پھر اپنے کمرے کے اندر لیٹا ہوا وہ بڑی دیر تک نہ جانے کیا اوٹ پٹانگ قسم کی باتیں سوچتا رہا۔

دوسرے دن فیکٹری کے تمام ڈیپارٹمنٹ بند رہے۔ اس لئے کہ چیف اکاؤنٹنٹ دیپ چنڈ کی اچانک موت ہو گئی تھی۔ اس کی لاش پاور ہاؤس کے اندر پائی گئی۔ اس نے الیکٹرک بھینر پر سو پڑے بس بارہ کو غلطی سے چھو لیا تھا اور اس حادثہ سے وہ جانبر نہ ہو سکا۔ اس اطلاع کے ساتھ ہی فیکٹری کے یارڈ میں یہ بھی سرگوشیاں ہو رہی تھیں کہ دیپ چنڈ نے خودکشی کر لی اور اس کی وجہ جاننے کے لئے کتنی ہی فیاس آرائیاں ہو رہی تھیں۔ لیکن سہ پہر کو پروگرام

کے مطابق ڈاکٹر کٹرز کی ٹینگ ہوئی اور کنور شیو راج سنگھ کی سفارش پر
دیسپ چند کے بے مہارا خاندان کے لئے پانچ ہزار کی رقم گزارے کے لئے
منظور کر دی گئی۔

- فیکٹری کی تعمیر ایک ایسی سہست پڑتی جا رہی ہے۔

- پھاگن کی مہکی ہوئی ہوائیں چلنے لگی ہیں اور ان تیز ہواؤں میں سرسوں کے
گہرے زرد کھولوں کی ڈالیاں جھومنے لگتی ہیں۔ اور کھیتوں میں جیسے بستی اپنل
لہرا جاتے ہیں۔ کھیتوں میں راستے گے دکھائے اور جھانجھن بجا کرتی ہیں
اور ہولی کے راگ اونچے سروں میں گائے جاتے ہیں۔ پھر گاؤں کے اندر بڑے
بڑے الاؤد ہکنے لگیں گے اور عیبر دکھال اڑنے لگے گا۔ پھاگن کی ہوائیں سختی پھر
رہی ہیں کہ ہولی آرہی ہے، ہولی آرہی ہے۔ پھر گیہوں کی ہلہاتی ہوئی کھیتیاں
کٹنا شروع ہو جائیں گی اور دور کے شہروں میں کام کرنے والے گاؤں کے لوگ
موسم سرما میں تھیلوں پر اکٹھا ہونے والے آبی پرندوں کی طرح اپنی بستیوں میں آنا
شروع ہو گئے ہیں۔ یونا ٹیٹا اندر بڑے لیٹڈ فیکٹری کے پارڈ میں مزدوروں کا شور
روز بروز مدھم پڑتا جا رہا ہے۔ فصلوں کی کٹائی کرنے کے لئے کمپنی کے سارے
قلی دھیرے دھیرے فیکٹری کا کام چھوڑ کر بھاگنے لگے ہیں۔ کمپنی نے گنبر اکرا ان کی کئی
ہفتہ کی مزدوری روک لی ہے۔ اس بات سے قلیوں کے روکھے چہروں پر وقت
جھنڈا ہٹ چھائی رہتی ہے۔ وہ ٹائٹم کیپر آفس میں اکٹھا ہو کر زور زور سے چلاتے
ہیں۔

”یہ مزدوری کیوں نہیں ملتی، ایسا کیوں ہو رہا ہے؟“

”یہ سب کیا ہے؟ ہولی کا تہوار آرہا ہے، ہم کو پیسہ چاہیے ہے“
 ”ہاں ہم کو اپنی مزدوری چاہیے ہے، ہم کو اپنی مزدوری چاہیے ہے“
 لیکن مزدوری ابھی نہیں مل سکتی اس لئے کہ کمپنی چاہتی ہے کہ شوگر کا پلانٹ
 جلد ہی تعمیر ہو جائے۔ نہیں تو کمپنی کا بہت نقصان ہو جائے گا۔ مگر مزدور
 لوگ اس کے باوجود بھی نہیں ٹھہرتے وہ گلا پھاڑ پھاڑ کر چیختے ہیں۔ سب کو گالیاں
 دیتے ہیں۔ پھر کسی روز تاروں کی چھاؤں میں اکٹھا کر اپنی لستی کو چل دیتے ہیں
 ان باتوں کو دیکھ کر بورڈ آف ڈائریکٹرز کی ممبر جنسی مینجنگ بلائی گئی اور یہ طے ہوا
 کہ قبل لوگوں کا ریٹ بڑھا دیا جائے۔ اس لئے کہ فیکٹری کی تعمیر میں کسی قسم کی
 تاخیر نہیں ہونا چاہیے۔ پھر اس کے بعد مزدوری کے ریٹ بڑھنا شروع
 ہو گئے۔

ایک روپیہ چھ آنے یومیہ!

ایک روپیہ دس آنے یومیہ!

ایک روپیہ چودہ آنے یومیہ!

مگر ان تینوں ہفتوں میں ریٹ بڑھانے کا تجربہ بھی کچھ کارگر ثابت نہ ہوا۔
 بلکہ ہولی کا الاؤ دہکتے ہی مزدوروں نے اور بھی تیزی سے کام سے فرار ہونا شروع
 کر دیا۔ ہر روز ٹائم کیپر رجسٹر لے کر مینجنگ ڈائریکٹر کے آفس میں جاتا اور سہی
 ہولی آواز میں رپورٹ سنا تا۔ مینجنگ ڈائریکٹر جھنجھلا کر مزدوروں کے ساتھ
 سہمی ہوئے ٹائم کیپر کو بھی گالیاں دینے لگتا۔ پھر ایک روز اس نے وائچو کو
 اپنے دفتر میں بلا یا اور پریشانی کے عالم میں کہنے لگا:

مسٹر وانچو آخر یہ سب کیا ہو رہا ہے۔ یہ ریٹ اس طرح کب تک
بڑھایا جائے گا؟

مگر وانچو بھی کچھ گھبرایا ہوا نظر آ رہا ہے۔ وہ آہستہ آہستہ کہنے لگا۔
”کچھ سمجھ میں نہیں آ رہا ہے کنور صاحب! بات یہ ہے کہ یہ حرائق کا
علاقہ ہے۔ یہاں کی زمین بڑی زرخیز ہے۔ اس دفعہ بھی سن رہا ہوں کہ
فصلیں بہت اچھی رہی ہیں۔ راشن کا زمانہ ہے کسانوں کے ٹھٹھاٹ ہو گئے ہیں
اب انھیں یہ فیکٹری کی نوکری کیا اچھی لگے گی اور یہ زمینداری ابا لیشن کی خبروں
نے تو ان کا اور بھی دماغ خراب کر دیا ہے“

وہ اور بھی پریشان ہو کر بولا: ”تم نے تو پوری کتھا سنانا شروع کر دی۔“

اس طرح کیسے کام چلے گا۔ یہ بتاؤ کہ لیبر کا کیسے بندوبست ہو؟

وانچو ذرا دیر تک مینجنگ ڈائرکٹر کے چہرے کی طرف دیکھتا رہا۔ پھر وہ

بڑے اعتماد سے بولا: ”میری سمجھ میں تو ایک ہی بات آئی ہے۔ لیکن اس میں

خطرہ کبھی ہے اور روپیہ کبھی اچھا خاصا خرچ ہوگا۔“

مینجنگ ڈائرکٹر جلدی جلدی کہنے لگا: ”ذرا اپنے کو بچا کر کام کرنا اور ریلے

کی تم فکر نہ کرو میں ڈائرکٹروں سے پنٹ لوں گا اور یوں کبھی کچھ کم خرچ ہو رہا

ہے۔ اگر آئندہ سیزن تک فیکٹری اسٹارٹ نہ ہوئی تو یہ سمجھ لو کہ کمپنی دیوالیہ

ہو جائے گی“

وانچو پوچھنے لگا: ”آپ کے خیال میں یہ جنگالی کیمٹ سائیکل کیسا آدمی

ہے۔ اس پر اعتبار کیا جا سکتا ہے؟“

وہ گردن ہلا کر بولا۔ ”میں سمجھتا ہوں کہ آدمی تو وہ کام ہے۔ اٹار کسٹ پارٹی میں کئی سال تک رہ چکا ہے۔ انھیں دنوں پولیس نے ایک بار گرفتار کر لیا تھا بہت بری طرح اس کو طار چر کیا مگر اس نے ذرا بھی سراغ نہ دیا۔ تم اس پر اعتبار کر سکتے ہو۔“

پھر وائچو نے چیرا سہی کو آواز دی اور اس کو سانیال کے بلانے کو بھیج دیا۔ تھوڑی ہی دیر کے بعد کھورے چہرے والا کسٹ دفتر کے اندر آ گیا۔ وائچو نے خاموشی کے ساتھ اس کا گہری نظروں سے جائزہ لیا اور کھوپڑی چھنے لگا۔

سٹریٹ سانیال نو مبر کے مہینہ میں آپ کینی کے کام سے بمبئی بھیجے گئے تھے اور جہاں تک مجھے یاد پڑتا ہے، وہاں آپ نے گورنمنٹ لیبارٹری سے بھی کچھ مشورہ کیا تھا۔ وہاں کوئی آپ کا جاننے والا تو نہیں ہے۔“

بھدے چہرے والا سانیال زردا دیر تک غور کرنے کے بعد بولا۔ ”جی ہاں! میری والٹ کے ایک رشتے دار اس میں کام کر رہے ہیں، جن کے فلیٹ میں دو روز تک میں بھرا بھی تھا۔“

اور وائچو کا گہرا ہوا چہرہ ایک بارگی جیسے دمک اٹھا۔ وہ چنگی بجا کر بولا۔ پھر تو سب کچھ ٹھیک ہے۔ دیکھئے آج رات کی گاڑی سے دہلی چلے جائیے اور وہاں ہوائی جہاز کے ذریعہ بمبئی پہنچ جائیے، آپ کو گورنمنٹ لیبارٹری کے ذریعہ ایک ٹرام کام کرنے ہے۔ اور اس کے جواب کا انتظار کئے بغیر اس نے ٹیلی فون اٹھا کر دہلی کے واسطے سیٹ کی ریزرویشن کے لئے اسٹیشن ماسٹر سے گفتگو کی اور سہ پہر تک دس ہزار روپیے کا ٹرائٹ بنوا کر اس کو دیدیا۔ پھر شام کے وقت مینجنگ ڈائریکٹر

کی کوٹھی پر سانیال و انچو کے ساتھ بند کمرے کے اندر دیر تک رازدارانہ باتیں کرتا رہا اور پروگرام کے مطابق شب کی ٹرین سے وہی روانہ ہو گیا۔

پانچویں دن فیکٹری میں سانیال کا بھٹی سے ٹیلی گرام آیا۔ لکھا تھا۔ ہارڈویئر کا بازار بہت خراب ہے۔ کڑشنگ سلنڈر ابھی تک نہیں ملا۔

انچو نے تار کو کٹی پار پڑھا اور اپنے دفتر میں خاموش بیٹھا ہوا اس کو کوڑ

نیوز پر غور کرتا رہا پھر کئی روز گزر گئے۔ لیکن کوئی اطلاع نہیں ملی اور و انچو کی سچی

بڑھنے لگی۔ اس پر لیشانی میں اس کے رجسٹروں کی اکھری ہوئی ہڈیاں اور ہڈیاں

معلوم ہونے لگی تھیں۔ پھر ایک روز فیکٹری کا کیمسٹ سراسیمگی کے عالم میں اس

کے دفتر میں داخل ہوا۔ اس کے چہرے کے بھدے نقوش گہرا سہٹ سے دھندلے

معلوم ہو رہے تھے۔ و انچو کرسی پر خاموش بیٹھا ہوا اس کو غور سے دیکھتا رہا۔ پھر اس

نے آہستہ سے پوچھا۔

”کیا خبر لائے ہو؟“

”کام تو بن گیا؟“

و انچو مسکرانے لگا۔ ”تو پھر تم اتنے پریشان کیوں ہو؟“

سانیال دروازے کی طرف مڑ کر دیکھنے لگا۔ پھر اس کے قریب جھک کر

کہنے لگا۔ ”مجھے ایک شخص پتہ ہوا ہے کہ وہ کیمسٹ سے میرا پیچھا کر رہا ہے۔“

و انچو لحظہ بھر کے لئے گہری خاموشی میں ڈوب گیا۔ پھر اس نے بڑے اعتماد کے

ساتھ کہا۔

”اچھا آپ جا کر درانہا دھو کر کچھ آرام کیجئے۔ اس قدر گھبرانے کی کوئی بات نہیں سب

کچھ ٹھیک ہو جائے گا۔

سایاں ذرا دیر تک خاموش کھڑا رہا۔ پھر دفتر سے باہر چلا گیا۔ اور واپس
آہستہ آہستہ چلتا ہوا کھڑکی کے قریب جا کر کھڑا ہو گیا۔ بھدے چہرے والا کیمسٹ
فیکٹری کے پھاؤک سے نکل کر اپنے کوارٹر کی طرف جا رہا تھا۔ واپس چپ چاپ کھڑا
ہوا دیکھتا رہا اور جب ایک موٹر پر وہ نظروں سے اوجھل ہو گیا تو وہ پھر اپنی میز پر آ گیا
اور ٹیلی فون اٹھا کر میجک ڈائرکٹر کو رنگ کیا۔ وہ کوٹھی پر موجود تھا۔ واپس نے نکالی کیمسٹ
کے آنے کی اس کو اطلاع دی اور خود بھی دفتر سے نکل کر کنور صاحب کی کوٹھی کی طرف
چل دیا۔

اور جب رات ذرا ڈھل گئی اور گہرے سناٹے میں ہواؤں کا شور تیز ہو گیا تو واپس
نے فیکٹری کی جیب اسٹارٹ کی جس کی پھلی سیٹ پر آبنوسی جسم والا نیل کنٹھ بیٹھا
ہوا تھا فیکٹری کے احاطہ سے نکل کر جیب روشن نگاروڈ کی طرف مڑ گئی۔ تینو میل تک
پختہ سڑک ہے اس لئے جیب سنسنائی ہوئی تیزی کے ساتھ گذرتی رہی۔ مگر
جب ناہموار پتھری سڑک آگئی تو جیب کو جھٹکے لگتے اور وہ کھڑکھڑانے لگتی لیکن واپس
خاموشی سے بیٹھا ہوا اس کو ڈراؤ کر تا رہا اس کے چہرے پر بڑا پراثر سکوت چھایا ہوا
تھا۔ اور نیل کنٹھ پھلی سیٹ پر بیٹھا ہوا سوچتا رہا کہ جھٹکوں سے اس کا سر بوجھل ہونا
جا رہا ہے۔ باہر پھاؤگن کی ہوا میں چل رہی ہیں پھاؤگن کی ہوا میں جو ہولی کا سبب
لاتی ہیں۔ اور ہولی جو اب ختم ہو چکی ہے۔ اب گہروں کی فصلیں کٹ رہی ہیں اور ہنسیا کی
یز باڑھ سے لہلہاتی ہولی گہروں کی بالیاں کھیتوں

میں ڈھیر ہو جاتی ہیں، جانے اشریر گڈھ کے خوبصورت گاؤں میں اب بھی نیل کنٹھ
مہاراج کو کوئی یاد کرتا ہے۔ جس کی کٹائی کا چوپال پر بڑا چرچا رہا کرتا تھا اور ایک ایک بانی
لے پر تھوٹے دنے ناگ کی طرح وہ بے ہوشی کے عالم میں بڑبڑانے لگا۔

”میں ایک کسان ہوں، ہاں میں کیسا ہوں۔“

پھر کسی نے فوراً ہی اس کا گلا دبوچ لیا، نہیں تو مجرم ہے، تو مجرم ہے۔

پولیس تیرا وارنٹ لئے ابھی تک تلاش کر رہی ہے۔

نیل کنٹھ نے چونک کر دیکھا۔ سامنے واچو اٹھینان سے ایسٹرنگ پر بیٹھا ہوا

تھا۔ دور پتھر ملی سڑک پر جیپ بچکولے کھار ہی تھی۔ اور ستاروں کی مدھم روشنی میں

کوہستانی چٹانیں سیالوں کی طرح کوسوں تک پھیلی ہوئی تھیں۔ پھر ایک بارگی واچو

نے جیپ کو نیچے ڈھلوان پر گھوما دیا۔ نیل کنٹھ گھبرا کر اپنی سیٹ سے چمٹ گیا۔ لیکن

جیپ ڈگمگاتی ہوئی آہستہ آہستہ گنجان درختوں کے نیچے کچھ دور تک چلتی رہی اور پھر

گہرے اندھیرے میں جا کر ٹھہر گئی۔ اور دونوں اتر کر نیچے آگئے۔ واچو نے آگے

والی سیٹ کے نیچے سے ایک ڈائنامٹ کے بھاری کیس کو باہر نکالا۔ یہ

ڈائنامٹ جس کو فیکٹری کا کیمسٹ بھائی سے اپنے ہمراہ لایا تھا۔ جس کو گورنمنٹ

لیبارٹری سے سہمگل کیا گیا تھا اور جس پر کمپنی کا نو ہزار سے زیادہ روپیہ خرچ ہوا

تھا۔ پھر نیل کنٹھ نے اس کو اپنے مضبوط ہاتھوں میں سنبھال لیا اور دونوں اندھیرے

میں چلنے لگے ان کے قدموں کے نیچے خشک پتے کھڑکھڑارے تھے اور

درختوں سے الجھتی ہوئی کوہستانی ہوائیں ہانپتی ہوئی معلوم ہو رہی تھیں۔ اندھیرے

بہت گہرا تھا اور پتھر ملی چٹانوں میں بہنے والی کوکیلانندی کا شور سنائی دینے لگا

تھا۔ دونوں ای طرح کئی فرلانگ تک چلتے رہے۔ پھر ایک جھکے ہوئے ٹیلے پر سے
 گذر کر جب وہ نشیب میں پہنچے تو پتھروں سے ٹکراتا ہوا دریا کا شور بڑا ہلناک معلوم
 ہونے لگا تھا۔ اس وادی میں کو کیلانڈی کا بہاؤ بہت تیز ہے۔ دونوں طرف سے
 بلند کوہسار ہیں اور جہاں پر دریا کا دھارا بہت تیز ہو گیا ہے۔ اس مقام پر ہر کارکن
 ڈیم بنا ہوا ہے۔ گورنمنٹ نے ہائیڈرو الیکٹرک پیدا کرنے کے لئے اس کو تعمیر
 کروایا ہے۔ اس "باندھ" کے پاس پانی گر جتا ہوا اونچائی پر سے گرتا ہے اور
 قریب ہی میں پتھروں کی بنی ہوئی چھوٹی کھ عمارت ہے۔ جس کے سامنے دو پہرے دار
 سیکنوں کو سنبھالے مستعدی سے کھڑے رہتے ہیں۔

— پھر اونچو کی ہدایت کے مطابق نیل کنٹھ ڈائنارٹ کو سنبھالے ہوئے آہستہ

آہستہ بکھرے ہوئے پتھروں پر چلنے لگا۔ اور اونچو، اسکے دائرہ کو مضبوطی سے پکڑا ہونے پھر ملی جانوں کے
 اندر میں بیٹھا رہا۔ اس کی نظریں سامنے پتھروں پر جاتے ہوئے نیل کنٹھ کا پچا کرتی رہی ڈیم کے پاس پہنچا چکا۔

وہ اندھیرے میں غائب ہو گیا اور دریا سے کو کیلانڈی کا تیز دھارا ڈیم کے نیچے گر جتا رہا
 اس مہیب شور میں پھاگن کی ہوائیں جیسے سو گئیں تھیں اور سر بلند کوہسار خرابو
 میں ڈھکے ہوئے معلوم ہو رہے تھے۔ پھر ایک ایک ڈیم کے اوپر دھندلی روشنی
 میں ایک انسانی سایہ لہرایا اور اسی وقت پتھر ملی عمارت کے نزدیک کھڑے
 ہوئے پھر بیدار نے چیخ کر کہا۔

» بالٹ «

— ہے کون ہے، ٹھہر جاؤ

اور اس کے ساتھ ہی بندوبست کی تیز آواز وادی کے اندر دھڑکنے لگی۔ لیکن

نیل کنٹھ آہنی گارڈرے چٹا ہوا ڈائنامائٹ کو فٹ کر تار ہا۔ گولی اس کی کچی کے پاس سے ایک بار زن سے گزر گئی۔ واچو اندھیرے میں مٹیٹھا ہوا سہمی ہوئی نظروں سے ڈیر کی طرف دیکھتا رہا۔ ایک دفعہ پھر بندوق کی آواز کو ہستانی چٹانوں میں چینی لگی اور اس کی دھڑکن کو ہسار پڑا کی گہرائی میں دیر تک ہانپتی رہی۔ واچو کا جسم تھر تھرا کر رہ گیا۔ پھر ایک دم سے ڈائنامائٹ کا واٹر زور زور سے ہٹنے لگا۔ گویا اب اسے اپنا کام شروع کر دینا پڑا۔ ہٹے مگر نیل کنٹھ ابھی تک کہیں نظر نہیں آ رہا تھا۔
 کوئی ایک منٹ اس کے انتظار میں گزر گیا۔

پھر کئی منٹ بڑی بے چینی کے عالم میں گزر گئے۔

واچو نے ایک بار گی جھنجھلا کر سوچا کہ وہ ڈیم کو اڑا دے۔ اس لئے کہ اب زیادہ تاخیر کرنا بہت خطرناک تھا۔ لیکن خطرے کے شدید احساس کے باوجود بھی وہ کچھ سچے نہ کر سکا اس لئے کہ اگر نیل کنٹھ ڈیم کی تھامی کے ساتھ وہیں مڑ گیا اور بعد میں اس کی لاش شناخت کر لی گئی تب تو بہت بڑا خطرہ پیدا ہو جاتا۔ اور یہی سوچ کر وہ بڑے ازیت ناک لمحوں سے گذرتا رہا۔ اور سامنے ڈیم کی طرف دیکھتا رہا۔ آخر رات کی مدھم روشنی میں نیل کا کبر جسم نظر آیا۔ وہ پتھروں سے جھکا ہوا آہستہ آہستہ آ رہا تھا۔ جب وہ بالکل قریب آ گیا تو واچو نے آہستہ سے صرف استقدر پوچھا "سب ٹھیک ہے؟" اور نیل کنٹھ نے اثبات میں اپنی گردن ہلادی واچو نے مزید تاخیر کئے بغیر ایک بار گی ڈائنامائٹ کو "آن" کر دیا اور پھر کو ہستانی وادی میں بڑی ہیبت ناک گڑ گڑاہٹ پیدا ہوئی اور خوابوں میں ڈھکی ہوئی سر بلند پہاڑیاں لرزنے لگیں سر کا سر سے ٹپکے چھتروں کی طرح بکھر کر رہ گیا اور دریا کے کو کیلا کا دھارا بڑی تیزی کے ساتھ نشیب

یہ پہننے لگا۔

نیلی آنکھوں والا اونچو، نیل کنٹھ کو اپنے ہمراہ لے کر درختوں کے گہرے اندھیرے میں تیز تیز قدموں سے چلنے لگا۔ مگر نیل کنٹھ ہر قدم پر لڑکھڑا جاتا۔ اس کے کندھے پر سب برابر خون بہ رہا تھا جو گولی سے بری طرح زخمی ہو گیا تھا اور جب وہ جیب کے پاس پہنچا تو اس کے پیر بالکل بے قابو ہو چکے تھے۔ وہ ڈگمگاتا ہوا بے جان ہو کر پھلی سیٹ پر گر پڑا اور جیب اسٹارٹ ہو گئی۔ راستے بھر وہ کراہتا رہا اور اس کے زخم سے خون بہتا رہا۔ جیب پھکولے کھاتی تیزی سے گذرتی رہی اور جب وہ فیکٹری کے اندر پہنچی تو نیل کنٹھ پر بیہوشی کی سی کیفیت طاری تھی۔ اس کا آنسو ہی جسم چھلکی کی طرح زردی مائل ہو گیا تھا۔ اور اسی لئے کو اڈر پر پھینچنے کی بجائے پیچنگ ڈائرکٹر کی کوٹھی پر ٹھہرا دیا۔

دریا فے کو کیلا پر بنے ہوئے ڈیم کے اس طرح تباہ ہو جانے پر ترائی علاقہ میں بڑی سنسنی پھیل گئی اور سرکاری حلقوں میں ایک تھملا کراچ گیا اسلئے اس "باندھ" کی تعمیر پر گورنمنٹ کا کئی کروڑ روپیہ خرچ ہوا تھا۔ تحقیقات کرنے کے لئے تمام سرکاری افسروں نے بڑی دوز و دھوپ شروع کر دی ہے۔ ڈاک بننگ کی مرمت ہو رہی تھی۔ اس لئے فیکٹری کے گیٹ ہاؤس میں سب لوگ ٹھہرے ہوئے ہیں اور بڑی سرگرمی کے ساتھ تفتیش ہو رہی ہے۔ ہر مشین آدمی کے حراست میں لے کر پولیس بری طرح "ٹارچر" کر رہی ہے اور انہیں دلوا اچانک ریونیو انسپکٹر کا دادا دناؤن دلیدو فیکٹری میں آگیا۔ وہ کپنی کا سب سے اہم ڈائرکٹر ہے۔ رات کو پیچنگ ڈائرکٹر کے پرائیویٹ ٹاکر سے میں جب وہ

پہنچا تو ایک دم سے اس پر برس پڑا۔

”کنور صاحب یہ آپ نے سب کیا کر کے رکھ دیا ہے مجھے تو ایسا جان پڑتا ہے

کہ یہ فیکٹری اس پر باد ہو جانے والی ہے۔“

غینجنگ ڈائرکٹر پہلے ہی عمرکاری افسروں کی آمد سے بوکھلایا ہوا تھا نرائن۔

دلہہ کی باتوں پر اور بھی بدحواس ہو گیا۔ آہستہ سے بولا: ”بھئی میری سمجھ میں کچھ نہیں

آ رہا ہے۔ میں تو یہاں سے بڑا عاجز آ گیا ہوں۔“

مگر وہ کہتا ہی رہا: ”اب تو آپ ایسا کہیں گے ہی۔ مگر آپ کو کم سے کم یہ تو سوچنا

چاہیے تھا کہ گورنمنٹ کا انٹیلی جنس ڈیپارٹمنٹ اتنا احمق تو نہیں کہ اتنی بڑی بات

کو بھی نہیں سمجھ سکتا۔ ہوم سکریٹری کے پاس جو رپورٹ پہنچی ہے اس میں فیکٹری پر

بھی شبہ ظاہر کیا گیا ہے۔ اس لئے کہ ادھر جو لیبر کی بالکل کمی پڑ گئی تھی۔ اور جس

طرح یہ مشکل خود بخود کم ہو گئی ہے اس بات پر کون نہیں شبہ کر سکتا ہے۔ دراصل

ہوا بھی ایسا ہی ہے۔ اس لئے کہ اب کمپنی کو قلیوں کی تلاش میں اپنے ایجنٹ

گرد و نواح کی بستیوں میں نہیں بھیجنا پڑتے بلکہ اب تو فیکٹری کے بڑے پھاٹک

کے سامنے آدمیوں کی بھیر لگی رہتی ہے۔ کمپنی کا لیبر آفیسر ہر روز سویرے

صرف پچاس آدمیوں کو اندر بلاتا ہے اور وہ اس کے سامنے قطار بنا کر کھڑے

ہو جاتے ہیں۔ وہ ہر ایک کا جسم ٹھول کر گوشت کے مضبوط پٹھوں کا اندازہ لگاتا

ہے اور جس آدمی کو وہ فٹ سمجھتا ہے اس کی چوڑی چکلی چھاتی پر کھریا سے سیدھا

نشان بنا دیتا ہے۔ اس کا مطلب ہے کہ اب اس کو فیکٹری میں کام مل گیا

اور چودہ آئے روز مزدوری ملے گی۔ اس کا نام اور پتہ بلاؤم کیپر کے رجسٹر میں

درج کر دیا جاتا ہے۔ پچھلے کے باہر کھڑے ہوئے لوگ جانوروں کی طرح گردن اٹھا اٹھا کر یہ سنب کچھ دیکھتے ہیں اور مہمے ہوئے لہجہ میں آہستہ آہستہ باتیں کرتے ہیں۔

مینیجنگ ڈائریکٹر اور کبھی گھبرا گیا۔ وہ بڑے شکست خوردہ لہجہ میں کہنے لگا۔
 مجھے کیا معلوم تھا کہ یہ سب کچھ ہو جائے گا۔ وائچو تو مجھ سے برابر ہی کہتا تھا کہ کوئی خطرہ کی بات نہیں، سب ٹھیک ہو جائے گا۔ اس طرح وائچو پر سارا الزام رکھ کر جینے وہ کسی قدر مطمئن ہو گیا۔ اور اس کی بات کا اثر بھی ٹھیک ہی ہوا۔ یوں بھی کمپنی کا مینیجنگ ڈائریکٹر ہونے کے علاوہ رانی بازار کے علاقہ کا جاگیردار بھی تھا۔ اس لئے ٹرائس دلہا ایک دم وائچو پر بگڑنے لگا۔

”وہ تو میں نے پہلے ہی کہا تھا کہ وائچو مجھ کو بڑا خطرناک آدمی معلوم پڑتا ہے۔ آپ اس کی سازشوں کو نہیں سمجھ سکتے۔ دیکھئے اب یہی سب سے بہتر طریقہ ہے کہ وائچو کو اسی اشوع پر فیکٹری سے فوراً علیحدہ کر دیا جائے۔ ورنہ جب تک وہ وہ یہاں موجود ہے ہر وقت خطرہ سانس ہے۔ آپ پریشان نہ ہوں میں سب کچھ سنبھال لوں گا۔“

مینیجنگ ڈائریکٹر گہری خاموشی میں کھو گیا۔ اس لئے کہ وہ کسی طرح یہ نہیں چاہتا تھا کہ وائچو اس کے خلاف ہو جائے۔ وہ اس کے ہر خطرناک راز کو جانتا تھا۔ اس طرح ٹھوگری سے ہر طرف ہو جانے پر اس کے برگشتہ ہو جانے کا پورا خوف تھا۔ تھوڑی دیر تک اس طرح چپ رہنے کے بعد وہ کہنے لگا میں یہ سوچ رہا تھا کہ اس بات پر اگر وہ کمپنی کا مخالف ہو گیا تو سرکاری گواہ بن کر بہت بڑی

مصیبت بن سکتا ہے میرا خیال ہے کہ کسی اور طریقہ سے اس کو یہاں سے ابھی ہٹا دیا جائے۔ بعد میں دیکھا جائے گا۔“ اور یہ بات نرائن و لہجہ ایم کے کی سمجھ میں بھی آگئی۔ اور پھر دونوں کسی نتیجہ پر پہنچنے کے لئے دیر تک کمرے کے اندر بیٹھے ہوئے باتیں کرتے رہے۔

لہجہ جب نرائن و لہجہ کمرے سے باہر چلا گیا تو کنور صاحب نے واپنکو کو بلوایا اور ساری باتیں اس کو بتا دیں۔ پھر یہ طے ہوا کہ وہ نیپال کی راجدانی کا ٹھنڈا چلا جائے۔ سرحد کو پاؤ کر نے میں کوئی مشکل نہ ہوگی۔ اس لئے کہ رانا دلیر جنگ جو ریاست کے اہم رکن تھے وہ کنور صاحب کی تکرار کا پتہ میں اکر ڈھکی بٹھیں چکے تھے اور دونوں ہی آپس میں بڑے اچھے مراسم تھے اور جب تک وہ کا ٹھنڈا وہ میں رہے گا اس کو برا برا ایک ہزار روپیہ مہینہ میں لگے گا۔ کٹر کی طرف سے متا ہے گا۔ پھر ایک روز فیکٹری کی کار میں بیٹھ کر وہ اسٹیشن کی طرف چل دیا۔ لیکن کوئی نہیں جانتا کہ وہ کہاں جا رہا ہے۔ دفتر میں کام کرنے والے صرف اسی قدر جانتے ہیں کہ وہ کمپنی کے کسی ضروری کام کے سلسلے میں کلکتہ جا رہا ہے اور واپنکو کار میں خاموش بیٹھا ہوا دور ہوتی ہوئی فیکٹری کی عمارت کو دیکھتا رہا جس کی تعمیر کے لئے اس نے خطرناک سازشیں کی تھیں۔ اور وہ فیکٹری اس کی آنکھوں سے دور ہوتی جا رہی تھی۔ اس کی گہری نیلی آنکھیں بڑی پراسرار معلوم ہوتی تھیں۔

سرکاری ڈیم کے تباہ ہو جانے سے کو کیلاندی میں بڑا بھیانگ مٹا

آگیا ہے۔ پھری ہوئی لہریں ترافی کے میدانی علاقوں شعبان مانے والے غنیم کی طرح پھلتی جا رہی ہیں گیہوں کی لہلہاتی ہوئی سفلیس پانی کے بہاؤ میں بہہ گئی ہیں۔ ساری بستیاں ویران ہوتی جا رہی ہیں اور تباہ حال کسان اپنے گھروں کو چھوڑ چھوڑ بھاگ رہے ہیں اور ریل پٹوں پر مریلی انسانوں کے قافلے گزرا کرتے ہیں۔ اس لئے کہ سیلاب دکان کے لئے امیر گڑھ میں سرکار نے ریلیف کمپ بنا دیا ہے۔ اس سلسلہ میں گورنمنٹ پریس نوٹ شائع ہوا ہے۔ اس میں اعلان کیا گیا ہے کہ اس تباہی میں کیونسٹوں کی دہشت پسندی کو دخل ہے جو اپنے سیاسی مفاد کے لئے ملک میں بے اطمینانی اور مہمان پیداکرنا چاہتے ہیں۔ اور اسی لئے پولیس نے کسان بھجاکے دفتر پر چھاپہ مار کر کتے ہی کساہی لے کر زوں کو حراست میں لے لیا ہے۔

نیل کنٹھ کنور صاحب کی کوچنگی کے ایک مختصر سے کمرے میں لیٹا ہوا آہستہ آہستہ گرا رہا ہے۔ اس کے کندھے پر سفید پٹیاں بندھی ہوئی ہیں اور اس کا مضبوط پھوں والا آبتوسی جسم چھکلی کی طرح زردی مائل ہو گیا ہے۔ خون کے زیادہ بہہ جانے سے اس پر بار بار غشی کے دورے پڑتے ہیں۔ اور کنور صاحب نے کمپنی کی طرف سے کمشنر کے اعزاز میں اپنی خوبصورت کوکھی پر ایک شاندار ڈنر کا انتظام کیا ہے۔ جس کا ہنگامہ رات گئے تک فیکٹری کے اندر گونجتا رہا ہے۔

اردو ادب کو ساجد صدیقی اور وائی آسی کا
ایک گرانقدر تحفہ

ارمغانِ نعت

(پانچواں ایڈیشن)

نعتیہ شاعری کی مکمل چودہ سو سالہ تاریخ، ایک طویل کتب خانوں

کا پختہ اور ہزاروں کتابوں کا عطر

عربی۔ فارسی اور اردو کے بہترین شعرا کی

نعتوں کا انتخاب

قیمت ساڑھے چار روپے

ملنے کا پتہ

مکتبہ دین و ادب - لاٹوش روڈ - لکھنؤ